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I'maBa 1

O0630p OCHOBHBIX CBOMCTB SI3bIKA.
3HaueHus, TUNLI, BbIpakeHud. IIpuBenenne
TUIIOB.

OTOT TEKCT 3ayMBIBAJICA KaK KPATKUI CIPABOYHUK MO s3bIKYy Python, cHaGxkEHHBI GONBIIAM KOJTHIECTBOM MTPUMEPOB.
Hecnvorps na siBHOE yka3amue TOro, 4ro marepuperarop Python Beiiaér B kadecrse orBeTa, nMeeT CMBICI BBIIOJIHATDH yKa-
3aHHble (DparMenThl Koja B WHTEpnperaTope. Bo-mepBbIx, BHI MOMPoOyeTe MPOBEPUTH COOCTBEHHBIE THTIOTE3hI, KOTOPhIE He
HAIILIA OTPAYKEHUS B TEKCTE, BO-BTOPHIX — OTBIIIETE OMEYATKHA.

DTOT CIIPABOYHUK HE MTPEIHA3HAYEH I 3HAKOMCTBA, ¢ mporpaMmyupoBanuem "¢ mynsa". Ckopee MOXKeET TOMOYB 3aIMUCATH
Ha s3bike Python y»ke MOHATHBIE KOHCTPYKIUE U MMO3HAKOMHUTH C OCHOBHBIMHU oTimuausimu o1 [lackans wiu Cu.

060 Bcex omedarkax, OMHUOKAX, HEYAAYHBIX MPUMEPAX M HEJOTHYHON MOCIEI0BATEILHOCTH W3JIOXKEHUs COObIaiTe 1mo
aapecy: gusarer@gmail.com

1.1 Kakue ObIBaIOT 43bIKN

e BrnicokoypoBHEBLIE 1 HU3KOYPOBHEBBIE
Texct nmporpamMMbl Ha A3bIKe [INTOH He TTOXOXK HA MAIMWHHBIN KO, TPOTPAMMa He OTepUPYyeT HEMOCPEICTBEHHO COJIED-
KUMBIM PETUCTPOB TpoIeccopa. Ero cayxedHbIe CJI0Ba — 3TO CJIOBA AHTJIUHCKOTO S3bIKA; S3BIK, C MTOMOIIBI0 KOTOPOTO
3aMKCHIBAIOTCS BBIPAYKEHUS — MMOYTH MOJHOCTHIO COBIIAIAET C TPUHATHIM B MATEMATHKE AJT€OPANIECKUM SA3BIKOM.

e OO0mIero Ha3HAYEHUS W CIEIUAIN3UPOBAHHBIE
Ha ITurone MoxkHO Hamucarh rpaduyeckuii pegaxkTop, BedCalT, mporpamMmmy, 00padaThIBAIONIYI0 PE3YILTATHI OMBITOB,
UTPY B KPECTUKHA-HOJHAKH U MHOTOE JPYTOe.

e luTepnperupyemMbie U KOMIUINPYEMBIE
IIporpammy ua IluToHe BBIMOIHSET MpOrpaMMa-wHTEPIPETaTop. 1louTn A8 KaxK 10l OmepannoHHOR CHCTEMBI W APXU-
TEKTYPBhI TIPOIECCOPA CYIIECTBYET CBOW MHTEPIPETATOP, TAK YTO TEKCT TPOrPAMMBbI HE Tpebyercss MOauduInpOBaTh.
IIpasaa, n3-3a HEOOGXOAUMOCTH OOPAOOTKN MHTENPETATOPOM mporpamma Ha [IuTone paboraer MemieHee, 4eM aHATOTHY-
Hag nporpaMma Ha KomuuaupyemoM ssbike (C++, TTackaun).

Oupejiesierne s3bIKa BKIIOYALT B ce0si CAHTAKCHYECKHUE U CEMAHTHYECKHE MpaBuia. [lepBble OMUChIBAIOT CTPYKTYPY, BTO-
pble — CMBICJI.

o CHHTaKCHC — OIpeJeIAeT PAa3PeHIéHHble KOHCTPYKIIUU A3BIKA,
1x = 6 # uMa nepeMeHHON He MOXeT HAYMHATBCHA C IUGPH
ATrpol akHO! # HeT TaKuX CJOB B PYCCKOM S3HKE

Cunrakcuyeckue OmmOKY BCeraa OOHAPYKUBAIOTCS JI0 BBIMOJHEHWS TPOrPAMMBI B KOMITMJIUDYEMbIX sI3bIKaX. B wHTe-
[IPeTUPYEMbIX, KAK IIPABUJIO, HA JTAIE BBIIOJHEHUs, HO, BOOOIIE IOBOPsi, OBIBAIOT U IMPEIBAPUTEbHbIE TPOBEPKH 0
BBIIIOJIHEHHS IIPOIPAMMBI HHTEPIIPETATOPOM. DTH OUIUOKU — CAMbBIE IIPOCTbHIE.

e CraTmdeckasi CEMAHTHKA — CBI3bIBAET CHHTAKCUIECKN BEPHBIE KOHCTPYKIMA OOIIAM CMBICTIOM
x = 6 + ’asd’ # omepamus He oIpefelieHa Ojid int # string
print(t) # mMa t He ompegmeseno (He MMeeT 3HAYEHUS)
Takmne ommOKM 0OHAPYKWBAIOTCST HA ITATE BLITIOIHEHNsT TPOrpaMMbl. IIprmep mporpaMMbl, KOTOpash MPH PA3HBIX BXO/I-
HBIX JTAHHBIX JIHOO KOPPEKTHO 3aBEPIIAETCs, JJUO0 BBIIAET COOOIIEeHrEe 00 OmudKe:

x = input ()
if x > 1:
print (5)
else:
print(’asd’ / x) # ne onpedesnena onepayus O0eneHUL CMPOKU HA YEAOE YHUCAO
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e CamMmble CJIOXKHBIE OIIHOKU BO3HUKAIOT, KOT'/Ta IPOrpaMMa HaluCaHa BEPHO B MPEABIAYINUX JABYX CMBIC/IaX, HO Ha HEKO-
TOPBIX BXOJHBIX JaHHBIX HE 3aKaHYHUBaeT pa60Ty NI BbI,IIaéT HeraBI/IJIbeIfl OTBET.

def power(a, n):
res = 1
i=1
while i < n:
res = res * a
return res

B srom mpumepe nuksn while HUKOTJA HE 3aAKOHYIHUT PAOOTY, ecjin MepeJanHoe 3HaYeHne mapaMerpa n 6osbime 1.

JL71s eCTECTBEHHOTO SA3BIKA MPUMEPOM MOXKET TIOCTYKUTh COYMHEHNE HA, 33 JaHHY0 TeMY, 3acayKuBinee momerky "Tema
HE packphiTa'.

Yeaosus peasusayuu ocnosnotli 06pasosamesvroti npozpammv, cpednezo (noanozo) obuezo 0bpa3osarus

donHCHYL 00ecnewusams 044 YHacmHUKOS8 00Pa306AMEALHO20 NPOUECCH BOSMOHCHOCTID.. . . (POPMUPOBAHUS Y 00YUAOUULCS. . .
2zomosHocmu k dausume Omevwecmea, cayocbe 6 Boopyocénnox Cuaazx Poccutickot @edepayuu.
(Boimepxkka n3 @enepanbuoro [ocymapersernoro O6pasosarenpaoro Cranmapra O6mero O6pasosanus)

1.2 3nadeHund B sa3bike Python

e Ymucna
— Hna xpasenus nenabix guces Python B orimune ot 6onbimacTBa 9361K0B (C++, Tlackasb) UCTOMB3YET BCIO J0-
CTYTHYIO aMsTh. PakTudecku, paboOTa C IJIMHHBIME EJIBIMA YUCIAMU PEAIN30BAHA B CTAHIAPTE S3BIKA.

— BemecrBennbie ynciia peasn30BaHbl HA OCHOBE YKCeJI C [LIABAIONIe TOUKOil ABoiiHoil Tounoctu — double (64 6ura).
1 6ur Ha 3nak, 11 6uT Ha LOKAa3aTE/b IKCIOHEHTHL U 52 OUTa HA 3HAYALLYIO 4acTh (MAHTHUCCY).

IIpumepsr: 3.0, -123.345, .76543, 23.490e23.

e Jlormueckne: True, False. Jlormuyeckuil Tur Ha caMOM JieJie SBJISETCS JIMIITH IIOATHIIOM IIEJI0r0, 3HadeHne False coot-
BETCTBYET HyJI0, True — JIFOOOMY HEHYJIEBOMY IEJIOMY YHUCITY.

e YTopsanodeHHbIe TOCIeI0BATETLHOCTI
— CTPOKM: NOCJIEI0BATEBHOCTD JuTePaioB (cuMBosIOB). CTPOKOBBIE 3HAYEHUST JIOJIZKHBI OBITh 3aK/IIOUYEHBI B OJIU-
HapHBIe U ABOMHBIE KaBbruku. IIpnmepsr: a’, ’abc’, ’234g 3654___°, don’t”.

— CIIMCKH: II0CJIEJ0BATEIbHOCTD [IPOM3BOJIbHBIX 3JIEMEHTOB, Pa3Ie/IeMbIX 3alIAThIMHU U B3sATas B KBaApaTHbIE CKOO-
ku. Ilycroit cuucok — []. Ilpumeps: [1, 2, 3], [’Name’, ’Surname’, Agel.

— KOPTEeXMU: NOCTeIOBATETBbHOCTD TIPOU3BOIBHBIX JIEMEHTOB, PA3/IEIAEMbIX 3AMSATHIME, KOTOPAs MOYXKET ObITh B3ATA
B Kpyrible ckOOKH. IlycToit Koprexk obs3arebHO J0MKEeH ObITh B3AT B CKOOKM: (), KOPTEXK M3 OJHOIO JTEMEHTa,
00s13aTEIHBHO JOZKEH COMIEPKATh 3aIlATYI0 IOCTe €IUHCTBeHHOro dmeMmenta: (4,). Ilpumepsr: (2, 3), (Pabc?,
345)

1.3 WNaentudukaTopsl

Nnentnduxkaropom B [InToHE HA3BIBAETCS MOCIEIOBATEILHOCTD 3arIABHBIX JATHHCKUX OYKB, CTPOYHBIX JIATHHCKUX OYKB,
3HAKOB MOAYEPKUBAHUS W UMD, HAYUHAIOMIAACA HE ¢ TUMPHL U OTJIMYHAST OT CJIYKEOHOTO CJI0BA.

CuyxkebHble ciioBa

False class finally is return
None continue for lambda try
True def from nonlocal while
and del global not with
as elif if or yield
assert else import pass

break except in raise

N nentudukaropbl 9yBCTBATEIBHBI K PETUCTPY: count u Count — pa3Hbe UAEHTU(DUKATOPDI.

ITpumepnr naenTrduKaTOpoB: max, next, al, 2, count, Count, search _appropriate element
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1.4 Omnepanum u BbIpakKeHUHA

(] Onepaunn C IeJIbIMMA YHucJI1aMmn

— yHaphble apudMerndecKue: n3MeHeHne 3HaKa (-)

— GuHapHble apudmeTnyueckne: cioxenne (+), Berantanue (-), ymaoxkenne (*), nesounciaennoe nenenne (//), ocrarok

or nenouncyentoro nenennsi (%), Bo3Benenne B cremnens (**)

— ynapuble 6urosbie: uusepcus ()

— OmHapHBIe OMTOBBIE: CABUT BIpPaBO (3>), casur BieBo (<), burosoe "I"(&), 6uroBoe "MCKJIIOYAIOIIEE

NJIN"(A), 6urosoe "WJIN"(])

(] Onepaunn C BeIlleCTBEHHBIMU YMNCJIaMHU

Te Ke, 9TO W apu(pMEeTHIECKHe OTepAIln JJIs IeJIBIX YhCeJ, HO BEMIeCTBEeHHOe mejieHne o0o3HavaeTca wHaue (/), a
ocraTok or gesenus (%) pacmupsercs Jjid BEIIECTBEHHBIX YUCEJI eCTECTBEHHBIM 00pa30M:

3.14159 7% 2 # pesyabmam eblvucaeHus pasen 1.14159, m.k.
3.14159 % 1.2 # pesyabmam ebivucaenus pasen 0.74159, m.«k.

e Jlormueckmue ollepamun

3.1159
3.14159

1 % 2 + 1.14159
2 % 1.2 + 0.74159

— Ounapuas ouepauus jorudeckoe "I1"(and): pesysbrar BouioaHeHus pased True TOra U TOJIBKO TOIA, KOrJa 06a
omepana paBHbI True, B MPOTURBHOM CJIydae Pe3yJibTaT BBIMOJHEHUs paBeH False.

— Ounapuas onepanus Jjorudeckoe "VIJIN"(or): pesyabrar BbiosHeHus paBeH True TOrJa M TOJBKO TOLJA, KOIJA
x0T Obl OMH onepan; paser True, B IPOTHMBHOM CJIyvae Pe3yJ/IbTaT BbIIOJHEHHs paBeH False.

— ynaphag onepanus Jjorudeckoe "HE"(not): pesysnbrar BbimosiHeHusi pasen True, eciu onepany paseHn False, B

IIPOTUBHOM CJIy4ae pe3y/bTaT BBINIOJHEeHUudA paseH True.

YucioBbie BbIpa>kxeHus B IIuTone KOHCTPYUPYIOTCA TIPU TOMOINUA YUCJIOBBIX 3HaHeHPIﬁ, I/I/‘leHTI/I(bI/IKaTOI)OB, 3HaKOB

omepaIuii ¥ KPyIJIbIX CKOOOK B TIPUHATOM B ajiredpe mopsiike.

IIpumepsnr:
123 // 3 // 4 + B % 7 # snavenue smozo ebpakenus - yeaoe wucao (15),
# m.Kk. ece onepaHObl - Yyeaxasvle,
# u pesysbmam 6ceT NPOMERYMOYHLIT onepayul - Moxe Yeasoe HUCAO
(a + b) * (a - b) # ecau zoms 66l 00Ho 3Hauwenue (a uau b) - eeyecmeenHoe w“ucCao,
# mo pesyasmam - GeWECMBEHHKOE HUCAO, UHGYE - Yenoe HUCAO
#

-c // (a + b) *x (a - b) mo xe, uwmo u € npedvldyyem cayuae

# e amoMm npumepe pesyabmam bydem e AWbOOM CaAywae 6eUleCMEEHHbLIM HUCAOM,

# m.k. nocaedHnel ewvlnoansemcs onepayus eeyecmeernnozo denenus ( / )

(distl + dist2 + dist3) / (timel + time2 + time3)

K 3maueHmsaM 4MCIOBBIX THIIOB MOXKHO TPUMEHATH ONE€palu CpaBHEHUA, PE3YJIbTATOM BBITTOJTHEHUA KOTOpOfI ABJIAETCA

3HaQ4YE€HHE JIOTUYECKOIr'O THIla.:

Onepammsa  Onucanne

< CTPOrO MEHbIIe

<= MEHbIIIE U PABHO
> CTpOTO GOJIBITIE

>= 0OJIbIITE WJTH PABHO
== PaBHO

= HE PaBHO

[Ipumepsr ucnosib30BaHUS OMEPAIUil CPDABHEHUS W JIOTHIECKUX OIEPATOPOB:

b*xb -4 a*x c > 0
(x <y) and (x - 4) * (y - 3) <= 25 and y <= 6 - x * X

CpaBHeHUsT MO2KHO 00bEIMHATH B nemouku. Hampumep, 3amuch a<b<c paspemieHa cuHTakcucoMm si3bika Python um mmeer
OOIIENMPUHSATHIN CMbIC/. Takas 3amuch SKBUBAJIEHTHA Caeaytomeii: a<b and b<c ¢ Toi#l pa3Huiei, 970 b BEIYUCIIETCS OJUH
pa3. CpaBHeHHsI BbIIOJHSIIOTCS CJI€BA HAIIPABO M €CJIM HE BBIIOJHEHO XOTs Obl OHO, TO pe3y/braT CpaBHeHus paseH False.

IIpuopureT BBHINOJHEHNs onepanuii B BeIpakeHnsiX (110 yObIBaHMIO IPUOPHUTETA):
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Omnepanus Onucanne
O CKOOKHU
* ok BO3BEJICHUE B CTEIEHb
+x, -X, ~X YHAPHBIN TJIIOC, YHAPHBINA Munyc, outoBoe HE
*, /[y h YMHOXKEHHE, JeJIeHAe, OCTATOK OT JIEJCHUS
+, - CJIO2KE€HHE, BbIYUTAHUE
<, > OUTOBbLIE CABUI'Y
& ouroBoe 1

I
in, not in, is, is not, <, <=,
not
and
or

outosoe uckJiouaromee NJIN

ourosoe MJIN

MIPOBEPKa Ha MPUHAIIIEIKHOCTDH, HA UAEHTUIHOCTDH, CDABHEHM ST
sorunyeckoe HE

goruueckoe U

goruueckoe NJIN

CoorBercrByromumii pa3aen qokymenranuu: hitp://docs.python.org/2/reference/expressions.html
Bce onepanyu, numeromye OQMHAKOBDINM IPUOPUTET BBIIOJHAIOTCA CJIeBa HAIPaBo. VICKIIOYCHUAMY ABIAIOTC CPABHEHUS
(cM. menoYKM CpaBHEHWl BBIIIE) M ONEPalUs BO3BEJEHHsI B CTENEHb, KOTOPAsl BBINOJIHSIETC ClpaBa HaaeBo. Takum obpaszom

2%%3%*2 [TOHUMAETCA KaK 2%* (3%%2) .
3amMmeuanus

[ HpOBepKa Ha PpaB€HCTBO JId BEIIECTBEHHOI'O THUIla HE UMEET CMBICJIA.

Jesio B TOM, 4TO B OTJIMYUE OT LEJIbIX YUCEJl, JJisd KOTOPBIX CylIecTByer (U eJMHCTBEHHOE) PA3JIOKEHUE 10 CTEleHAM

1
JBOMKH, He s BCEX MECATHIHBIX Apo0eil CyIecTByeT MpeacTaBIeHne B BUAe KOHEUHON CyMMBbI Apobeii BuIa on

1
Hampuwmep, .= 0.00(100)

Borinyx qenHoe 0T6pachblBaHue CTAPIIUX Pa3psioB (OKPYIVIEHHUE) TPUBOIUT, HAITPUMED, K TAKUM pe3y/abTaraM (CpaBHe-

uue V2 -v/2 u 2):

import math
a = math.sqrt (2)

print(a * a == 2)
# peayabmam GbINOAHEHUS
False

1.5 IIpmBeneHmne YMCJIOBBIX THUIIOB

Kak Python onpesessieT THII YUCJIOBOTO BbIPAYKEHNsI, €CJIM B TAKOM BBIPAYKEHUU MOTYT BCTPETHTHCS 3HAYEHUS U TIepe-
MEHHbBIE PA3HBIX TUIOB? JTO MOXKET ObITh CIENAHO ABYyMs PA3HBIMU CHOCODAMU — UJIM aBTOMATUYECKU (TaKOH crocod
HA3bIBAETCS HESIBHBIM IPUBEIECHUEM THUIIA), UJIM IIyTEM $IBHOIO YKAa3aHHUs THUNA, KOTOPBIA JOJIKEH MMETh PEe3yJbTrar
BBIYHCIICHUS BLIPAXKEHHUS.

e HesaBHoe nmpuBeJaeHue

Tum 9ucI0BOro BBIPAXKEHUST OMPEIEIIETCS TUIIOM Hanbosee "CI0KHOr0" u3 BXOAANNX 3HAYEHUN U TIePeMEeHHbIX. duc-
JIOBBIE THUIIBI YIIOPsTIOYEHBI IO CJOKHOCTH TaK: IEJIbIH < BEIIeCTBEHHBIH.

IIpumepsnr:
— BBIpaKEHUS IIJIOTO THUTIA: TIeJIbIe OTIEPAHIBI W OTIEPAITUH, PE3YIBTAT KOTOPBIX — IEJI0e YHUCTIO
1//3,2%30,5// (5% 3)

— BbIpaXkeHUsd BeIECTBEHHOI'O THUIIA: COAEPKaT II0 KpaiiHell Mepe OJWH BeIleCTBEHHBIN OIepaH/]i W/IH Ollepalluio,
pe3y/bTaT KOTOPOil — BEIIEeCTBEHHOE YHCJIO:

1/5, 45 9% 23 +0.5, 3 +6-6/3
e ¢{BHOe mpuBeaeHME

i IBHOTO TIPUBEIEHUS BBIPAYKEHWS K HYXKHOMY THITY HEOOXOIMMO HCIOJIb30BAaTh BCTpOeHHBbIE (dyHKIuu int (),
float (). Kaxgas 3aBucuT OT OHOTO apryMEHTa U MEPEBOIUT €r0 B IEJIbI U BEIIeCTBEHHBIH THII COOTBETCTBEHHO.

TIpumepsl KOPPEKTHBIX BBI30BOB: int (2 / 2), float(7 // 4)

TIpumepsl HEKOPPEKTHBIX BBI30BOB: float (-2 ** 2000)
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OcHoBHbBIE OllepaTopbl: IIPUCBaAIBaAHU,
BBOJI/ BBIBOJI, YCJIOBHBIiI, orepaTop IuKJa
while, omepaTopnbl break m continue

2.1 Omneparop nmpucBauBaHUA

CuHTaKCHC OIepaToOpa MPUCBAUBAHWS:
<nepeMeHHas> <KOMaHJA INPHCBAuWBaHUA> <BHpaxXeHue>

rie <mepeMeHHas> — HUIEHTU(OUKATOD
<KOMaHa IPHCBAWMBAHUA> — OJHA U3 KOMAHI =, +=, -=, *=, /=, =
<BBHpaxeHHe> — BbIPAKEHHE JII0O0ro TuUIa.

Komangpet +=, -=, *=, //=, /=, Y= 9BAAIOTCA COKPAIIEHHOM (HOPMOiT 3amucu CIeIYIOMNX KOMAHI;
x =7
X += 2 # yeeauuenue 3HaAYEHUA NnepeMeHHOU T Ha 2: T = T + 2
X -= 2 # YyMeHbWeEHUEe 3HAYEHUA NepeMeHHOU T Ha 2: © = ¢ - 2
X *= 2 # yeeauueHnue 3HaAUYEHUA nepeMeHHolU T & 2 pasa: T = T * 2
x //= 2 # ymenbweHnHue 3HaueHus nepemennol T 6 2 pasa: T =z // 2
x /= 2 # eewyecmeenHoe deneHue
X %= 2 # noaywenue ocmamka om Oesnenus T Ha 2: T = T ) 2

Ouneparop UpUCBaMBAHKS BLIIOJHSAET JIBa AEMCTBUs: CHAYAJIA BbIYUC/ILET 3HAYEHUE BbIPAXKEHUsl, CTOSIIEr0 B IIPABO Ya-
CTH, 3aTEeM CBSI3BIBAET UMS TIEPEMEHHOM, CTOAIIeH B JIEBOM YacTH C BLIYUCIEHHBIM 3HaUYeHWeM. THUI nmepeMeHHo, cTosIel B

JIeBOIT YacTu onpenedeTCda TUIIOM BBIYHUCJIECHHOTIO 3HAYECHUA.

o Toro, Kak nMs MePEeMEHHO ObLIIO CBA3AHO C KAKMM-TO 3HAYEHUEM, €€ HeJIb3s UCII0IH30BATh B IPABO 9aCTU OMEePaTopa

t + 7

HPUCBAaUBAHUA:

a =Db + 3 # Hee03MOXHO 6bLIYUCAUMbL 3HA“EHUE 8blpakeHuda b + 3, m.K. Heu38eCmMHO H4eMYy DABHO
t += 7 # mak Heav3a, smo mo xe camoe, umo u t = t + 7, He603MOKHO EbLIYUCAUMS

a = 13

a *= 3 # nepemeHHas a meneps uMmeem 3Havwenue 39

Tun nepemMeHHON oOnpenessiercs B MOMEHT UPUCBAMBAHUS €fi 3HAYEHUs U $BJISETCH TaKUM 00pPa30M JuHAMUYeCKUM (T.e.
TIePEMEHHAs MOYKET MEHSThH CBOM THUII IO XOJy BBLINOJHEHUs porpaMmbl). [loapobuee o quHaMuydeckoit runusamuu cM. [nasy

10.

x = 3 # snavenue nepemennol T pasno 3 (yeavtli mun)

x =5 + x # 3HaveHue nepeMeHHOU T PABHO BHAYEHUW BbpakeHUL 5 + x
# nepemennHas T meneps umeem sHawenue 8 (yeastld mun)

X = X % 2.2 # 3HaueHue nepeMeHHOU T PABHO BHAYEHUNW 8GblpakeHus T * 2.2
# nepemennHas T menepb uMmeem 3Havwenue 17.6 (eeyecmeennulld mun)

b =2

b=D>b/ 3 # sHavwenue nepemennol b paeno 0.66 (eeyecmeenHnoll mun)

x = 2.6

# celivac nepeMmeHHas T uMeem eeyecmeeHHblli mun, eé 3HauweHnue pasHo 2.6

x = (x > 3) and (x * x < 100)

# 3HaveHue BbLPAXEHUA 6 npasol 4Yacmu ONEpamopa NPUCBAUBAHUSR ,

# a 3HaWUM U nepeMeHHAA T uMebm aozuveckull mun u pasHel False
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OmnepaTop nIpUCBauBaHUS UMeET HECKOJIbKO paciiuperuii. OIHO U3 HUX CIIeAyIOIIee: JeBas 9acTh OllepaTopa MOYKeT COJep-
JKaTh HECKOJIbKO MMEH MEPEeMEeHHBIX, Pa3/IeséHHbIX 3anaToi. [IpaBas 9acTb oneparopa B TAKOM CJIydYae JO0JKHA COIEPKATH
CTOJIbKO 7K€ BBIPAKEHUil, TAKKe PAa3e/IEHHbIX 3a14Tol. BolpaxkeHnus B MIPaBOW YaCTU BBIYUCIISIOTCS, 3aTEM IOJIY YUBIIAECS
3HAYEHNS TTPUCBANBAIOTCA TIEPEYNCTIEHHBIM B JIEBOH YaCTH TIepEMEHHBIM, CJIeBa HATIPaBO.

# a npuceaueaemcs sHavwenue yeanozo muna (4)

# b npuceaueaemcs 3HauwerHue cmpokoeoz2o muna (’abc?)

a, b =4, ’abc’

# a mak MOXHO 3anucame ObMEH 3HAUYEHUAMU Oad O8YT NepPpeMeHHHT
a, b = Db, a

B momobHOM omneparope mpHCBanBaHMS BAXKHO TMOHAMATDH IIOCIEI0BATEIHLHOCTD BBEIYUCICHNS BHIPAYKEHNH B MPAaBOil 9acTH
¥ IPUCBAWMBAaHWN: IpucBawmBaHne3, NIpHUCBawmBaHWMe4 = BHYHCIEHZel, BHUHCICHEE2

2.2 ®ysKHU4g print
Cunrakcuc: print (<Bupaxenue> [ ,<BrpaxeHue>])

OnepaTop print BBIBOOUT Ha IKPAH BbIYUCJJIEHHBbIC 3HAYCHUSA YKA3aHHBIX Bpra}KeHHﬁ, 3aTeM CHMBOJI OKOHYaHHA CTPOKHU.

print (34 / 4)
print (34 % 4)

# pesayabmam 6bLINOAKEHUS :
8.5
2

Ecnu nazgo BbiBecTH 3HAYEHUS HECKOJIbKUX BBIPAXKEHUI B OIHON CTPOKE, X CJIEIYeT IIePEeYnC/IuTh Yepe3 3audTyIio.

print (34 // 4, 34 % 4)

# pesyaemam 8blNOAHEHUS
8 2

ITo ymomuanuio pyHKIMS print mepeBoauT Kypcop B HAYAJIO CIEAYIOMEH CTPOKU. JTO MPOUCXOIUT TIOTOMY 9TO ¥ (DYHK-
nuu print ecTh HEOOsA3ATENHHBIN MapaMerp end, PABHBIM MO YMOJIIAHUIO CUMBOJLY TEPEHOCa CTpoku. OyHKIMHU print mepe-
JaTh 3Ha4YeHUe ITOr0 IapaMerpa ABHO:

print (’quotient:’,34 / 4, end=’’)
print (’,yremainder:’ ,34 Y 4)

# peayaemam 6bLINOAHEHUS :
quotient:8, remainder:2

IIpu BeIBOZE HECKOJIBKUX 3HA4YeHUll PyHKIUA print paszjesnsder ux OJHUM POOETOM. YIIPABJIAET STUM HEOOA3aTeIbHbBIH
mapamerp sep. I1o ymo9anuio ero 3uavenrne paBHO CTPOKE w3 OaHOrO mpobesa. Hampumep:

a =4
print (’Squareyof’, a, ’is’, a * a, ’.°) # pesyasmam: Square of 4 is 16

Y0661 n30ABUTHCA OT HEHYKHOI'O MPOOeTa mepes; TOYKOM, MOKHO IMOCTYIIUTD TaK:

a =4
print (’Squareyof,’, a, ’yis,’, a * a, ’.’, sep = ’,’) # pesyabmam: Square of 4 1is 16.

2.3 ®dopmMaTupOBaHHBI BBIBO/

Ecuu nporpamma nerpeboBaresibHa K GoOpMaTy BbIBOAMMBIX 3HAYEHUH (HALPUMED HYZXKHO BbIBECTH HECKOJIBKO YUCEsl MJIU
UHBIX 3HAYEHUH, Pa3eNEHHBIX TPOOEIOM), PA3yMHO TOJb30BATHCA CTAHIAPTHONW (yHKIMEH print, Mepeducssas 3HAUCHUS
qepe3 3amaTyo. Ho gacto pesyabrar paboThl mporpaMMbl TPeOYeTCsi BRIBOIUTH B CTPOTO OMPEAeEHHOM (GopMaTe, MPUIEM
mapaMeTrpoB sep u end MOXKeT ObITH HeOCTATOUHO. HampuMep npu BhIBO/IE BEIIECTBEHHBIX YHCE/T HEOOXOINMO TOYHO YKa3aTh
KOJINYECTBO CUMBOJIOB, OTBOJMMBIX 10, APOOHYIO YacTh. st 31ux (U Jjisi MHOIUMX JAPYIUX) HeJiell CayKUT T.H. hopMaTupo-
BAHHBII BBIBO.

s 3aaHMsT BHIBOAMMBIM HA, 3KPaH JTaHHBIM TpebyemMoro ¢hopMara MOYKHO HCIOIb30BATh (DYHKIINIO print B coueTaHuun
¢ MeromoMm str.format():

print(<cTpokra ¢opmaTmpoBanus>.format (<mepedeHsr GOpPMATHPYEMbHX BHpPaXEHUH>))

Crpoka (dhopMaTHpOBaHUs COMEPIKNUT TeKCT u crerudukannu dopmara, B3sTble B Guryprbie ckooku { }. Crenundnkarms
dopmara Moxker ObITH IyCTOH, COJEpXKaTh HOMED BbIpAXKEHWs U3 CHUCKa (POPMATUPYEMbIX BbIpaxkeHuii (KOTOpble HyMepy-
I0TCsl, HAYMHAs C HyJIs) MJIM HOMED Bbipaxkenus co cnenudukanueii popmara. Bech Teker, Haxousmuiics BHE 3THX CKOOOK,
BbIBOAUTC Oe3 u3meHeHuil. IIpuBeéM HECKOJILKO IIPUMEPOB C Pe3yJibTaTaMy BbIBOJIA:
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a =3

b =4

print (?{0}{1}{2}’.format(a, b, a * b))

3412 # Mexdy cneyudukayuamu dopmama omcymcmeywm npobens
print (? {0}, {1},{2}’.format(a, b, a * b))

3 4 12

print (> {}{}{}{}’.format(a, b, b / a))

# owubka: kKoauwecmeo cnefukayuli gopMmama npeeslwaem KOAUYECMEO HOPMAMUDYEMbLIT eblpakreHul
print (?’a={0},ub={1}ya%hubu=u{3},uau//ubu=u{2}’.format(a, b, a // b, a % b))
a=3,b=4,a%b=3,a//b=0

# MoXHO SfE6HO Yykasamb coomeemcmeéue cheyudukayul eslpareHUIM

Heckombko cioB o cuenudukanuax GopMara Ijisi BbIBOIA GHCET.

Crernudukanys popMaTa IJIsi BHIBOIA IMEJIbIX YHCEN BBITJIAIAT TaK:
<k>d

rze <k> 9TO 11eJI0e YUCII0, 0003HAYAOIIee MHTHUMAIbHOE KOJIMYeCTBO CUMBOJIOB, KOTOPOE JIOJIZKEH 3aHUMAaTh BbIBOJI, 3HAYEHHSI.
Ecan napamerp <k> He yKa3aH, TO BBIBOJ, OyIeT 3aHNMATH CTOJBKO CHMBOJIOB, CKOJBKO (PaKTHIECKH TPeOyeTcs.

Cueundukanus popmara JJisi BbIBOJA BEIIECTBEHHbIX YUCEL:
<all>.<fraction>f

rme <fraction> — KOJMYECTBO CHMBOJIOB, OTBOJMMOE HAa BBIBOI JApOOHON wacTm ymciaa, <all> — CYMMAapHO€ KOJIMYECTBO
CHUMBOJIOB, OTBOJIUMOE Ha BBIBOJ, BCErO YHCJIA, BKIOYAsA JECATUIHYIO TOYKY U 3HAK.

e Jf — ecim He yKa3aH HU OJMH U3 [IAPAMETPOB, TO [0 YMOJIYAHUIO HA BbIBOZ, APOOHOH YacTu orBoauTcd 6 3HAKOB, & HA
BBIBOJI BCErO 3HAUEHUsT — CKOJIBKO MOTpebyeTcs

e 710f — ec/iu yKa3aH TOJILKO OJIMH IapaMeTp (HET TOYKHW W BTOPOrO IIapaMeTpa), TO 9TOT HapaMeTp WHTEPIPETUPYeTCs
Kak <all>, a Ha BBIBOJ APOOHOI 4acTh OTBOAUTCA (M0 yMOIYaHU0) 6 3HAKOB

e 7,.5f — ecnm He yKa3aH <all>, TO Ha BBIBOJ APOOHOM YaCTH OTBOIUTCH YKA3AHHOE KOJHMIECTBO CHMBOJIOB, & HA BCE
3HaYEeHNe — CKOJBKO TOTpedyercst

e /5.f — ecim He ykasaH <fraction>, TO HA BBIBOJ BCErO 3HAYEHWS OTBOIUTCSH YKA3AHHOE KOJIMYECTBO CHMBOJIOB, &
mapamerp <fraction> mojiaraercsi paBHbBIM HYJIIO, T.€. APOOHAsST YACTh HE BHIBOJAUTCSH BOBCE

Hwuxke mpuBeaeHbl mpuMephl UCTIOIB30BAHNSA (hOPMATHPOBAHHOTO BHIBOIA, C KOMMEHTAPUSIMHU:

print (?{0:d},{1:d4}’.format (12, 144))

# Ha Kaxdoe 3HaweHnUue OMEOOUMCA CMOAbLKO CUME0OA08, CKOabko mpebyemca 9das esleoda

# evleodumble wucaa pasdeasem o00uH npoben, Ykasarubll Mexdy cneyupukayuamu dopmama
12 144

print (°{0:5d4}{1:5d4}{2:5d}. format (2,,2,**,10,,2,%*,20))

#,Ha_ KaxXJoe, 3HadeHWe OTBOLUTCH_ 5, ,CEMBOJOB , €CIH HX, XBaTaeT

#,ecnIu He, XBaTaeT, -, TO,CTOIbKO ,  CKOJIBKO HAZO

#,npo6enoB MeXIy_ BHBONUMHMY 3HAYEHUSMU  HET , TOTOMYy_ BTOpoe U, TpeTbe " CIUIIUCE"
Luuu2,10241048576

print (?{0:8d}{1:8d}{2:8d}.format (2, 2 ** 10, 2 **x 20))
# ecau omeecmu Ha kKaxdoe 3HawerHue 3aeedomo docmamouHoe Koauwecmeo cumeosnoe (3decs 8)
# mo pesayabmam cmaHem ayuwe:

2 1024 1048576

x =11 /7

print (’{0:5.3f},{1:5.3f},{2:10.5f}’.format(x, x * x, X * X * X))

# Ha nepesie dea 3HaweHnus omeodumca 5 3HaKO8 Ha 6CE 3naueHue u 3 3HakKa Ha Opobryw wacmes
# Ha nocaedHee 3HaueHue omeoodumca 10 3Hakoe Ha 6cé€ u 5 3Hakoe Ha JdpobHyw uacme

1.571 2.469 3.88047

import math

a = math.sqrt(2)

b = math.sqrt(3)

print (’ay=,{0:5.6f},,by=,{1:5.6f}’.format(a, b))

# obpamume 6HuUMGHUE HA npobenbl, OKPpYyKaAWUUE 3HAKU PABEHCMEA
a = 1.414214, b = 1.732051
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# mabauya YMHOXEHUS
for i in range(l, 11):

for j in range(l, 11):

print (’>{0:4d4}’.format(i * j), end = ’7)

print O)
# pesyaomam GLINOAKEHUSR :

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
4 6 8 10 12 14 16 18 20
6 9 12 15 18 21 24 27 30
8 12 16 20 24 28 32 36 40
10 15 20 25 30 35 40 45 50
12 18 24 30 36 42 48 54 60
14 21 28 35 42 49 566 63 70
16 24 32 40 48 56 64 72 80
9 18 27 36 45 54 63 72 81 90
10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

0 ~NO O WwWwN

IToxapobuee po GpopMATHPOBAHHBIN BHIBOI U BCE €r0 TAPAMETPHI MOYKHO MPOYUTATH B COOTBETCTBYIOIIEM PA3Iesie T0KY-
MEHTAalluu:

http://docs.python.org/3/library/string.html#format-specification-mini-language

2.4 ®yskiud BBoga: input ()
Cunrakcuc: <mMs> = input(<s>)

Oyuknusa input BBIBOJWUT Ha dKPAH CTPOKY <S>, 3aTE€M CUHUTHIBAET BBEJAEHHYIO IMOJH30BATEEM CTPOKY W CBA3LIBAET
<uMa> C 3THM CTPOKOBBIM 3HadeHmeM. lIpumepsl mcnonbp3oBanmus:

d = 4

s input (’number:’)
print(d * s)

print(d * int(s))
print(d / float(s))

# ebl8600 npozapammel, ecau noab3oeamenb 66€Ea cmpoky ’27:
122227

8

2.0

# ebl800 npozpamMmel, ecau noab3oeameab 88&a cmpokry ’3.147°
’3.143.143.143.14>°

ValueError: invalid literal for int() with base 10: ’3.14°
1.2738853503184713

# eble00 npoz2pamMMmel, e€cau noas3oeameab 66é&a cmpoky ’abc’:

abcabcabcabc?’
ValueError: invalid literal for int() with base 10: ’abc’
ValueError: could not convert string to float: ’abc’

Ecnu uzBectHO 4TO HA BXOJ mMpOorpaMme OyAeT IMOAAHO YUCII0, MOXKHO OPIaHM30BATH €r0 BBOJ, CJIEIYIONMM 00pa30M:

int (input ()) # ecau Ha 6xz00 nodaémcs yenoe HUCAO
float (input ()) # ecau Ha 6xT00 nodaémcs eeyecmeeHHOEe HUCAO

< M
I n
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2.5 VYcJ0BHBIN onepaTop

CoKpaléHHbIil CHHTAKCHUC Pacmmupennnrit cuHTaKCUC Tlomubrit cuaTaKCHC
if <ycmoBme >: if <ycmoBme>: if <ycmoBme>:
<cocTaBHO# omepaTop> <cocTaBHO# omepaTop> <cocTaBHO# omepaTop>
else: elif <ycrnoBme>:
<cocTaBHO}# omepaTop> <cocTaBHO# omepaTop >

elif <ycrnoBme>:
<cocTaBHO¥ omepaTop>
else:
<cocTaBHO# omepaTop >

rae  <ycJOBHE€™> — BBbIPAKEHHE, UMEIOIee 3HAYEHUE JIOTMIECKOr0o THUIIA MU HEesIBHBIM 00PA30M MPHUBOIUMOE K HEMY
< COCTABHOI O1IepaTOP > — OJIUH MJIM HECKOJIbKO OIeparopoB sa3bika 1InToH, Ha3bIBaEMbIE TEJIOM YCJIOBHOIO OIEPATOPA

Kak unrepuperarop Python nonumaer, riue 3akanuuBaeTcs Tejio yCcJOBHOro omeparopa’ Bee crpouku, comepzkalnue ome-
pPaTOPBI TeJIa HAYUHAIOTCS C OTCTYTA, KOTOPBIi 00BIYHO cocTaBisier 4 mpobesa. [Ipu 3TOM OTCTYN CUMTAETCS OTHOCUTEIHLHO
CTapTOBOH MO3UIMHU 3ar0JIOBKA YCJIOBHOIO OMEpaTopa (Comeps:Kamero ciyxkebHoe cioBo if). DTo ke MpaBujio paCIpOCTPAHS-
€TCs Ha, BJIOYKEHHBIE KOHCTPYKITUU:

if <ycrmoBme>:
....<omepatop>

....<omepatTop>
..1if <ycnosme>:
........ <omepaTop >

........ <omepaTop >
....<omepaTop> # npodoaraemcsa 6bINOAHEHUE nepeo20 YCAOBHO20 onepamopa

....<omepaTop>
IIposepka ycsioBus mesiaercss oauH Pa3, mepe/i BbIIOJIHEHUEM TeJia YCJIOBHOIO oneparopa. Tak, B mpumepe:

n = 2
if n < 4:

n =n x 2
n =n % 2
print (n)

IpOrpamMMa BhIBEAET 8 (T.€. BBIMOJHITCS BCE ONEPATOPHI, COCTABJIAIONINE TEJIO0 oneparopa if).

[Ipumep pacuimpeHHOro CHHTAKCHCA YCJIOBHOTO OIEPATOPA:

# 6bl600 mMpéxr eeedEHHLIT 3HaueHul 6 ybueawyem nopadke

# OAA GAOXEHHLIT YCAOBHHLIT ONEPAMOPOE OMCMYNbLl OMCHUMbLIEAWMCA OM €20 3a20A08KG
x = input ()
y
z
i

input ()
input )
f x > y:
if y > z:
print(x, y, z)
else:

if x > z:
print(x, z, y)
else:
print(z, x, y)
else:
if x > z:
print(y, x, z)
else:
if y > z:
print(y, z, x)
else:
print(z, y, x)
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yCHOBHbIﬁ OIIepaTOp IIO3BOJIAET I/I36e)Ka,Tb BBINOJIHEHUSI 4aCTen IporpaMMbl B 3aBUCHUMOCTH OT HCTHHHOCTH KaKOI'O-TO
JIOTHYIECKOTO BbIpakeHns. TakuM o0pa3oM, BpeMsl BBIMOJHEHUS MPOTPAMMBI, COCTABIEHHON M3 M3BECTHBIX HAM OIEPATOPOB
BBOJA-BBIBO/IA, ¥ YCJTOBHOT'O OCTAETCsI MOCTOSHHBIM BHE 3aBHCHMOCTH OT O0ODBEMA BXOIHBIX JAHHBIX. KarKablil omeparop BbI-
TIOJTHATCSA He D0JIee OIHOTO pasa.

2.6 Omneparop mukJa while

Omneparop 1ukIa while uMeer ABa BADUAHTA, CHUHTAKCUCA!

CraugapTHBI CHHTAKCHC Pacmupennblit cuaTakCcuC
while <ycnosume >: while <ycnosume >:
<cocTaBHO¥ omepaTop > <cocTaBHO#l omepaTop >
else:

<cocTaBHO}# omepaTop>

rage  <yciaoBHe> — BbIpakeHUe, UMeIoIee 3Ha9CeHue JOINIeCKOro THIIA
<COCTaBHO¥ OIepaTop> — OJIMH MJIM HECKOJILKO ONEPATOPOB, KOTOPbIe HA3BIBAIOTCA TEJIOM IUKJIA

OIHOKPATHOE BBIMOJTHEHUE TEJIa UK HA3bIBAETCA uTepanueil ukia. QuepaTopbl, COCTABIISIONIAE TETO UKJIA, 3AMUCHI-
BalOTCA C OTCTYIIOM OTHOCHUTEJIBHO 3arOJIOBKA IUKJIA, AaHAJOTMYHO TOMY, KaK 3alHACBhIBACTCA YCJIOBHBIA ONEepaTop.

Teno nukna while BbIIONIHAETCH 10 TEX LOP, MOKA 3HAYEHUE JIOTMYECKOI'O BbIpaxkeHus <yciaoume> paBuHo True. Takum
00pa30oM, IUKJI MOYKET BBIIOJHUTLCS A1000€ KOJUYECTBO pa3, OT Hy/d (€C/Iu 3HAYEHUE JIOTMYECKOrO BhIpayKeHus paBHo False
nepeJ; HadajoM BBINOJIHEHUS UKJIA) 10 OeCKOHEUHOCTH (KOr/a 3HaYeHUe JIOTMYECKOrO Bhipakenus Beerna True).

B pacmupennoM cmHTaKCHCe onlepaTopa while: ecyim 3HaUeHMe <yCIOBUS> CTAJIO PABHBIM False BBITOJIHSIETCS COCTAaBHOM
OIIepaTop IMocje CayKeOHOro cjIoBa else.

Baxkno noHuMarb, 4TO IPOBEPKA YCJIOBUS JEJAETCs BCerja mepes HadauioM (04epeiHOr0) BbIIOJHEHHs Tella UK. B
TIPOIIECCE BBITIOJHEHNA ONEePaTOPOB TeJa IUKJIA YCIOBNE HE KOHTPOJIMPYETCS.

Kak mpasmo, nuka while mcmosb3yercs:, KOrJa 3apaHee HEM3BECTHO, CKOJIBKO Pa3 JOJIZKHO BBITTOJTHUTHLCS TEJIO ITUKJIA,
3aTO U3BECTHO YCJIOBUE, IIPU BBLINOJHEHUNA KOTOPOrO JOJI?KE€H BBIMOJIHATLCA 3TOT [IUKJI.

# 00 OKOH4YAQHUA BbLINOAHEHUA YUKAG HEUu38ecmHo, CKOAbKO umepayull bydem 6bINOAHEHO
# s3decv Mol ¥0EM, noka noav3oeamenb He eeedém cmpoky ’yes’ uau cmpory ’no’
s = input (’Enter_ yes/no:’)
while s != ’yes’ and s != ’no’:
s input (’Enter_ yes/no:’)
print (’thank,you,_ you have entered:,’ + s)

# Hauboabwee yesnoe wucao, el keadpam He npeeocxrodum T
x = int (input ())
res = 0
while (res + 1) * (res + 1) <= x:
res += 1
print (res)

# 6600 nocaedoeamenbHOCMU YeablT “ucen, 3aKanwueawyelics HYsEM
# Hazoxdenue nopadkoz20 HOMEDPA MAKCUMAALHO20 3AEMEHMA
k = int (input ())
cnt =1
max = k
max_n = cnt
while k != O:
if k > max:
max = k
max_n = cnt
cnt += 1
k = int (input ())
print (max_n)



IVIABA 2. OCHOBHBIE OIIEPATOPBI 13

# 6600 nocaedoeamenbHOCMU YeablT “ucen, 3aKaKHwueawyelicsa HYAEM
# HazomxdeHue cpednez20 apupmemuuecko20 nocaedogamenbHOCMU

k = int (input ())
c
s

nt = 0
=0
while k !'= 0
s = s + k
cnt = cnt + 1

k = int (input ())
print (s / cnt)

# onpedenenue MakcuMaabHOU UYuPpsl 6 OeCAMUWHKOU 3ANUCU HAMYPAAbLHOZ20 HUCAQ
# pewenue He npednosazaem NPedEAPUMEAbLHO20 6ELIYUCAEHUSL KOAUYECMEA PA3PRI0E
# uau nepeeoda wucaa € cCmMpokOGbY mMun
n = int (input ())
mx = n % 10
n //= 10
while n > O:

if n % 10 > mx:

mx = n % 10

n //= 10

print (mx)

Ka3zaJjioch Obl, Kakoii CMbIC/I B PACIIMPEHHOM CuHTaKcuce oneparopa while? ITomecrum oneparopsl u3 dactu else cpasy
OCJIe TUKJIA, U JOObEMCST POBHO TAKOTO YK€ TOBEIEHNUs MPOrpaMMbl. Pa3HUIIA CTAHET sICHA TOCJIe 3HAKOMCTBA, C OMEPATOPOM
break B maparpade 2.7.

2.7 OmnepaTopsl break m continue

B Python cymiecTByer nBa MOMOJHUTENIHHBIX CIIOCODa yIPABIATH PAOOTOIl IUKJIA — MPEPHIBATH BHITOJTHEHUE OMEPATOPA
IIUKJIQ WA IIPEPBIBATH BBIIIOJIHEHUE TEKYIel NTepalnu.

[epsoiit — 370 Ooneparop break. ITOT OnepaTop MPEPHIBAET BLIMOJHEHWE TEKYINEH UTEPAIMd W BBIXOAUT IUKJIA, MOCJE
9€ero mporpaMMa BbBITOIHSET CJIeAYIONUil [TOCJe UKJIA OIePATOp. YC/IOBHE IUKJIA IIOCJIE BBIOJIHEHHs oneparopa break ne
uposepsiercs. Kpome 1oro, He BbILIOJIHAETCs U COCTABHOM oLeparop, coorsercrsyiomuii else (ecsiu od ecrs). Takum obpazom,
omeparop break mpexpainaer paboTy BCEro Omeparopa IuKJIa.

Hampumep:

# Kak moabko cymma 88E0EHHLIT NnOab3OBAMEAEM HUCEAN pPaserHa HYsaw

# evleecmu UuUT KOAUUECMBO U BHAYEHUE MAKCUMAAbHOU (ILO./LO.WtU.me./LbH.Oﬁ) CYMMbl
k

S

int (input ())

=0
maxs = O
count = 0
while True:
s += k
if s > maxs:
maxs = s
count += 1
if s == 0:
break

k = int (input ())
print (count, maxs)

A BOT mpUMep MCMONIBL30BAHUS PACITUPEHHOTNO CHHTAKCUCA, OTlepaTopa while:

# npozpamma npedsaazaem noab3oeameaw Yyzadams uwucao om 1 oo 20
# 0aa npekpayenus pabomel ¢ npozpammoll noav3oeameab Mokem 66eCMU OMPUYAMEAbLHOE HUCAO
from random import randint

n = 20
to_be_guessed = randint (1, 20)
guess = 0
while guess != to_be_guessed:
guess = int (input ("New,number:, "))

if guess > O:
if guess > to_be_guessed:
print ("Number too,large")
else:
print ("Number too,small")
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else:
print ("Sorry,,thatyyou’re,giving up!")
break
else:
print (’Congratulation!?)

Bropoit ctocod — oneparop continue. Ero orsimyane ot oneparopa break B TOM, 9TO, 3aKAHINBAS BBIMOTHEHNE TEKYIIEH
WUTEPAIUU, OH HE 3aBEPINAET BBIIOJHEHUE CAMOrO IHMKJIA, a MEPEXOJUT K MPOBEPKE ero yCIOBUs. 3aTeM, B 3aBHCUMOCTH OT
pesy/ibraTra IPOBEPKU, [1ePeXOJUT K BbIIIOJIHEHUIO CJle/IyIolleil uTepaiyuu.

x = -50
while x < 50:
if x == 0:
continue
print (1 / x)

2.8 KomvmmeHTapnn

Kommenrapusvu B Python HasbiBaroTcs CTpOKT Wil 9aCTH CTPOK IIPOrPAMMBI, HAYUHAIOMIHECS ¢ cuMBOoJa '#’. Takue cTpokun
HE BOCIIPUHUMAIOTCS nHTepnperaropom Python, kak komauabl, a uraHopupyorcsa. KoMmvenTapun ncnoib3y0Tcs s OTMCAHUS
HA €CTECTBEHHOM #3bIKE HETPUBUAJIBHBIX (HEOUEBU/IHBIX) YACTEH MPOrpaMMbL.

Ewé onun criocob MOBBICHTH YUTAEMOCTH [IPOrPAMMBI — JIaBaTh MEPEMEHHBIM UMEHA, OTPaXKAIoIMe CMbICJ (& WHOI/A U
Tun) 31ux nepemensbix. He Beerga pasyMHO JaBarh 6cem LIEPEMEHHBIM JUIMHHBIE, <rOBOpsliues Ha3Banus. Ho B jobom ciy-
4yae crour KoMOMHUPOBaTh 00a 91U MeTosa (KOMMEHTADUU U UMEHA [IEPEMEHHBIX ), YTO0bL IPOrPpaMMa, OCTABAJIACH [IOHATHOMN
BHE 3aBUCUMOCTH OT BPEMEHU, TIPOIIEIIEro ¢ MOMEHTA €€ HATMCAHUS.

IIpumep:
k=2
n = int (input ())
while n > 2:

while (n % k) == O: # noka Mmomxem Odesumb Ha k
print (k, end=’,’) # eblnucsleaem
n=mn// k # u deaum

k =k +1



I'maBa 3

Ctpokn, oneparop HukJja for

Crpokamu B Python masbiBaroTcsi yropsiiodeHHbIE TOCIEI0BATETBHOCTH CUMBOJIOB.

3.1 CTpokoBble 3HAYUECHUSA

CTpOKOBoe 3HaY€HHNE 3allUChIBACTCA KaK IIOCJIE€I0BATEJIbHOCTL CUMBOJIOB, 3aKJII0YEHHAS B OJIMHAPHbIE UJIN ,ZLBOfIHbIe KaBbIYKH:

’abcde’
"(926),123-45-67"
f:))

4]

Jlajiee B TEKCTe BCEe CTPOKOBBIE 3HAUEHUS OyayT OpaThcs B KaBbluku. Ppasa nepemernas a umeem snavenue querty’
OyZeT 03HAYATh, 9TO CTPOKA & COCTOUT U3 CHMBOJIOB, CTOSAIINX MEXK/Iy KaBbrakamu. Jlas oTaenpHbIx cuMBOIOB B Python ner
CIEIUaJbHOrO TUIA, KAK B APYTHUX sS3bIKaxX mporpammuposanus. CumBosa B Python — crpoka gnmasr 1.

3.2 Omneparuu co CTpOKaMm

e BBox cTpoku ¢ Ki1aBHATYPBI

Bsox cTpok ommcan Boime, B rase 2.4.

e Onepanus MHAEKCUPOBAaHUA CTPOKH:
<uMs CTpoRu> [<BhHpaxeHWe IjelOoro THIa>]

Boipaxkenue B KBaJIpaTHBIX CKOOKAX HA3BIBAETCA UHAEKCOM. CHMBOJIBI, COCTABISIONINE CTPOKY HYMEPYIOTCS, HAYUHAS
C HyJ1s.

Hampuwmep:
s = ’abcdefgh’

f s[2] # sHavwenHue nepemenHnol f paeno ’c’
print (s[0]) # 6ydem eveeden cumson ’a’

3HadeHre OTAEIbHBIX CHMBOJIOB CTPOKW MEHSITh HEJIb3s, MOXKHO TOJBKO CO3JaTh HOBOE 3HAYEHWE W CBI3aTh €ro C
OPEKHUM MMEHEeM. JTa 0COOEHHOCTH THUIA 'CTPOKA’ Ha3bIBaercsd Hem3MmeHseMocTbio (immutable). IIpumepst:

s = ’abcdefgh’
s[0] = *z> # amo owubka
s = ’zbcdefgh’ # mak wMoxHo

SHaueHne WHIEKCa MOYXKeT ObITh orpuliaresibbiM. OTPUIATEIbHbIE WHIEKCHI OTCYUTHIBAIOTCS ¢ KOHIIA CTPOKHU B 0OpaT-
HYIO CTOPOHY (OT KOHIIA CTPOKH K €& HAYaJIy):

s = ’abcdefgh’
print(s[-2]) # npozpamma evieedem cumeon ’g’

e DyHKIUU ord U chr

B namsTu KOMObIOTEpa CUMBOJIBL (M CTPOKM M3 HUX COCTABJIEHHDbIE) XPAHATCH KaK 9UCa (CTPOKU — KaK I10CIe0-
BaTEJIbHOCTU 4ucest). B3auMooqHO3HAYHOE COOTBETCTBUE MEXKJy CHMMBOJIAMM U 4ucJamMu Jaércs tabsuieil, Koropas
nasbiBaercs ASCIIL (American Standard Code for Information Interchange).

B Tabsuie 256 map, HCTOPUIECKHN K€ MCIOIb3yeTCsT TOJIBKO MePBas MOJOBUHA, COIEPKAINAS OCHOBHBIE CUMBOJIBI: OYKBbI
JaTuHCKOro ajidaBura (CTPOYHBIE U MPONUCHDIE), UM, 3HAKK PENUHAHUSA U HEKOTOpbIE apyrue. Kpome nepednc-
JIEHHBIX CYIECTBYIOT T.H. YIIPABJISIONINE CAMBOJIBI C HOMEDAMY, MEHBIIAME 32, KOTOPbIE HE OTOOPAXKAIOTCS HA IKPAHE.

QyHKIMA, KOTOpas IO HOMepy B Tab/IHIe BO3BPAIAET CHMBOJI, Ha3biBaercsa chr (), ooparHas et — ord (). Bor Heko-
TOPBIE IIPUMEPHI UX UCIIOIH30BAHMSI:
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# npozpamma evieodum Ha 3KPAK CUMBOAbLl C kKodaMu om 32 do 126
k = 32
while k < 127:

print (chr(k), end=’,’)

k += 1

CpaBHeHne CHUMBOJIOB 1 CTPOK

CpaBHeHrE CTPOK, COCTOSIINX W3 OJHOrO CHMBOJIA, CBOAMUTCS K CPABHEHHUIO IEJIBIX YUCEJ — KOIOB ITHX CHUMBOJIOB,
BOo3Bpamaembix ¢yukmnueit ord(). CpaBHeHME CTPOK, COCTOSIIUX U3 OOJIBINEr0 KOJIUYECTBA, CHUMBOJIOB OINPEIEISIETCS
JilekcukorpaduIecKuM HopsakoM (Kak B cioBape). PopMasibHO, eKcuKorpaduueckuii opsiIoK JJisi CTPOK OJJMHAKOBOI
JUTAHBI & U b OlpeessieTcs: CeIyonumM 00pa3oMm:

a<b<s 3k <len(a): Vi < k ord(ali]) = ord(b[i]), ord(alk] < blk])

s ompenenenust JIEKCUKOTPaUIECKOTO MOPSiIKA CTPOK PA3HOM JJIUHBI HAJAO0 B KOHEI, KOPOTKON CTPOKU MBICJIEHHO
JIONUCATH CHMBOJIBI C KOJIOM, MEHBIIINM KO/1a JIF000r0 BO3MOYKHOTO CHMBOJIA, 3aTEM IIPUMEHUTb CTAHIAPTHOE MPABUIIO.

print(’a’ > ’c?) # npozpamma evieedem False
print(’1’> < ’z?) npozpamma eseedem True
print(’ab’ < ’a’) npozpamma eseedem False
print (’cba’ > ’abc?) npoz2pamma evieedem True
print (21232 < ’,?) npozpamma evleedem False
print (’name’ > ?7)

TR R R R

# Ppynryua eosspayaem True, ecau nepedarHHas cmpoka cocmoum u3 O0O0HO20 cuMeoaa -Yudpsl
# u False e npomueHoM cayuae
def isdigit(s):
if len(s) > 1:
return False
else:
return ’0’ <= s <= ’9?

Taxzxe JJId CTPOK OIIpEeJe/IEHBI CpaBHEHUA Ha PABEHCTBO U HEPaBEHCTBO.

KoukareHanus (ciaokeHue) cTpok, MyHKIUs len

Oyukimsa len(<cTpoka>) BO3BpAIIAET HEOTPHUIATEIHLHOE IEJI0€ 3HAYEHNE — KOJHUYECTBO CHUMBOJIOB B CTpOKe. Takum
06pa30oM, oreparys WHIEKCHPOBAHMNS, T.€. MOJIyYeHUs JIeMEHTa CTPOKHU S [0 er0 HOMEPY ONpe/IeJIeHa, I CIIELYIOIIEro
nuana3ona 3Hadenuii: [—len(s), len(s) — 1]. IIpu nonbITKe 1m0y 4uTh 3HAYEHUE CUMBOJIA 110 MHIEKCY, HAXOAIEMYCS BHE
9TOro JHalla30Ha IPOU30iIET OmKrOKa U IIporpaMMa IPEeKpaTuT padory.

s = ’abcdefgh’

print (s [3]) # ’d’
print (s[-3]) # 70f7
print(s[len(s)]) # owubka
print(s[-len(s)]) # ’a’

Onepam/m CJIOZKEHH A, OHpe,D;eJIéHHaH JJId YUCJIOBBIX THUIIOB, MOXKET HCIIOJIb30BAaThCAd U CO 3HAYCHUAMU CTPOKOBOI'O THUIIA.

Pesynbrarom ciioxkenus siB/IsieTCst HOBasi CTPOKA, /JIMHA KOTOPOi PaBHA CyMMe JIJIMH CJIAraeMbIX CTPOK U COCTABJIEHHAS
73 WX CUMBOJIOB C COXpaHEHWeM MOpAIKa caeoBaHns. Takasa CTpOKOBas Omeparns Ha3bIBACTCA KOHKAMeEHAUUel.

name = ’Petya’
sname = ’Petrov’
fname = name + ’,’ + sname # 3Hauenue nepemMenHolU fname paseHo ’Petya Petrowv’

print (len(name), len(sname), len(fname)) # 6ydym Hanewamanst wucaa 5, 6 u 12

YV MHOXKeHue CTPOKMH Ha IfeJIo€ IUCJIO

Omneparust yMHOXKEHUS, ONPEJIETEHHAS JIJIsl YUCIOBBIX TUIIOB MOYKET UCIOIB30BATHCS U CO 3HAYEHUSIMU CTPOKOBOIO THTIA
CJTETYTIOIHIM 00Pa30M:

<mepeMenHasl > = <mepeMeHHas2> * <mepeMeHHas3>

rae <r[epeMeHa5{1> 1 OJJHa U3 IEPEMEHHBIX B HpaBOfI YaCTH OIlepaTopa NPpUCBANBAHUA — TMEPEMEHHBIE CTPOKOBOT'O THUIIA,
a BTOpad IepeMeHHasd B HpaBOﬁ YaCTH OII€paTOpa IMIPpUCBauBaHUA — IEJIOr0 THUIIA.

)a+b+7
X * 2 # 3Havwenue nepemMerHHoU S pasHo ’a+b+a+b+’

3 * x # 3HaueHue nepemeHHOU S pasno ’a+b+a+b+a+b+’

npozpamma eeieedem True (nycmas cmpoka Menvwe awbol Henycmoy)
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e SIBHOe mMpuUBeAeHNE K CTPOKOBOMY THIy, PyHKIuA str ()

Oyukiusa str() ompejenena s aprymenta Jjoboro tuna. Ceitaac sra (QyHKINS HHTEPECHA B CBI3U C [IEPEBOIOM B
CTPOKOBBIH THII YUCJIOBbIX 3HaYeHuii (1I€JIbIX U BELIeCTBEHHbIX) U 3HavYeHuil jorudeckoro tuna. Cremyroiye npuMepsbl
JAIOT IPEJICTABICHHE O MPUHIAIE PabOThl (DYHKITUN:

kaxdol cmpoke 68 KOMMeHmapuu YkKa3aHO 3HaA“YEHUE nepeMeH,Hoz'i S nocasae npuceau8arus

= b57.57
= str (234) # 22347
= str(k) # ’57.57°
# ’0.111111111111°
= str(False) # ’False’

= 2 (3yu*udu<y’ + str(8) + ?),==_’+str(3%4<8) # (3 * 4 < 8) == False’
dynrkyuw str() 6es apzymenmos MOXHO ucnoasvzoeams Oaf CO30aGHUS nYycmol cmMpoku

#
k
S
S
s = str(1.0/9)
S
s
#
d str() # 3sunawenue d pasno ’’

Oyukiusa str() amaa KaxkI0ro TUMA JeHCTBYET MO0 HEKOTOPOMY CTAaHAAPTHOMY MpaBuily. /ljisi mepeBoga mpOM3BOJIb-
HOro 3HaueHus (HAIPUMED, YUCJOBOIO) B CTPOKY B COOTBETCTBUU C 33JaHHBIM MPEIIMCAHUEM CJIEIYeT M0JIb30BaThC
dopmaTupoBaHHbIM BBIBOIOM (CM. paszen 2.3).
e Omeparug in

s crpok ompejiesiena onepanys in co CJIeyIONuM CHHTAKCHCOM:

<s1> in <s2>
riae sl u s2 - uMeHa 3Ha4YeHu CTPOKOBOTO Tuia. Beipaxkenue <s1> in <s2> mMeeT JIOTMYECKHUIl TUI U paBHO True ecjiu
CcTpOKa <s1> IeJMKOM BXOIUT B CTPOKY S2, HAYMHASA C KAKOrO-TO MecTa u False B mporuBHOM ciydae. Hanmpumep:

p = ’abcdef’
f = ’bcd’?
print(f in p) # npozpamma esieedem True

e CeueHus CTpPOK
B Python mmeercst yno0HOE CpeCTBO MOMYyYEHUsT 9aCTeH YIOPSAOIEHHBIX IOC/IE€I0BATEIbHOCTEH, B 9aCTHOCTH CTPOK:
cpesv (uau ceuenus). CUHTAKCUC OEpaIum:
sln: m: k]
rjie S — UMs IePEMEHHOl CTPOKOBOrO THIIA, N, m, K — BbIpaxKenus uesoro tuna (k # 0).

m—-n

k )

3HavueHne YKA3aHHOIO BHIPAYKEHUs COCTABJISETCS U3 CUMBOJIOB ¢ HHIEKCAMU PaBHbIMU & = n+ixk, tane 0 < i <
IpUYIEM B TOM K€ TIOPSJIKE, ITO U B CTPOKE S.
Ecsin BHyTpY KBaIpaTHBIX CKODOK CTOUT OJHO BOETOYHE, TO CIUTAETCS, YTO ITO JBOETOYHNE MEXK/TY EPBLIM U BTOPBIM
napamerpamu (n um). B arom ciyuae cedenue crpoku — HOALOCJIEA0BATENBHOCTD UCXOAHON CTPOKU HAYMHAS C CUMBOJIA
C MHJEKCOM N M 3aKaHYMBas CUMBOJIOM C WHIEKCOM m-1.

o Eciu He ykasan nepsbiii napamerp (Ha4aJI0 MOJACTPOKK), TO €ro 3HAYEHUE 110/1araeTcs paBHbiM ()

o Ecnm we yka3zan BTOpoii mapamerp (KOHEI TIOACTPOKH), TO OH MOJAraeTcs paBHbiM len (s)

o Ecnu He ykazan tperuii napamerp (uar), To OH 10Jaraercs paBHbiM 1.

IIpumepsnr:

s = ’abcdefghijklmnopqrstuvwxyz’

s2 = 7 _»

i = 10

print(s[:]1) # ’abcdefghijklmnopgrstuvwzyz’

print (s[20:]) # Juvwzyz’

print(s[:10]) # ’abedefghij’

print(s[::2]) # ’acegikmoqsuwy’

print(s[10:13:3]) # ’k’

print(s[::-11) # zyzwvutsrgponmlkjihgfedcba

print(s[::-21) # zzvtrpnljhfdb

print (s [5:5]) # 70

print(s[:i] + chr(ord(s[i]) - 32) + s[i+1:]1) # ’abcdefghijKlmnopgrstuvwzyz’

s = s[:i] + s2 + s[i+1:] # usMenumb CUME0A 6 CMpPOKE MOKHKO MOAbLKO
# saHoeo "cobpase'" Hoeyw cmpokry

print (s) # ’abcdefghij_lmnopgqrstuvwzyz’

B npemnocneanem npumepe uctosbdyercs Tot dpaxt, aro B ASCII-Tabiune Hauao 6J10Ka TPOMUCHBIX JIATHHCKUX OYKB 1
Hadaio BJIOKa CTPOYHBIX JATHHCKUX OYKB pazzesnsger 32 cuMBoia (IpomucHbie uayT panbiie). Tak 9To mjis mosrydenus
u3 J11060i nponucHON GYKBbI JII000H CTPOYHON 1 HAOBOPOT JOCTATOYHO BbIYeCTb (MM HPUOABUTH) K KOAY CHUMBOJIA
qucyao 32.
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3.3 Omneparop nukJia for

B Python kpome mukia while cyrmecTByer emmé oaHa KOHCTPYKIHs, TO3BOIAIONAT MHOTOKPATHO ITOBTOPATDH OJWH W TOT YK€
Habop omeparmit. I[luks for MOXKHO 3amucaTh PAa3HBIME CIIOCODAMH, Ceiff4ac HaM WHTEPECEH TOT BAPUAHT, KOTOPDIH MO3BOJISIET
epebuparb IEMEHTDHL YIIOPsI0YEeHHBIX IOCIEJ0BATEIHbHOCTENH, B YACTHOCTHA CTPOK.

CHUHTAKCHUC €ro TAKOB:

for <ch> in <str>:
<cocTaBHO# omepaTop>

rjae <ch> — uMms nepeMeHHoi (KOTopasi MOXKeT He UMeTb HMKAKOI'O 3HAYEHUs K HA4Yasly BbIIOJHEHUs LKA for), <str> —
BBIPAYKEHNE CTPOKOBOTO THIA, <COCTABHON OIepaTop> — ONWH MK DOJIee OmepaTopoB.

Hwnka BuIMOTHSETCS CAEAYIONUM 00pa30M: BHAUAJE BBHIUUCIISAETCS 3HAUEHUE BhIPDAXKEHNs <Str>, €CJIM ero JJInHa O0JbIie
0, TO CHUMBOJIBI ITOTO 3HAYEHUS MEPEOUPAIOTCH TIO OTHOMY U [IJIsi KaXKJIOr0 3HAYEHHUs BBIMOJHAETCH Tej0 nukia. [Ipu srom
nmepeMenHasi <ch> NPUHUMAET TOC/IEI0BATENHLHO 3HAYEHUST BCEX CUMBOJIOB CTPOKU <Str>.

Eciu B Tene nukiaa Her oneparopa break u He Mpou3oRIET HUKAKUX OMIMOOK HA TAIE BBIIOJHEHWS, TO UKJ TapaHTH-
POBAHHO BBIIOJIHUTCA POBHO len(str) pas. Heckonbko mpumMepos:

# nodcuém byke samuHckoz0 aadasuma € cmpoke

s = input (’enter,s:’)
count = 0
for ¢ in s:
if ’a’ <= ¢ <= 7z’ or A’ <= c <= Z7:

count += 1
print (count)

# dynkyus without_digits 3amensaem Ha npobeasl ece uyudpel, ecToldAuyue 8 CMPOKY
def without_digits(s):
res = ’?
for c in s:
if 70’ <= ¢ <= 97
res = res + 7’
else:
res = res + ¢
return res
print (without_digits (’>A1B2C3D4E5F’)) # ’A B C D E F ’



I's1aBa 4

Cnoucku, (pyHKNud range,
onepaTop MmukJa for (mMpomaoskKeHue)

Crucku — 3TO ynopsiIOYeHHbIH HAOOp 3HAYEHUIT MPON3BOJIHHOTO THITA.

4.1 3HaYeHUd CIINCKOB

ITo anasorum co cTpoOKOil, KaK IMOCIEI0BATE]HLHOCTHIO CHMBOJIOB, UYbe 3HAYEHNE 33/1aBAJIOCh [IEPEYNCIEHIEM STUX CHMBOJIOB,
3HAYEHUE CIUCKA TOXKE MOXKHO 33/IaTh IEPEIUCICHIEM ero 3jieMeHTOB. OT/Ae/IbHbIE 9JIEMEHTbI CIUCKA PA3IEIIOTCs 3AlSTOl,
a BeCh CITHCOK 3AKJII0YAETCS B KBAIPATHBIE CKOOKM:

= [1, 2, 3, 4]

[2.71828, 3.14159, -1]
[’Vera’, ’Nadezhda’, ’Lyubov’]
[True, Falsel

[1, True, 2.333, ’abcdefgh’]

H Qo 0 oW
|

# cnocobsel 3adaHua nycmozo cnucka
z = []
z = list ()
# cnucku Mozym 6blmb GAOKEHHbLIMU, M.E. IAEMEHMOM CRUCKQ Moxem bbims Opyzol cnucok
quarters = [[’Jan’, ’Feb’, ’Mar’], [’Apr’, ’May’, ’Jun’],
[>’Jul’, ’Aug’, ’Sep’], [’0ct’, ’Nov’, ’Dec’]]

4.2 Omneparuu co cIUCKaMu

Cruckyu MOXKHO CUMTATH ODOOIIEHHEM CTPOK B TOM CMBICJIE, 9TO CIOUCKH — ITO TOYKE YIOPSIOUYEHHBIE TOCIEI0BATEIHHOCTH,
HO 3HAQYEHWs CIUCKA MOTYT OBITh TPOW3BOJIBHOIO THIA. BOJIBITUHCTBO OMEPAINii, OMUCAHHBIX BBINIE JJIsI CTPOK, MOJTHOCTHIO
TMEPEHOCATCS Ha, CIIUCKH:

® NHICKCHUPOBaHHUE

g = [1, 2, 3, ’February’, [6, 7, 8]]

print (g[1]) # npozpamma evieedem yesnoe “ucao 2
print (gllen(g) - 1]) # npozpamma evieedem cnucok [6, 7, 8]
print (gl[-21) # npozpamma evieedem cmpoky ’February’

e KOHKATEHAIWs, YMHOXKEHIE Ha TeJI0e IuCI0 u pyHknnsa len ()

g = [1, 2, 3]

f = [4, 3, 2]

f=1f + g

print (£) # npozpamma eveedem cnucok [4, 3, 2, 1, 2, 3]
print (len(£f)) # npozpamma evieedem wucao 6

g =g *?2

print (g) # npozpamma eveedem cnucok [1, 2, 3, 1, 2, 3]

e omepanud in
g = [1 s 2 ’ 3 E] 4:]
print (1 in g)
print ([1] in g)

npozpamma evieedem True
npozpamma evleedem False,
m.K. cnucok g He codepxum HU OO0HO20 BSAEMEHMG MUNG CRUCOK

¥ R R R

print ([1, 2] in g) npozpamma evieedem False, ananozuvwho npedvdyyemy npumepy
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e ceueHHus (Cpesbl)

t = [4, 6, 8, -1, 4, 5, 9, 12, -7, 0, -3]
print (t[:4]) # [4, 6, 8, -1]

print (t[8:1) # [-7, 0, -3]

print (t[3:51) # [-1, 4]

print(t[::-21) # [-3, -7, 9, 4, 8, 41

BaxkHoe orinumne CmcKoB OT CTPOK 3aKJ/II01ae€TCAd B TOM, 9YTO CIIMCKHU MO?KHO U3MEHATHb — KaK €ro OTAeJIbHbIE 3JIEMEHTDI,
TaK U MepevYeHb CaMHuX 3JIEMEHTOB (,ELO6&BJ'IHTB, YAQAJIATH 3JIEMEHTHI U3 TTOCJI€10BATEIHBHOCTU N T.l'[.). Huxe YKa3aHbl HEKOTOPBIE
TaKue Onepanumn:

® NM3MEHEHHE 3JIEMEHTa CIIHCKa C 3aJaHHbBIM HMHICKCOM:

g = [1, 2, 3, 4]
glil = 6
print(g) # npozpamma eweedem [1, 6, 3, 4]

# codepruMoe CRUCKOE MOKHO USMEHAMb , UCROAbL3YS CPe3bl:

t = [1, 2, 3, 4, 5]

t[2:5] = [6, 4, 3] # nodmnomecmeo saemenmose cnucka t co 2-20 no 4-4
# menepo codepwxum saemenme: [5, 4, 3]

print (t) # a eece cnucok t: [1, 2, 5, 4, 3]

Baxkno moHnMarh pasHUIly MKy M3MeHEeHHeM Cpe3a W M3MeHEeHWeM OT/IeJIbHOTO 3HAUYEHUs CIHUCKa. B mepBoM cirydae
U3MEHsIeTC HEKOTOPOe MHOYKECTBO 3JIEMEHTOB CIMCKA (BO3MOXKHO, COCTOsINEE U3 OHOIO JIEMEHTA) U B IPABOH 4acTH
OlIepaTopa IPUCBAUBAHUSA MOXKET ObITb TOJIBLKO ILOCJIEJI0BATENHHOCTD 3JIEMEHTOB (T.6. Wil CPe3 KAKOrO-TO CIIUCKA, UJIK
BECDH CIIUCOK). B TIpUBEIEHHBIX HUXKE MpuMepax (B KOMMEHTAPUU K KayKJO# CTpOKe KOJa) YKa3aHO 3HAYEHUE CIUCKA t
TIocJie OYepeHON OTepalu MPUCBANBAHNS:

t = [1’ 2: 3: 4]
r = [5’ 6, 7’ 8]

t[1:3] = r[1:31 # [1, 6, 7, 41

t[:2] = r[2:] # [7, 8, 7, 41

t[:2] = r[3] # owubka: noneimka npuceoums cpesdy cnucka t OJHO 3sunavwenue,
# a He nocaedoeamenbHoCmMb 3HAYEHUU

t[1:2] = r[3] # owubka: 6 ae6ol HYacmu onepamopa NPUCEAUSAHUS NO-NPerHeMy cpes
# zTomb u cocmoAyul u3 00HO20 ISAeMEHMA

q = t[0] + r[:2] # owubka: neimasce cosdamb HOEbU cCRucok ¢,
# cocmoayul us HKHYyseeozo saeMEHMa CRUCKG t U 0BYT NEPebLliT IAEMEHMOE
# cnucka T nPpUMEHSEM ONEPAYUNW KOKKAMEHAYUU
# & wucay (t[0]) u cnucky (r[:2])

t[2:3] = r[3:] # [7, 8, 8, 41

t[1]1= 99 # [7, 99, 8, 4]

t[2] = [9, 6, 71 # [7, 99, [9, 6, 7], 41

t[len(t) - 1] = tl[len(t) - 1:1 # [7, 99, [9, 6, 7], [4]]

e nobaBiieHME 3JIEMEHTa elem B KOHEI CITHCKA t

t.append (elem)

IIpumep:
# npozpamma cuumsieaem nocaedo6aAmMEAbLHOCMb HUCEA YKA3AHHKHOU OAUHL
# u coxzpansem saeMeHmMsl 8 CRUCKE
k input (’k:?)
t (]
i=0
while 1 < k:
t = input(’element,’ + str(i) + ’:?)
t.append (t)
i=1+1
print (t)

Pazmnmna Mexk 1y KoHKaTeHamuei n 100aBIeHreM 3IeMeHTa CIIEAYIONIasd: B IEPBOM CIYIae 3TO CO3IAHNE HOBOTO 3HAYCHUST
¥ MMPUCBAUBAHNE 9TOI0 HOBOTO 3HAYEHHS MEPEMEHHOI, BO BTOPOM CAydae — ITO U3MeHEeHUE TEKYIero 3HadeHns. Tak
9TO KOHKATEHAIINSA OMPEIEIeHa U JIJIg CTPOK U /I CIHUCKOB, & J0OAB/IEHHE 3JIEMEHTA — TOJbKO Jjisd CITHCKOB.
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e yIaJieHue MOCIEJHEro JeMeHTa CIUCKa <t>
<t>.pop()

Oneparnust pop() uMeeT BO3BPALIAEMOE 3HAYEHUE — HJIEMEHT, KOTOPbIi ObL1 yianén. Ilpumep ucnonb3oBanusi:

# ydaneHue ecer HY~aeBbIT 3HAYEHUU U3 KOHYGA CRUCKA
t = [3, 4, 5, 0, 3, 2, 0, 0, O]

k = len(t) - 1

while k >= 0 and t[k] == O0:
t.pop )
k -= 1

print (t)

[Tocsienme aBe oneparnyy HECKOJBKO OTJIMYAIOTCS CIIOCOOOM 3aliCH OT M3Y4YEHHBIX JI0 CHX IIOp oneparuii U QyHKIHi.
Takwe omepanuu HA3BIBAIOTCS METOJAMHU — 3TO (DYHKIINH, IPUMEHUMbIE K 3HAUEHUSIM OMpPEIeTEHHOro Tuma. B gacrHoCTH,
append () u pop() — Merozbl, IpUMeHUMbIE K criuckaM. B obiem ciiydae CHHTAKCHC BbI30BA METOA TAKOB:

<nepemeHHaa> .<uMg MeTozna> (<11epe‘-1eHb apI‘yMeH'I‘OB>)

MoxHO cauTaTh, 9TO METOJ — ITO (PYHKIWSA, KyIa HEABHO IE€pPeraéTcsd B KA4eCTBE apryMeHTa <IepeMeHHas>. Takas
DyHKUUST MOKET U3MEHATH 3HAYEHUE ITON LIEPEMEHHON U MOXKET BO3BpallaTh 3Hadenue (Kak, Haipumep, merox pop()) uiu
He BO3BPAIIATh, & TOJIHKO U3MEHATH TepeIaBaeMblii apryMenT (kak mMetos append () ). Emié HecKoabKO NpuMepoB, WILIIOCTPY-
pyfomux ucrnoab3oBanue append() u pop():

t = [1, 3, 4, 5, 6, 7]
t.append (99)

print (t) # npozpamma evieedem [1, 3, 4, 5, 6, 7, 99]
print(t.pop()) # npozpamma esieedem 99

print(t.pop()) # npozpamma ebieedem 7

print (t) # npozpamma eveedem [1, 3, 4, 5, 6]

B rnase 8 OymyT nepedunciiens OCHOBHbBIE (DYHKIMU W METO/bI, BCTPOEHHbIe B s3bIK Python.

4.3 IIpucBamBaHuUe M KONHUPOBAHUE CINCKOB

Crenyrouuit pparMeHT TpOrpaMMbl WILTIOCTPUPYET HarbOee CJIOXKHYTO sl HOBUYKOB OCOOEHHOCTH sizbika Python:

a = [1, 2, 3]

print(a) # npozpamma eweedem [1, 2, 3]

b = a

al0] = 99

print(b) # npozpamma eseedem [99, 2, 3], Toma uU3MEHAAU CRUCOK Q

IMozpobuee 06 310it 0COOEHHOCTH U3MEHAEMBbIX OObEKTOB (M ciHucKoB B wacrHocTi) Haumcano B Iimase 10. Kpowme ro-
ro, TOAPOOHOe M3JI0¥KeHue comepkutcst B [1], raBa "UHrepioaust o AuHaMUYecKoit Tunmsanun naparpads ,Paznensembre
ccpuiku” u B maparpade 10.3 "Pa3mensiembie CChLIKN U W3MeEHsIEMbIEe O0bEKTHI".

3/1ech JIUITL TPUBEIEM B CIOCODA CIETATh KOMUIO CIMCKA TaKUM 0OPAa30oM, 9TOO W3MEHEHWs] OJIHOTO He MPUBOIMIN K
U3MEHEHUIO JIPYTOro.

a = [1, 2, 3]

print (a) # npozpamma evieedem [1, 2, 3]

x = al:] # konua T cosdaHa cpesdom, codepxauyum BCE saemenmel cnucka a
y = list(a) # konus y cosdana ecmpoennol dynkyueld Llist ()

al0] = 99 # usmenenue "opuzuHnanaa'

print (x) # npozpamma eveedem [1, 2, 3]

print (y) # npozpamma evieedem [1, 2, 3]

4.4 @yHKNUA range

Kpowme cozmannst cnincka mepeuncaenreM ero 3JeMeHTOR €Ié OiH Crocod mpemocTapiser gpyHKuns range. Eé cuarakcnc:
range([start,] stop[,step])

IMapameTpnr start, stop, step — memwie uncna (step # 0).

Pesynbrar Boimosnenus byHKIUK range MpH TOJOKUTEILHOM (OTPUIIATEIHLHOM) 3HAUEHUHN TapaMeTpa step — Moc/Ieno-
BaTEJILHOCTD IEJIBIX YHCEJT, SIEMEHTOB apiudMeTHIecKoil mporpeccun {a,} ¢ Ha4aJbHbIM 3JIEMEHTOM, PDaBHBIM UHCIy start,
C Pa3HOCTHIO step U Takux, 4ro start < a; < stop (stop < a; < start).
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Ecam ykazaHbl TOIBKO Ba MapaMeTpa, TO CINTAETCs, 9TO MEPBBIT — 3TO start, a BTOpoil — stop, mapaMeTp step paBeH

Ecnu ykazan onun napamerp, CAUTaeTCs, YTO 3TO MapaMerp stop, a mapaMerpnl start u step 10 yMOJI9aHUIO IPUHUMA-
10TCqa paBHBIMU O 1 1 COOTBETCTBEHHO.

IIpumepsnr:
range (10) # nocaedoeameavnocms --- [0, 1, 2, 3, 4, b, 6, 7, 8, 9]
range (10, 2) # nocaedoeameavbnocms --- [] # m.k. npednoaazaemcs, umo
# ykasawsl napamempst start=10, stop=2, step=1
range (2, 5) # nocaedoeamenbHoOCMb [2, 3, 41
range (3, 20, 2) # nocaedoeamesnbHocms (3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19]
range (-5, -2) # nocaedoeamensbHoOCmsb [-5, -4, -3]
range (1) # nocaedoeamesnbrHocms [o]
range (3, 4, 2) # pesyavmam --- [3]
range (-1, -1, -7) #  nocaedoeameanbrocms [-1]
range (10, 7, -4) #  nocaedoeameabrHocms []
range (0, 20, 20) # nocaedoeameabrHocms [o]
range (10, 10, 10) # nocaedosameanbrHocms []
range (13, -4) # nocaedoeamesnbrHocms [

4.5 Omneparop nukJja for

Iy for, onucannblii B naparpade 3.3, paboTaer Tak ke W JJis CIUCKOB (M CTPOKH W CIUCKH SABJISAIOTCSH YIOPSIOYEHHBIME
[OCJIE/I0BATEbHOCTMU )

for <elem> in <list>:
<cocTaBHO¥ omepaTop >

Ucnonp3yss byHKIMIO range MOXKHO CO3/aBAaTh CIWCOK 3Ha4YeHWil nuksga for “Ha jeTy’ W 3HAYUTE]HHO DACIIMPUTH
00J1aCTh TPUMEHEHUS TTUKJIA WK 3alUChIBATH €10 KOPOYe.

B 06uiem cayyae nuki for paboraer ciepyromum odpaszom. CHadaia BbIYACILETC 3HAYEHUE [10CJIe10BATeIbHOCTH <1ist>.
Ecnu ona memycra, TO nmepeMeHHOl <elem> NPUCBAMBAETCA TEpBOE 3HAUeHUE u3 HAOopa (¢ uumekcom 0). Iocse BuimomHEHNS
TeJIa MUKJIA, TEPEMEHHON TTPUCBANBAETCS CIEAYIOIIee 3HaUeHne 3 ToCaea0BaTepbHocTr. [locienanii pa3 Te10 MUKIIa BITOJI-
HSIETCsl IPU 3HAYEHUU TepeMeHHON <elem>, PABHOM MOCTEIHEMY JIEMEHTY TOCIEI0BATETLHOCTH, T.€. JJIEMEHTY ¢ HOMEPOM
len(1list)-1. IIpu nomormm dbyuknuu range () MOKHO HOPMYIUPOBATH UK for B TEPMUHAX HHIEKCOB IIOCJIEI0BATETbHOCTH
(cTpoKu, cHUCKA), & HE CAMHUX JIEMEHTOB.

Koneuno, mo60ii k1 for MOXKHO MEPENUCATh ¢ MOMOIIBIO MUKJa while u HAOOOPOT (MUCMOIBL3Ys YCIOBHDIH OMEPaTOp U
orneparop break). BaxkHo HAyYUTHCSA MOHUMATH, KOI/IA YA00HEE UCIOAB30BATH Ty UJIM MHYIO KOHCTPYKIHUIO IIUKJIA.

Hukn for mpuMeHsieTcs KaK MPABUJIO B CIydae, KOI/A 3apaHee M3BECTHO KOJIMYECTBO UTEPANMHA IUKJIA WJIM MOYKHO 3a-
paHee MOJIyYUTh SJEMEHThI CIIUCKa (MJIM UX WHJIEKCHI), 3HAUEHUsI KOTOPBIX HAZO EPEUUCIUTh ¢ HOMOIIbI0 dbyHkimu range ().

IIpumepsr ncrnoab30BaHMS:

# eble00 ecex yeablx “ucea om a 00 b 8KAWHUMEAbLHO

a = int(input ())

b = int (input ())

for i in range(a,
print (i, end =

b+1):
TED]
# Hanewamamb 6ce HeuEMHbIE NOAOKUMEAbHLIE YUCAG ,
n = int (input ())
for i in range(n-(n+1)%2, 0, -2):
print (i, end = ?,7)

He npeegoczoldayue n, e ybueawyem nopadke

# eblducaeHUEe CYMMbl KE8aOPAMOSE NEPELIT T HAMYDPAAbHLIT HUCEA
p =20
for i in range(mn):

p t= 1 * i

print (p)
t =[]
for i in range(int (input(’k:’))):
t.append (int (input (’element ’+str(i)+’:2))) # 6600 saemenmos cnucka

# @bluuCAEHUE CYMMbl DAEMEHMOE CRUCKA UMENWUUT HEMHbLL uxdekrc
s =0

for i in range(0, len(t), 2): # yuka no “EMHLIM YucaaM, He npeeoCTOOAYUM OAUHY CRUCKG
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s += t[i]
print (s)

# npuMmep c umeHuem k uucea u coszdaHueM cCnRucka

k = input (’k:?)

t = []

for i in range(k):
t = input(’element,’ + str(i) + ’:?)
t.append (t)

print (t)

# mo xe camMoe, MmMOAbKO KOpoue

t = [1

for i in range(int(input(’k:’))):
t.append (int (input (’element’ + str(i) + ’:7)))

print (t)

## ucnoavsoeanHue Oeyx cnocobose 3anucu yukaa: while u for
## ebluucaeHUE MUHUMAABLHOZ20 NOAOKUMEALHO20 ISAEMEHMA CRUCKG
k=20
# uwyeM nepeblli noaorumenbHolld saeMeHm
while x[k] <= 0:

k += 1
mn = x[k]

# cpedu OCMAGUWUTCA UWEM MUKHUMAAbHLIL NOAOKUMEN S HbLU
for i in range(k+1l, len(x)):
if x[i] > 0 and x[i] < mn:
mn = x[i]

# usMeHeHUE napaMempa YUKAGL GHYMPU MEAG YUKAQ:
# ¢ Ha4aaOM HOG60U umepayuu napamemp 6cez0a NROAYHAEM 3HAYEHUE U3 Tange
for i in range (5):

print (i, end = ’°’)
io4= 1
print (i, end = ?,,?)

# ebngo0: 0 1, 1 2, 2 3, 3 4, 4 5,

4.6 dPyHKnus random. 3aJaHUE JIEMEHTOB CIIMCKA CJIyYallHBIMU YHUCJIAMU.

Oyuknus random() BO3BpAIaeT CAyYaHOE BEIIECTBEHHOE YUCJIO HA TIOJyUHTEDPBAJIE [0.0, 1.0). ®yukuus random() He ABJIsI-
ercs CTanmapTHON (pyHKIneH a3bika Python, m1s €€ ncnoab3oBanns HEOOXOAUMO MOAKIIOYATH OTHOMMEHHDBIN MOIY/Th random
¥ Pa3peInTh UCIOIb30BAHNE COOTBETCTBYIONIEH (PYHKINN U3 Hero. Jlemaercss 3To TaKOM CTPOUKOii:

from random import random

9Ty CTpoUKy Jiydile MOMECTUTb B MEpBOH cTpouke aiiia, comepxkainero nporpammy. Huke MPUBOIUTCSH HECKOIHKO
MIPUMEPOB UCIOIb30BaHus GpyHKIuu random() :

from random import random

t = [1]
# coszdaém cnucok u3 10 cayuwalHbT GewyecmeeHHbT 4ucen 6 noayunmepeaae [0.0, 1.0)
for i in range (10):

t.append (random())

# mo mxe camoe, moavko 00HOU cmpoukoU
t = [random() for i in range (10)]

# cnucok u3z 10 caywalnblz yesaslz wuces 6 noayunmepease [0, 100)
r = [int(random()*100) for i in range(10)]

# cnucok us 10 caywalnelz 4wEmHoT wucen, npunadaexauyur ompesrky [0, 8]
r = [int(random() * 5) * 2 for i in range (10)]

# npumep npocmozo uxmepgelica
# evbop eapuanma 3anosnernus cnucka (caywalueli, c kaasuamypst)
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from random import randint

n = int (input (’Enter,the_ list length:’))
s = input (’(r)andom, (m)anual:’)
while not s in [’m’,’M’,’r’,’R’]:
s = input(’(r)andom, (m)anual:’)
if s == ’m? or s == ’M’:
print (’Enterlistvalues,(one,string)’)
x = [int(input (’x[%d]="%1i)) for i in range(mn)]
else:
x = [randint (1, 100) for i in range(n)]
print (x)

4.7 Omnepanum ¢ BJIOXKE€HHBIMU CHUCKAMU

Kaxk, ucrosp3ysi CIUCKY, MPEICTABUTD, HAIIPUMED, MAXMATHYIO JOCKY WJIN IMOJIE JJis UTPHI B KPECTUKU-HOJIUKHU ]

Kak mbr moMHUM, 3/1eMEHTaMU CIMCKA MOTYT OBITH CAMU CIUCKH. TaK¥e CIUCKU HA3BIBAIOTCS BIIOKEHHBIMHU.

Hwuxe yka3zan BapuanT MHTEPIPETALNHA [TOJIS /I UTPbI B KPECTUKHU-HOJIMKHY, TJI€ IIyCTOe TI0Ji€ 0003HAYEHO HYJIEM, KPECTHUK
qucsom 1, a vosuk amciaom —1. Kpecruku nagunanu. Kro Bourpas u va kakom xojy?

fleld = [[1, O _1]: [_1, 1, _1]’ [O’ 0; 1]]
Kakum obpaszoM oOpamarbcs K 3JeMeHTaM BJIOXKEHHBIX CIHCKOB?

field = [[1, O -11, [-1, 1, -11, [0, O, 1]]
print (field [1]) # osaemenm cnucka field c underkcom 1 smo cnucok [-1, 1, 1]
print (field [11[0]) # a saemenm c uHnHdekcom 0 cnucka [-1, 1, 1] smo wucao -1

Takum 006pa30M, €C/Iu MpPeICTaBUTh, YTO BJIOKEHHBIA CIUCOK BBIMUCHIBAETCH MOCTPOYHO, TO MPHU ODPAIEHUH K KOHKDET-
HOMY JIEMEHTY CHAYAJA YKA3BIBAETCS WHJIEKC CTPOKH, a 3aTeM WHJEKC CTOJIOIA.
Huxe npuBomgTcsa nmpuMepbl CO3IaHASA TAKUX CIUCKOB W UX 00paboOTKH.

e CuuThbiBaHNE BJIOXKEHHOT'O CIIMCKAa

BBoaurcs mociaenoBaTeIbHOCTh CTPOK, COAEPIKAIINUX IEIbIe UNC/Ia, PA3IeEHHBIE TPOOETIOM:

s = input ()
t = []
while s !'= 77

tl = [int(x) for x in s.split ()]
t.append (t1)
s = input ()

print (t)

O6parure BHUMAHWE, 9TO B 3TOM (DpPArMEHTE COBEPIIIEHHO HEBAYKHO CKOJIBKO CTPOK U CTOJIOIOB COZEPXKUTCS BO BBO-
aumoit Tabaurie. Boistee TOro, KOppeKTHO CIUTAECTCS HAOOP C PA3HBIM KOJHMYECTBOM UHCEN B PA3HBIX CTPOKAX TAOJIHUIIDI,
HallpUMep TaKOW:

123

5

3 45 66 -9
-5 -6

e Co3maHne BJIOXKEHHOT'O CIIMCKAa
Crucok — kBagparaas Tabmmma 10 x 10, 3amoIHeHHAs HYJISME:
n = 10
t = [0] * n
X [t[:] for i in range(n)]
print (x)

OO6parure BHUMAHUE, 9TO B OLPEIEIeHIH CIICKa X ydacTByer t[:], T.e. Konug crucka t, a He cam crucok t. Ilogpobuee
0 KOTIMPOBaHWM CMUCKOB cM. I'maBy 10.
e 3anosHeHMe MATPUILI IO MIAbJIOHY

Kak u3 marpunpl cjieBa 1oJyduTh MATpuily copasa (Ha IJIABHOW JMANOHAJIM, & TaKXKe JABYX JMArOHAJAX — BbIIE U
HUZKE [JIABHON CTOSAT €JUHUILIbI)?!
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00000 11000
00O0O0O 11100
00O0O0OO 01110
00000 00111
00000 00011
# npednosazaeM, 4mo K6GODAMHAA MAMPUYUA , 3ANOAHEHHAA HYAAMU Yyke OaHa
# u ceasana c nepemeHnHolU T

n = 10

t = [0]*n

x = [t[:] for i in range(n)]
print (x)

x[0][0] =1
for i in range(l, n):
x[i-110i], x[il[i], =x[iJ[i-1] =1, 1, 1

# eble00 Ha 9KpaH O08YMepHO20 CRUCKQ
for t in x:
print(’,’.join([str(z) for z in t1))

e IlpoBepka KBapaTHOI MaTPHUIILI HA CUMMETPUYIHOCTDH

Ilo okonYaHUM BIIOKEHHOTO IIUKJIA PE3yJIbTAT BBIYUCIEHUS — JIOTUYeCKas IepeMeHHas simm — mmeer 3Hadenue True,
ecJid MaTpulia cuMMerpudHad, u False B IDOTUBHOM Cilydae.

Bo BioxkennoM nukiie mapamerp j mpoOeraer 3HadeHwusi, HauuHAdA ¢ i+1, a He ¢ 0 u He 1.

N = len(x[0])
simm = True
for i in range(0,N):
for j in range(i+1, N):
if x[i103] '= x[j10il:
simm = False
break
if not simm:
break
print (simm)
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Koprexn

Koprexku (tuple), KaK U CIOUCKM — YIOPSIOYEHHBIE TOCIEIOBATEILHOCTH 3JIEMEHTOB IIPOU3BOILHON mpupomabl. Pasuuna
JIWIIb B TOM, TU TIOCIEIOBATETBHOCTH HEUMEHAEMbLE. DTO O3HATAET, UTO MBI HE yMeeM J100aBJISITh JIEMEHTHI B KOPTEXK,
YAAJISATh UX OTTYA M U3MEHSTh 9THU 3JIeMeHThbl. BrupoueM, nocieaHee (M3MeHEHHE 3JIEMEHTOB) TpebyeT yTOYHeHUs, KOTOPOe
OyIer IaHO HEKeE.

5.1 CsoiicTBa KOpTexKeii

WTak, oCHOBHBIE CBOMCTBA KOPTEKEIi:
® KOPTEXKHU — YIOPHAJI0UeHHbIE TIOCTIeI0BATE/IbHOCTY 3HAYEHNH TPON3BOILHOTO THUTIA;

e OIpeiesieHa Onepanus MHIEKCAIUHU, T.6. OOPAIIEHHE K 9JIEMEHThI KOPTEeXKa yKa3aHueM UHIeKca (HOMepa) 3TOro 3JIeMeHTa
B KOPTeXKe, IPUIEM HyMeparus, KaK y BCeX YIOPSAOYeHHBIX MOCTIe0BATEIHHOCTEl, HAUMHAETCS ¢ HYJIS;

® KOPTEXKH — HeUu3MeHdAeMbI€ IIOC/I€I0BATE/JIbHOCTH, T.€. IIOCJIEe CO3JaHuA KOPTEXKa He/Ib3d /106aBJI${TI:> n yaaJdTb €ro
9JIEMEHTDBI, & TaK2K€ U3MEHATDb HUX;

e uMeoT (PUKCUPOBAHHYIO JUIMHY U MOL'YT MMETb JII000€ KOJIMYECTBO yPOBHEH BJIO?KEHHOCTH.

5.2 3HaueHHd KOpTexKeii

3HadeHuss KOPTEKEN 33/1af0TCsl TIPY TIOMOIIY [TEPEYUCTIEHNsT 9€Pe3 3AlATYI0 €10 SJEMEHTOB, B3AThIX B KPYTJIble CKOOKH.

a = Q # nycmol kopmex
b = (2, 4) # kopmemx us 0eyr saeMerHmoe
c = (2, ’spam’, -1.678) # saeMmenmst kopmexa Mozym 6bimb DPA3HKLT MUNOE
d = (’abc?) # ! rkopmex, cocmoauyuld us odHo20 ssaeMmenma, 3a0aémca He mak,
# 30ecs 8 npasol wacmu onepamopa NPUCBAUBAHUSR
# na camom Oeane cmoum OJHA cmpora ’abc’, es3amaa e ckobku
e = (’abc’,) # a mak NpaeuAbHO
# obasamenbHha 3anamas nocae eOUHCMEEHHO20 SAeMeHma
f = ((3, 4), [6, ’abc’]) # eanomxennbli Kopmex - €20 saeMeHmaMu Mo2ym bbimb AWbble 3HAYEHUS

print (£[1], f£[0]1[1]1) # [5, ?abc’] 4

TpeboBanue Jyisi KOPTEKA U3 OLHOIO FJIEMEHTA COUEPXKATH 3alATYI0 BOSHUKAET OTTOIO, YTO KPyIJible CKOOKU (B OTiMuue
OT, HAIPUMED, KBAAPATHBIX WM (DUIYPHDBIX) HAJEJIEHBI B CUHTAKCHUCE A3bIKa Python cMbICIIOM, HE CBA3AHHBIM C KOPTEKAMU
— OHH OIIpeaedAr0T IMOPAJOK BBIIIOJTHEHNA onepaum‘/’l B BLIDA?KCHUAX. HOSTOMy BbIpazKEHNe, B34TO€ B KPYTJIbIE CKO6KI/I,
BOCIIPHHUMAETCs KAK "BBIPDAXKEHUE, B3ATOE B KPYTJIbIE CKOOKM & HE KaK MTOCJIEI0BATEIbHOCTD U3 OJHOIO JIEMEHTA.
CO3,D;aHI/Ie KOpTeXKa U3 IIOCJIE€J0BATEJIbHOCTA — CTPOKH WJIH CIIMCKA:

g = tuple(’abcd’) # pesyasmam evinoanenus: (’a’, ’b’, ’c’, ’d’)
g = tuple(’abcl123?) # peayavmam evinoanenus: (’a’,’b’,’c?,’1°,°2°,°37)
g = tuple([3, 4, ’abc’]) # peayavmam esnoanenus: (3, 4, ’abc’)

5.3 Omneparnuu ¢ KopTexxaMn
o Konkarenarus

c = (1, 2) + (3, 4) # cosdanue Hogo0z20 kKopmexa: c¢ = (1, 2, 3, 4)

o YMHOXKEHHE Ha ILIeJI0e YHUCJIO

d = (0, 1)%3 #d = (0, 12, 0, 1, 0, 1)
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e llanexkcupoBanme u Cpe3bl

d = (1, 3, 5, 7, 9)

* I3smenenne 0ObEKTOB, COAEPKAIIUXCA B KOPTEXKE

OCHOBHOE OTITHYHE KOPTEXKeH OT CIUCKOB — HEBO3MOXKHOCTH U3MEHATH KOpTexKu. [0/ n3MeHeHreM TOHNMAETCST U3Me-
HEHUe 3JIEMEHTOB Koprexka jiubo uaMmenenue ux kosumdecrsa. C u3ameHenueMm Kosmuecrsa (nobasiienue, yuajieHue) BCé
[IOHATHO, & BOT 4TO TaKOe U3MEHEeHUe 3JIeMEHTOB — HaJl0 YTOYHUTD.

B s3wike Python Bce Tumnbl sBisiiorcst n3MeHsieMbIMU WM HeW3MeHsieMbIMU. K U3MEHSeMbIM THIIAM W3 TTOKA OITMCAHHBIX
OTHOCHUTCS TOJIbKO CIUCOK (list), K HEU3MEHsIeMbIM — BCE YHUCJIOBbIE THIIbI, CTDOKH M KOPTEXKHU.

# onucarHble HUXE ONEPAYUU U3IMeHAM o0bBeKmbl --- IAEMEHMbl KOPMEXG ,
# nomomy oHu 3anpeyensbl: kKaxdaa npueodum Kk owubke
tpl = ([45, -2, 13, 20], ’list’, 4)

tpl[0] = [23, 4]
tpl[1] = ’listy,example’
tpl[2] =1 + 3

Ho s1emenTbI KOpTEzKeil, KOTOPbIe CAMU SBJISIOTCH U3MEHAEMbIMU 00beKTaMu (HALPUMED, CIIUCKAMMU ), U3MEHHATH MOKHO:

d = (1, 3, [5, 71)

df2] = [1, 2] # Owubka! Heab3s 3aMeHAMb daeMeHm Kopmexa O0pYyauM SAeMEHMOM

a[2] = [5, 7] # u Oakxe mMak Heab3A: CRUCKU Tomb u codepxam OOUHAKOEbLIE IAEMEHMbL,
# Ho npedcmaeaswm cobol pasusie obzekmsl (pasusie obaacmu namamu)

d[2]1[0] =1 # sd0ece Mbl MenseM codepruMoe CRUCKG

d[2][1] = 2

print (d) # (1, 3, [1, 2])

[Tonpobuee 06 u3mensieMbix U Hem3MeHsIeMbIX 00ObekTax cM. LuraBy 10, 06 ucnonb3oBanuu Koprexkeil B onpegesenun yHKIuA
cm. I'masy 11.

5.4 IlpumMmeHeHUe KopTexKeil

OCHOBHbIE LIPEUMYIIECTBA UCIOJIb30BaHUs KOPTEXKE CJIe/yolue:
e MHOXKECTBEHHOe lpucBauBaHue: a, b = b, a

e Koprexku (KaK Hem3MeHseMble O0bEeKThI, HAPsLy ¢ YMCJAAME U CTPOKAME) UCIOJIb3YIOTCH B KAYECTBE KUl B CJI0BAPIAX
(cM. raBy 6);

e ecyii BBI paboTaeTe ¢ JAHHBIME, KOTOPBIE He MPEIN0oIaraeTCs n3MEHsITh B TPOIEcce 00pabOTKMU, TO MCITOIH30BAHNE KOP-
TeKel aBTOMATUIECKHU 3alUINAeT UX OT CJIy4ailiHOro u3MeHeHus (M MOCJIeLyOIero moucka omubkun). Ilpumepom MoryT
CJIyKUTb aJITOPUTMbI BBIYUCIUTEHHON TeOMeTpUH, PADOTAIOIIME C TOYKAMY KaK MapaMU MX JEKAPTOBBIX KOODIMHAT.
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CJiioBapu

B ornnume or criuckoB, KOTOPbBIE SBISIOTCS YNopAJoueHHblMYU TTOCTEI0BATEIBHOCTAMU 3JIEMEHTOB IIPOU3BOJIBHOIO THUIIA, JJIe-
MEHTBI CJIOBAPSI 9TO HEYIOPsIOYEHHbIE II0CIeI0BATENbHOCTY Hap (Kio4d: 3HAYEHHE).

Wuorza cioBapu HA3BIBAIOT ACCONUATUBHBIMU MACCUBAMU, WHOTIA OTOOPAaXKEHUAMY (MMEETCA B BUIY OTOODAYKEHUE MHO-
JKECTBa, KJIIOYeil CI0Baps Ha MHOYKECTBO €ro 3HAYEHU ).

Kak m cmmcku, cioBapu MMEOT TIEPEMEHHYIO JJIUHY, TPOW3BOJIbHYIO BJIOXKEHHOCTh W MOTYT XPAHUTDL 3HAYEHUS MTPOU3-
BOJIBHBIX THUIIOB.

W3 onpenesenust coBaps ceiyer, YTO BCE OMEPAINH TaK UM MHAYE UCIIOJIb3YIOIIe OMPeIeIEHHbIN TOPI0K CJI€I0BAHMS
9JIEMEHTOB (MHIEKCUPOBAHWE — TIONYUEHWE 3JIEMEHTa T0 er0 HOMEpPY, TIOJIyUeHne Cpe3a, KOHKATEHAINs) JJIsT CIoBapeil He
UMEIOT CMBICIA.

Kak u 11 Bcex mocJie1oBaTeIbHOCTER, [IJTst CJTOBAPst onpeesena MyHKIrs len, BO3BPAIIAIONAs KOJIMIECTBO AP KDY : SHAYEHUE
B CJIOBape.

6.1 Coznanue caoBapd

CroBapsb co3maérces mpu MOMOIIH (GUTYPHBIX CKOOOK U TEPEYNCIEHU Map KDY : 3HadeHne. B cioBapsix CyIIecTByeT OrpaHu-
YeHue Ha THUIl KJII0Yeil — 3TO MOryT ObITh TOJIHLKO 3HAYEHNS HEM3MEHSEMOrO THIIA: IeJIble 9NCia, CTPOKU W KOPTEeXKH.

# nycmol caosaps

d = {}

# caoeapb 3a0aH nepevucAeHUEeM NAP KAWY: 3HAYEHUE
phone = {’Dan’: ’7926765431°, ’John’: ’74991234567°, ’Mary’: 279037162534’}

# caoeapb 3a0aK NPU NOMOWU BCMPOEHHOU Pynkyuu 2zip u 08YT cCnuckoe: kawwel U 3HAYEHUU

# pynkyusa zip "cwueaem'" dea cnucka, nepesli U3 KOMOPLIT CcodepHUM KAWYU, 6MOPOL - SHAYEHUS
key_list= [’Dan’, ’John’, ’Mary’, ’Claire’]
value_list = [?7926765431°, 274991234567 °, 279037162534, °*74957654321°]

phone = dict(zip(key_list, value_list))

6.2 Ilony4deHue 3HaUYeHUil cJoBaps, U3MeHEHUE CJI0Bapsd

CoznaauM ciaoBapb

phone = {’Dan’: ’7926765431’, ’Mary’:’,79037162534°}
print (phone[’Dan’]) # 7926765431
print (phone[’Mike’]) # Owubka: KeyError: ’Mike’ - makozo Kkawuwa 6 caoeape Hem
if ’Claire’ in phone: # npoeepra cyyecmeoearusa kawua ClairTe 6 caoeape phone
print (phone[’Claire’])
else:
phone[’Claire’] = ’74957654321"°

print (phone)
# {’Claire’: 2749576543217, ’Dan’: ’79267654317, ’Mary’: ’79037162534°}
# obpamume eHumMaKrue, uwmo nopadok nap Moxem He coenadame C 3GOAHHLM NPU ONPEOEnEeHUU

ObparuTe BHUMAHNE, 9TO OMEPATOD BUJIA CIOBAaph [Kiod] = 3HaUYeHWe WMEET PA3HBIN CMBICI B 3ABUCUMOCTH OT TOTO, OBLIT
JIO 3TOTO B CJIOBape TAKON KJII0Y WM HEeT. B mepBoM cilydae 9TO n3MeHeHue 3HAYEHHs, COOTBETCTBYIOUIETO CYNIECTBYOIIEMY
KJIIOYY, BO BTOPOM — CO3JaHK€e Taphbl Ko : 3HaYeHUE.
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# ydaneHue saeMeHma caoeapi
del phone[’John’] # yoasneHol kaww u 3HauwerHue ’John’: 274991234567’

OHaKo, eciu yaIseMoro K/ar4da HeT, Takoi crocobd npusegér K ommbke. YIaauTh K049 MOXKHO emé Tak (omubKu He
BO3HHUKHET B JIIOOOM CJIydae):

# b6esonacHoe yodasneHue saeMeHmMa CAOEADA
phone.pop(’John’, None)

Omneparop in MoO3BOJIsIET TPOBEPUTH HAJUYME KJI049a (HO HE 3HAYEHHUS), METONBI keys u values — TOJYYUTH CIUCKA
KJIIOUeil M 3HAUEHNH COOTBETCTBEHHO. Takme CIHUCKH TOJIE3HBI P HEOOXOINMOCTH JOTOJHUTEIHHON 00pabOTKM 3JIeMEHTOB
caioBaps (KJoueit, 3uadenuii). Hanpumep, Korja HaI0 Nepevdrc/IuTh KJIIOYU CJIOBAPSA B ONPEIEIEHHOM [ODSJIKe

Oneparop in H03BOJISIET BECHMa, C2KATO 3aIUCHIBATD IUKJ [I0 KJIF0YaM CJI0Baps:

s =0
res = {’Dan’:5, ’John’:4, ’Mary’:4, ’Claire’:3, ’Maggie’:5}
for x in res:
s += res[x]
print(s / len(res))

Jpyroit mose3mbIit MeTo 1 mpu paboTe co ciaoBapsimu — MeTof get (key, default). CMbICH ero B CIeAYIONIEM: TPH o0Opaiiie-
HUW K 3HAYEHUIO HECYIIECTBYIOMIEr0 KJII09a MOKHO IIPEIYCMOTPETh 3HAYEHUE IO YMOJTIAHUIO, KOTOPOE MOXKHO HUCIOJIH30BATh.

res = {’Dan’:5, ’John’:4, ’Mary’:4, ’Claire’:3, ’Maggie’:5}
print (res.get(’Dan’, 2)) # 5
print(res.get (’Mike’, 2)) # 2

6.3 Ciangnue cjgoBapeii

s coBapeit onpeiesieHa onepalus CIUSHAS, KOTOpas peaJn30BaHa B MeTo/ie update:

phonel = {’Dan’:°7926765431°, ’John’:’>74881234567°}
phone2 = {’Daniel’:’7926765431’, ’John’:’74775566221°}
phonel.update (phone?2)

print (phonel)
# {’Dantel ’: ’7926765431°, ’John’: ’74775566221°, ’Dan’: ’7926765431°}

Paboraer on Tak: Bce Kifoum ciioBapsi phone2; KOTOPLIX HeT B ciaoBape phonel 100aBiAAIOTCH TyZa BMECTE CO CBOUMHU
3HAYEHUSIMU. JHAYEHUs OOIIMX st 0OOMX CJIOBApE KJII0Uel 3aMEeHsI0TC HA 3HAYeHUs U3 CJI0Baps phone?2.
Jpyrue mpuMephl UCTOJIH30BAHUS CJIOBAPEIi:

nodcuém koauvecmea 6TOKOEHUA DPA3HLIE CA08 8 OAHHOU cmpoke
s = input(’s:?)
d = dict ()
for x in s.split():
if x in d:
d[x] += 1
else:
d[x] =1
print (d)

To ke camMoe MOKHO 3aIMUCATh KOpOUe, UCIOIb3yd MeTon get:

s = input(’s:?)
d dict ()
for x in s.split():
d[x] = d.get(x, 0) + 1
print (d)

# s:to be or not to be
# {’to’: 2, ’or’: 1, ’not’: 1, ’be’: 2}

Tenepb, ecid Hy»KHO B Ka4eCTBE KJIOYEH CJIOBApsd MMETh HE CJIOBA, & UX YaCTOThI (KOJIMYECTBO BXOXKIEHUIA), MOXKHO
"uHBEpTUPOBATH" CJIOBAPH (KJIIOYM — YACTOTHI, 3HAYEHUsS] — CJIOBA, BCTPEYAIOIINEC COOTBETCTBYIONIEE KOJIUIECTBO Pas3):

def invert_dict(d):
inv = dict ()
for key in 4d:
val = dlkey]
if val not in inv:
inv[val] = [keyl



I'VIABA 6. CJIOBAPU

else:

inv[val].append(key)

return inv

s = input(’s:?)
{3

for x in s.split():

Q.
1l

d[x] = d.get(x, 0) + 1

print (invert_dict (d))

# caoeaps

# {1:

[’not’,

# to be or not to be

d={’not’: 1,

7or’],

2:

’to’: 2,
[’to,

lor’:

‘be ]}

1,

’be ’:

2}

30
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MHuoxkecTBa

MsmuozkectBo B si3bike Python — Tumn ganabix B TOYHOCTH COBIIAIAIONINI C OMHOMMEHHBIM MAaTEMATHYECKHM mHoHsTreM. Kak
¥ CJIOBaPb, MHOXKECTBO #ABJISIETCs HEYIIOPsI0YEHHON 110CIIe10BaATEIbHOCTHIO 3/1IeMEHTOB. TakuM 00pa3oM, BCe OLEPAINH, CB-
3AHHBIE C TMOPSIIKOM CJICJIOBAHUS SJIEMEHTOB (MHIEKCUPOBAHNE, CPE3bl, KOHKATEHAINS) K MHOKECTBAM HEIPUMEHUMBI.

B aspike Python cyrmiectByer JBe pa3sHOBHIHOCTU MHOMXKECTB — M3MeHsgeMble (set) u Hem3Mensemble (frozenset). Ilo-
JpobHEee O PA3HUIE U3MEHSEMbIX W HEM3MEHSEMbIX TUIOB cM. maparpad 10.3.

7.1 Co3maame MHOXKECTBA M JIOTUYECKNE OTlepalnuy C HUMU

MHokecTBa CO3JAI0TCA TaK:

A
A
B

= set () # nycmoe MHoxecmeo
= {} # mak MHoxecmeo He 3adawm, 2mo nycmoli cao8aps
= {2, 5, 8, 3, 1} # MHOXecmeo 3a0aGHO nepevucaeHUEM CE0OUT SAEMEeHMOos

e IIpoBepka Ha MTPUHAITIEIKHOCTH SJIEMEHTA MHOKECTBY

x = 3

y = 89

A = {2, 3, 4, -1}
print(x in A) # True
print(y in A) # False

e IlpoBepka Ha OTCyTCTBHE JIEMEHTA B MHOXKECTBE

x =3

y = 4

A = {2, 4, -1}

print (x not in A) # True
print (y not in A) # False

e Ilposepka Ha IyCTOTY HEPECEYCHHUS MHOXKECTB

A = {3, 1, 2}
B = {5, 6, 2}

C = set()
print (A.isdisjoint (B)) # False
print (C.isdisjoint (B)) # True

[ ] HBHﬂeTCﬂ JIn OAHO MHOXKECTBO TTOJAMHOXKECTBOM JIPYTrOro
A= {3, 2, 7}
B = {5 ) 6 ) 2}
C = {3 s 2 s 4 s 5 ) 6}

print (B.issubset (C)) # True
print (B <= C) # True
print (C.issuperset (C)) # True
print (C >= A) # False

o dBisgerca gu OOIHO MHOXKECTBO COOCTBEHHBIM TTOAMHOZKECTBOM APYTOTO

A {2, 6, 5%}

B = {5, 6, 2}

c = {3, 2, 4, 5, 6}

print (A < B) # False
print (C > B) # True
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7.1.1 Omnepanmuu HaJ MHOXKECTBAMU, HE NPUBOAAIINE K UX U3MEHEHUIO

o OObeguHEeHNe IBYX WM HECKOJbKUX MHOXKECTB

A = {2, 5}

B = {56, 6}

c = {3, 2, 4}

print (A.union (B)) # {2, 6, 5}

print (A) # {2, 5} mnomecmeo A npu smom ne MeHsemcs!

print(B | A | C) # {2, 3, 4, 5,

[ ] HepecequI/Ie ABYX W HECKOJIbKHX MHOXKECTB
A {2, 5%}
B = {5, 6}
C = {3 s 2 s 5 ’ 4}

6}

print (A.intersection(C)) # {2, 51

print (B & A & C) # {5}

e Pa3nocTh MHOXKECTB

A= {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}

B = {5, 6}

c = {2, 1, 5}

print (A.difference (C)) # {3, 4,
print(A - B - C) # {3, 4,

e Cummerpuyeckas pa3HOCTh MHOXKECTB

A= {1, 2, 3, 4, 5, 6, T}

B = {2, 6}

c=4{2, 1, 4, 6, 9, 8}

print (A.symmetric_difference (B))

6, 7}
7}

# {1, 3, 4, 5, 7}

print (A = C) # {3, 5, 7, 8, 9}

7.1.2 WN3meHneHue MHOXKECTB

e JI06aBUTDH JIEMEHT K MHOYKECTBY

A = {1, 2}
A.add (4)

L yﬂaﬂI/ITb 9JIEMEHTa U3 MHOXKECTBaA

A = {2, 4, 6}
A.discard (2)
A.discard (3)

Jpyroit BapuaHT: HeIb34d yAAIATh OTCYTCTBYIOMNY B MHOKECTBE JJIEMEHT

A={1, 3, 5}
A.remove (5)
A.remove (4) # owubgka!

L yﬂaﬂI/ITb BC€ 9JIEMEHTHI MHOXKECTBa

A = {5, 1, 6}
A.clear ()

e lI3Bjeun u3 HEITyCTOT'O MHOZKeCTBa HpOHBBOJIbeIfI 9JIEMEHT W BEPHYTH €Tr0 3HAYEeHNEe

A = {1, 2, 3, 4}
X A.popO

(] Z[O63BHTB K MHOZKECTBY 3JIEMEHTHI APYTUX MHOXKECTB

A = {5, 1, 6}

B = {2}

c = {3, 5, 6}

D = {8}

A |=B # 4 = {1, 2
Al=C | D # 4=+H1, 2, 3, 5, 6,

, b, 6}, ananoz: A.update (B)
3

8}, ananoz: A.update(C, D)

32
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e OcCTaBuTh B MHOXKECTBE TOJIHKO 9JIEMEHTDBI, COAEPZKallnecd B APYTUX MHOZKECTBaX

A= {2, 4, 1, 6}

B = {3, 4, 1, 5, 6}

c =4{2, 3, 4, 5, 6, 7}

C &= A & B # {4, 6}, ananoz: C.intersection_update (4, B)
A &= B # {1, 4, 6}, anasnoz: A.intersection_update (B)

[ y,B;aIII/ITb U3 MHOXKECTBa 3JIEMEHTBI, COAEPzKaIllueCd B JPYTIUX MHOXKECTBaX

A:{]_’ 29 3’ 4}

B = {6, 6, 1}
c = {4, 5}
A =B | C # {2, 3}, aHnanoz: A.difference_update (B, C)

e OcraBuUTh B MHOXKECTBE 9JIEMEHTDBI, TPUCYTCTBYIOMINE B OJHOM U3 JABYX, HO HE 000MX MHOXKECTBaX

A=A{1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}

B = {2, 4, 8}

c = {2, 4, 5, 9}

D = {1, 4, 6}

A ~= B # {1, 3, 5, 6, 7, 8}
D = C # {1, 2, 5, 6, 9}



I'maBa 8

Bcerpoennble pyHKIININA U METO/IbI

Muorue u3 mepevncIeHHBIX B 9TOi raBe (YHKIHUi OBLIN OMHCAHBI BbIme. TemM He MeHee, 37eCh Jaércd uxX (pOPMAaTbHOE
OIIpE/IeJIEHUE U IPUMEPBI UX UCHOIb30BaHust. OpUruHaI HA AHIVIMACKOM si3bIKE MOYKHO HANTH 3/1€Ch:

hitp : //docs.python.org/3/library/ functions.html

Onpesienerns HEKOTOPBIX (GYHKIMHA U METOIOB I MOCIEI0BATEIBHOCTEH PA3TUIAIOTCA ISl PA3HBIX THUIIOB, HATIPUMED,
METOJI, count /jist CHUCKOB U CTPOK. Takme onpeneenus JaHbl OTAENbHO /I KazKI0T0 THIA. HEKOTOPhIE MMEIOT OIMHAKOBBIH
CMBICJI, TaKKe, Kak pyHKiuu len, sum, all, any.Ux onucanus ganbl B naparpade ’O6mume dynkiun’ pazzgena "Ob6paborka
nocJiegoBaTeaLHOCTEHR" .

Haxonern, B maparpade 'Pasubie’ mpusemeHbl (DYHKINH, KOTOPbIE TPYIHO OTHECTH K KAKOMY-TO ONPEIEJIEHHOMY THILY,
HalpUMep, max.

8.1 YwucaoBbie QPyHKINN

e dyukims round (number [, ndigits])

Okpyrisger BemecTBeHHOe 4rcjio number 70 ndigits mudp nocie 3amsaroit. Eciu mapamerp nidigits ne ykasas,
TO OH CUMTAETCS PaBHLIM O W BO3BpAIllaeMoOe 3HAUYeHWe MMeeT Tenbnlii tur. Ecanm ndigits orpumarensHoe 9IHCIO, TO
OKpYTJIeHHe TTPOUCXOANT /10 |ndigits| 3nakoB do 3amsToii.

Pesysbrar OKpyI/IeHHs — BEIIeCTBEHHOE YHCII0, OmKafiimee KparHoe qucry 1077491,
Ecau pe3yibrar OKpyIrJeHns: — I1ej0e YUCI0, PABHOOTCTOSINNE OT YHUCIa number TO pe3yabTaroM Oymer 4éTHoe.

print (round (3.476)) # 3
print (round (0.5)) # 0

print (round (-0.5)) # 0

print (round (21235.675, -1)) # 21240.0
print (round (2.675, 2)) # 2.67

Tlouemy B mocienneii cTpoke pe3yabrar paseH He 2.687 Jle10 B TOM, 9TO JBOMYHOE IPEICTABIeHNE Yucia 2.675 aBiasercs
HpI/I6J’II/I}KéHHbIM "1 BBIPDAazKEHHOE B rZLGCS{TI/I“IHOI./’I CuCTeMe CUYHCJIEHUA PAaBHO:
2.67499999999999982236431605997495353221893310546875

YTob6b! y3HATH UCTUHHOE TPEICTABIEHIE BEIIECTBEHHOTO YHCIIa, MOXKHO BOCTOIh30BaThCs dyHKIMed Decimal n3 Mo-
ayia decimal:

print (Decimal (44)) #
print (Decimal (3.5)) #
print (Decimal (3.55)) #

44 OAA YeablT uHucen pe3yabmam PaEEH CAMOMY HUCAY
3.5 0aa HekOmOpPLIT eewyecmEeHHHLIT - moxe
3.54999999999999982236431605997495353221893310546875

o dynkius abs (x)
Bossparmaer Moayib mepeganHoro B KaUecTBe mapaMerpa qnucia.

print (abs (-3)) # 3
print (abs (0.5)) # 0.5

o dynkmua pow(x, y[, zl)
Bozsparaer x¥, a eciim ykazan napamerp z, 1o x¥modz. Ilociennee Borancisierca 6picTpee, dem pow(x, y) % z.
Ecan y < 0, To pe3ybTaT BHIYUCIEHUS BCETA BEIIECTBEHHOE YUCIIO.
print (pow (2, 100)) # 1267650600228229401496703205376

print (pow(1l, -0.5)) # 1.0
print (pow(3, 9, B5)) # 3



IVIABA 8. BCTPOEHHBIE ® YHKIIIN 11 METO/BI

8.2 (OO6paboTKa 1ocJ/ieJ0BaTeJIbHOCTEM

8.2.1 OOmue pyHKINN

e dyukmug len(t)

35

Bozsparaer gjuHy nocseaoBaTesibHOCTH t, KOTOPas MOXKET ObIThb CTPOKOI, CIIMCKOM, KOPTEXKEM, CJIOBAPEM, MHOXKE-

CTBOM.

print (len(’abcd’)) # 4
print (len ([])) # 0
# obpamume 6HUMAHUE , KGK Gb4UCASEMCA len Y 6AO0KeHHHT nocaedoeamessHocmel
print (len((2, ’string’, (2, ’tuple’)))) # 3

o (dynkmusg sum(x[, start])

Bozspaimaer cymmy 371€MEHTOB TOCTIEI0BATEIHHOCTH X, CJIOXKEHHYIO C start:

start + Z x;

Ecin nmapamerp start He yka3aH, TO OH CUMTAETCS PABHBIM HYJIIO.

print (sum([12, 34, 56])) # 102

print (sum([12, 34, 56], -100)) # 2, start = -100

# cnucku moke yMeeM CKAaObEAMb, PE3YALMAM - CRUCOK

print(sum([[1, 1, 1],[1, O, -11, [0, 1, 111)) # owubka! no ymoauwanuw start=0

# cnucku, codeprxauyuecs €6 UCTOOHOM CRUcCKe
# 6yoym npubassaambca K HYyaw, a OAA UEAbIT HYUCEA U CRUCKOE
# onepayua caokxenus He onpedenexa
print(sum([[1, 1, 11,[1, O, -11, [0, 1, 111, I[1)) # [1, 1, 1, 1, 0, -1, 0, 1,

e dbyukimu all(x) n any(x)

1]

Dyukius all Bo3Bpamaer Joruvyeckoe 3uadeHue True, eciiu Bce 3JIEMEHTHI 110CIEN0BATEIbHOCTH PaBHbl True (uiwu

LOCJIEI0BATENBHOCTD 11ycTa) U False B LIPOTUBHOM CJlydae.

Hamnomunamne o IPUBEICHUN THUIIOB: K 3HAYEHUIO True TIPUBOAATCA BCE€ OTJIUYHBIC OT HYJISA YUCJIA 1 JIIOOBIE HETyCThIe

IOCJIEAOBATEJIBHOCTH, K 3HAYCHUIO False TIPUBOAUTCA YUCJIO HYJIb U BCE IMYyCThIE TOCIEI0BATEILHOCTH.

print (all ([])) # True (cnucok nycm)
print (all ([[]11)) # False (cnucok ne nycm, codepxum o0O0ux sseMeHm)
print (all ([True, [11)) # False (nenycmol cnucok,

# o00no u3 3sHauwenul komopozo paero False)
print (all([(4.5), Truel)) # True
print(all(’?’), all (’ab’)) # True, True

q)yHKIlI/IH any BO3BPalla€T JIO'MYECKOE 3HAYCHUE True, ec/ii XOTs Obl OJWH 3JIEMEHT HeHyCTOfI II0CJI€JOBATEJIbHOCTH

paBen True. B mpoTuBHOM ciydae, a TaK:Ke €CJIM MOCIEI0BATEIHFHOCT MyCTa, BO3BpaIiaeT False.

print (any(’’), all (’ab’)) # False True

8.2.2 MeToapl paboThl CO COINCKAMU

e MeroJ X.count(a)

B03Bpa1_uaeT KOJIMYIECTBO JIEMEHTOB IIOCJIEJO0OBATEJIBHOCTHU X, PABHBIX a.

print (’kldajfhwfgnwegwegvwnrtgh’.count (’h’)) # 2
print ([[1,2,3], [3], 3].count(3)) # 1
print ([[1,2,3], [3], 3].count ([3])) # 1
print (([1,2,31, [3], 3).count([1, 21)) # 0

e meron x.index(al, 1 [, j11)

Bozspairaer nn/ieKkc mepBoro BXOXK/I€HUS SJIEMEHTa a B cpe3 nocienosaresnbroctr x[1: j]. lnade roBops, Bo3Bparaer

HamMeHbIee k, takoe uro z[k] = a,i < k < j. Ecam Takoro sjmemeHTa HET, IPOUCXOMUT ONTAOKA.

print (’abcdefgh’.index(’f’)) # 5

print (’abcdefgh’.index(’z’)) # owubka!
print ([1, 2, (3,)].index(2)) # 1

print ([1, 2, (3,)].index(3)) # owubka!
print ([1, 2, (3,)].index((3,))) # 2
print ([1, 2, (3,)].index([1, 2])) # owubka!
s = ’Happyufamiliesjareyallyalike’
print(s.index(’i’, 7, 20)) # 9
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e Meros t.append (x)
Metoz mobaBpisieT B KOHEIL CTicKa t aseMenT x. MeTo append He BO3BpAIAET 3HAMEHWS, TOJLKO W3MEHSIET CIHCOK t.

t = [1, 2, 3]
t.append (5)

print (t) # [1, 2, 3, 5]
t.append ([9])
print (t) # [1, 2, 3, 5, [9]]

e Meron t.insert(i, x)

Bcerasnser snemMeHT X B i-10 MO3UNAIO COKUCKa t. MeToa insert HWYero me BO3BPAIIAET.

t = [4, 9, 5, 4, -7, 1]
t.insert (3, 200)
print (t) # [4, 9, 5, 200, 4, -7, 1]

JeiicTBre MeToma paBHOCWILHO cjeayomemy oneparopy: t[i:i] = x

e Meron t.extend(x)

Jlobasisier CmCOK X B KOHeIT crrcka t. Bo3spammaer ndaMenéHnbI#i cnucok t. JleficTBre aHATOIUYIHO OIepaIiun
t = t + X, HO BBINOJIHSIETCS OBICTPEe KOHKATEHAITUH.

t = [4’ 9’ 4’ _7’ 1]

t.extend (5) # owubka! 5 - wucao, a He CRUCOK
t.extend ([5, 99])
print (t) # [4, 9, 4, -7, 1, 5, 99]

e merox t.pop(i)
Meton ymanser i-it sieMeHT CIUCKa t ¥ BO3BpAIAET 3TOT JJIEMEHT.

t = [7, 8, 3, 0, 7, -6]

x = t.pop(4)

print(x, t) # 7 [7, 8, 3, 0, -6]
x = t.pop(Q)

print(x, t) # -6 [7, 8, 3, 0]

Obparure BHUMaHKE, YTO MAPAMETD 1 METO/Ia pop ABJSAETCH HeOOs3aTesIbHbIM. K OH He yKa3aH, TO CYATACTCS, YTO
yaadeTca Mocjae Huil 3J1eMeHT.

Ecaun comcok myct, npon3oitaér ommuobdka.

e oneparop del x

HeiicTBue oneparopa del Takoe e, Kak U MeTo/1a t . pop(X), HO B OT/IM4YMe OT METOIa pop OnepaTop del He BO3BpAIIAET
HUKAKOI'0 3HAYCHUA.

t = [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8]

del t[4]

print (t) # [1, 2, 3, 4, 6, 7, 8]
del t[5:]

print (t) # [1, 2, 3, 4, 6]

e MeTol t.remove(x)

Vianser nmepBoe BXOXKICHHUE 3JIEMEHTa X U3 CIucKa t. Anamornuno omnepanuu del t[t.index(x)]

e meron t.reverse()
PaspopauuBaer cuucok t, MeHsisl IOPSJIOK CJI€JIOBAHKS 3JIEMEHTOB Ha IIPOTHBONOJIOXKHLIA. He Bo3Bpalnaer 3nadenus.
t = [1, 2, 3]

t.reverse ()
print (t) # [3,2,1]

e veron t.sort([empl, key[, reverselll)

MeTon coOpTHpyeT CNHUCOK t B TOPSIKE BO3PACTAHUS 3IeMEHTOB. lIlapamerpbl cmp u key MeToma sSort MO3BOJISIOT
OTIPEIESIATh COOCTBEHHBIN CITOCOO CPABHEHHUs JIEMEHTOB CITUCKA, 8 TAKKe, C MOMOIIBI0 TapaMerpa reverse, MOJIyYaTh
pe3ysbrar B 00paTHOM MopsaKe (BMECTO JOMOJHUTEIHHOIO BbI30Ba MeTona reverse()). PaccMorpum mapamerpbl mo-
JpobHee:
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— mapamerp cmp: uMs QYHKIWH OT ABYX MapaMeTpOB, BO3BPAIIAIONIEN OTPHUIATEIFHOE YUCIIO, HYJIb WU TOJIOKU-
TEJIbHOE YHCJIO B 3aBUCUMOCTH OT TOT'O, sIBJISE€TCS JIU MEPBbIA ITapaMeTp MeHbIe BTOPOro, PABEH BTOPOMY, DOIbIIe
BTOPOIO.

Hanpumep, Mbl MO2k€M COPTHPOBATH IEJIbIE YUCJIA [0 CyMMe IUMP UX JECATHIHON 3aIUCH.

— mapamerp key: uMs QyHKIUU OT OJHOTO APTyMEHTA, KOTOPas BBI3bIBAETCH MEPE]] TEM, KaK BHIMOJIHATH CDABHEHUE.
Taxoit npuém ym00eH mpu COPTUPOBKE MOC/IEI0BATEIHLHOCTEN (CTPOK, KOPTEXKel W/Ii CIIUCKOB), KOTZa HAJ0 yKa3aTh
WHJIEKC 3JIeMEeHTa IIOCIeI0BaTeIbHOCTH, 110 KOTOPOMY HaJI0 COPTUPOBATH CaMHU IMOC/IeJ0BATEIbHOCTH.

Hanpumep, ectb t — COUCOK KOPTEXKeil, yCTPOEHHBIX CJeAyrommM o0pasom: (uMs, damuius, CpeHss OIEHKa
kjacc). g cOpTUPOBKYM TaKMX KOPTEXKeil 110 cpeJHeil OleHKe JOCTaTOYHO yKa3aTh (DYHKIMIO, BO3BPAIIAIOILY O
OIHO 3HAYEHHeE: 2-i1 3JIeMEHT CBOEro apryMeHTa.

— mapaMmeTp reverse: eCcjiu OH paBeH True, TO PE3y/JbTAT CPABHEHUIT SJIEMEHTOB 3aMEHSIETCS HA OOpPATHBIH.

Huzke mpuBenennbl pe3yabTaThl CPABHEHNSA PA3HBIX CIIOCOOOB BBI30BA METOMA t.sort() /s CIHCKOB M3 n KOpTeKeit
(cmmcok t) mm nesbix ducest (cnucok q). CTouT HOMHHUTH O TOM, 9TO HCHIOJIB30BAHUE ITapaMerpa key

n = 10

t = [randint (0, 9), randint(0, 9)) for i in range(n)]
q = [randint(0, 99) for i in range(n)]

print (t)

print q

def cmp_point(a, b):
if a[0] < b[O0]:
return -1

if al0] == b[0] and al1]l] < Db[1]:
return -1
if al[1] == b[1]:

return O
return 1

def cmp_sum(a):
return sum(a)

def cmp_first(x):
return x[1]

def cmp_digitsum(a):
s =0
while a>0:
s += a % 10
a=a // 10
return s

t.sort(key = cmp_first) # copmupyem kKopmexu no saeMeHmy, umewuyeMmy uHdekc 1
print (t)

t.sort(key = cmp_sum) # copmupyem no cymMmMe 3AEMEHMOS KOPMEKGQ

print (t)

q.sort(key = cmp_digitsum) # copmupyem no cymme yufp yeao020 Hucaa

print (q)

PesynbraTs! Beraucaenmii:

# ucxTolOHble OaHHbLE
(¢, 0y, (9, 73, (0, 3), (6, 1), (3, 5), (2, 0), (5, 4), (7, 0), (9, 7), (6, 1)]
[656, 99, 55, 30, 49, 67, 3, 92, 94, 49]

# pesysaemamsl COpmMuUpPoOEoK

[, oo, (2, 0, (7, 0o, (6, 1), (6, 1), (0, 3), (5, 4), (3, 5), (9, 7), (9, 7)1
(2, oy, ¢, 3, 6, 0o, (v, 0, (6, 1), (6, 1), (3, 5, (6, 4), (9, 7), (9, 7)]
[30, 3, b5, 65, 92, 49, 67, 94, 49, 99]

8.2.3 MeToapl paboThl CO CTPOKAMMN

e Meron str.capitalize()

Mertox BO3BpAIaeT KONWIO CTPOKU Str, MEPBHIi CUMBOJI KOTOPOil HAOPAH B BEPXHEM DErHUCTPE, & BCe OCTAJIbHBIE — B
nukaeM. CHUMBOJIbI, OTJIMYHBIE OT JIATHHCKUX OYyKB, OCTAIOTCs 0€3 M3MEHEHUS.
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print (’family’.capitalize ()) # Family
print (’english, ,GRAMMAR’ .capitalize()) # English grammar

e Merol str.center (width[, fillchar])

Meton BO3BpaIaer CTpoKy str, JONMOJMHEHHYIO cuMBoslamMu fillchar 10 MUpPWHBI, paBHON width, a CTPOKY str mome-
IIAET IIOCEPETUHE.

print (’abc’.center (4)) # ’2abc
print (’abc’.center (2)) # ’abc’
print (’abc’.center(11,?_2)) # ’____abe____"’

e MerTon str.count(sub[, start[, end]])

Merox BO3BpaIaeT KOJIMYIECTBO HEIIEPEKPHIBAIOIINXCS MOACTPOK sub B cedenun cTpokm str[start:end].

print (’abababaca’.count (’aba’)) # 2
print (’ababababa’.count (’ababa’)) # 1
print (’eeeceeceecee’.count(’ee’, 3, 7)) # 2

e Meron str.endswith(suffix[, start[, end]])

Meroz, Bo3Bpamaer 3uadenne True, eciM CTPOKA Str 3aKaHIMBAETCs Ha CTPOKY suffix (roBopsdar, 4To cTpoka suffix
sapigerca cyddukcom cTpoku str) u False B IPOTUBHOM CJIydae.

Ecnu ykazanbl napamerpsl start u/unu end, to cydduxc umercs B cpese strstart:end].

Ecnu we ykazan start, to cyddurc nmercd ¢ Hadaga CTPOKHU, €Ciu He ykasan end, TO cyddUKC UIIeTcs 10 KOHIA
crpoku. Ecu yka3an TOJIbKO OJIWH JOMOJIHUTEIbHBIA TapaMeTp, TO CINTAETCs, 9YTO 3TO mapaMerp start.

print (’abababaca’.endswith(’aba’)) # False
print (’abababaca’.endswith(’babaca’, 3, 9)) # True
print (’aaaabbbb’.endswith(’ab’, 3)) # False
print (’cddccddc’.endswith(’ccdd’, 0, 7)) # True

e meron str.find(sub[, start[, end]l])
MeTom BO3BpalllaeT HAUMEHBITHNH UHIEKC, C KOTOPOTO MOACTPOKA Sub BXOIWT B CTPOKY Str.

Ecan ykazambl gomoHUTENbHBIE TApaMeTphbl start m end, TO MOMCK OCYINECTBAsSETCS B cpe3e str [start:end]. Ilpu
9TOM BO3BPAIAEMbIN UH/IEKC PACIUTHIBAECTCA OTHOCUTEIBHO CaMOil CTPOKU, & He €€ cpe3a.

Ecan cTpoka He Halifzena, Bo3Bpamaercs -1.

print (’this_ isy,theyend’.find(’is?)) # 2
print (’this_ isytheyend’ . find (?uisy?))  # 4
print (’this_ isthepyend’ . find (7,2)) # -1
print (’abababaca’.find(’bac’, 3, 8)) #5

e Meron str.index(sub[, start[, end]])
Mertox anamorndes find 3a TeM HCKIIOYEHUEM, UTO €CJIU CTPOKA sub He HaligeHa, reHepupyercsd nckrodenne ValueError
(00 MCKIIOYEeHUAX B ITON KHUTE HUYETrO HE HAMMCAHO, TOUYUTANTE CAMOCTOATENIHHO ).

e Meron str.isalnum()

Bossparmaer True, ecin BCe CHMBOJIBI HEILyCTOM CTPOKKM — 3TO OyKBbI niu mudpbl, False B MPOTHBHOM CJIydae.

e meron str.isalpha()

Bosspairaer True, eciin Bce CHMBOJIBI HEITYCTOH CTPOKM — 3TO OYKBbI, False B IPOTHBHOM CJIyd4ae.

e Merox str.isdigit()

Bossparmaer True, ecin Bce CHMBOJIBI HEIIyCTOM CTPOKH — 3TO Mudpbl, False B MPOTUBHOM CJTyvae.

e Mero str.islower ()

Boszsparmaer True, eciiu Bce OYKBBI CTPOKH — 3TO CTPOYHBIE OYKBbI, False B MPOTUBHOM CIIydae.

e Meros str.isspace()

Bossparmaer True, eciinm Bce CHMBOJIBI HEILyCTOH CTPOKH — 3TO mpodesbl, False B IPOTUBHOM CJIydae.

e meros str.isupper ()

Bozsparaer True, eciu Bce OYKBBI CTPOKU — 3TO MPONUCHBIE OyKBbI, False B MPOTUBHOM CITydae.
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e Merosn str.join(iterable)
QueHb BasKHBIN U MOJIE3HBIH MeTo!

Bosspaiaer crpoky, KOTOpasi [OJIy4eHa KOHKATEHAIUeH 3JIEMEeHTOB [ocjenoBareibioctu (iterable), nepenanuoii B
KadecTBe IapaMerpa. DJIEMEHTbI MOCIeJ0BATEIbHOCTH JIOJXKHbBI ObITh CTpOKaMu. Paznenuresib 5JeMEHTOB B TAaHHOM
cily4ae — CTPOKa, ’orT juiad’ KOTopoil Obwr BbrzBan merox. [lox crpokoil ¢ BbI30BOM Meroja join ykaszaH pe3yJibrar
BBIBO/IA

x = [1, 3, 24, 5, 6, 7]
print(’.’.join(’abcde’))
a.b.c.d.e

print (’,’.join([’it’,’explains’,’a’,’lot’]))
it explains a lot

# ecau saeMeHmbl nocaedoeamMenbHOCMU - He CMpoku, Mo UL caedyem nRpueecmu K SMOMY MUny
print(’,’.join(str(elem) for elem in x))
1 3 24567

print(’,,’.join(str(a) for a in (234, 2.3e-3, ’twentyytwo’)))
234, 0.0023, twenty two

e meron str.ljust(width[, fillchar])
To xe, uro u str.center(width[, fillchar]), HO pacmo/iaraeT CTPOKY Str He MO IEHTPY, a 'mpuKuMaeT €€ K
JIEBOMY KPAlo.

e Meron str.lower ()

Bozspairaer cTpoky str, Bce OYKBBI KOTOPO# TEPEBEIEHBI B HUXKHWI PETUCTP.

print (> abCDeFGh’ . lower ()) # abcdefgh
print (2123.457.lower ()) # 123.45
print (?’3E23’.lower ()) # 3e23

e wmeron str.lstrip([chars])

BozBpaimaer cTpoky, MOJyYeHHYIO W3 Str CJIEAyIONMM 00pa3oM: M3 HAYajJa CTPOKU Str yJaIsiOTCsd BCE CHMBOJIBI,
nepevyucseHnbie B cTpoke chars. Eciau mapamerp chars He yka3aH, TO [0 yMOJYaHUIO YAAISAIOTCS TPOOEIIBL.

print (’yuuspaciousyu’.1lstrip()) # ’spacious ’
print (’www.example.com’.lstrip(’cmowz.’)) # ’exzample.com’

Hano mommmars, 9To B chars yka3biBaercs He mpedHKC, KOTOPbBIH HAI0 yAAIATH, 8 UMEHHO HAabop cuMmBosos. Ilocre
peobpPA30BAHUS NEPEbili CUMBOJ MOJIY YUBIIEHCsS CTPOKU FAPAHTHUPOBAHHO OCTYTCTBYeT B CTPOKe chars
e MerTo/ str.partition(sep)

CHavaJra HaXOIUTCs MECTO MEPBOrO BXOXKIEHWsS CTPOKH Sep B CTPOKY str. Meros BO3Bpamaer KOpTexK, COCTOANINN 13
TPEX CTPOK: YaCTh JO PA3JAETUTENs Sep, CaM Pa3JeauTeNb, U YaCTh MOCTe Pa3Ie/InTeN .

Ecan cTtpoka sep He HaligeHa, TO MEPBBIM 3JIEMEHT KOPTEKA ITO MCXOTHAS CTPOKA, OCTAJHHBIE JIBA, — ITYCThIE CTPOKH.

print (’word#text string’.partition(’#’) # (‘word’, °’#’, ’text string’))

e meron str.replace(old, new[, count])

BosBsparmaer Konmio CTpoK# str, B KOTOPOi BCe BXOXKIeHUs old 3aMeHeHbI Ha new. Ecin yka3zaH mapaMmeTp count, TO
3aMEHHAI0TCA TOJILKO MEePBbIE count BXOXKIEHUN.

print (’13,43,56°.replace(’,?, ’:?)) # 213:43:56°
print (’ddoubledd’.replace(’dd’, ’d’)) # ’double d’
print (’abcabcabc’.replace(’bca’, ’abc’, 1)) # ’aabcbcabe’

e Mveron str.rjust(width[, fillchar])
To ke, uro u str.center(width[, fillchar]), HO pacmomaraer CTpoKy str He IO IEHTDPY, a HpHKuUMaeT e K

[IPABOMY KpaIo.

X = [1’ 2’ 8’ 4]
for a in x:
print (str(a).rjust (4, ’,’), end = ’?)
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e mveron str.split([sep[, maxsplit]])
Ouenn Ba>KHBIN M MOJIE3HBIT MeTO!
PazbuBaer cTpoKy str Ha MOACTPOKH, UCIOJIL3Ysl S€p KaK Pa3Je/UTelb U BO3BPAIIAET UX CIUCOK.

Eciu mapamerp sep He yka3aH, TO CAMTAETCS, 9TO OH paBeH mpobesy. Kcam ykazan napamerp maxsplit, To gesraercs
He Gosiee maxsplit pasbuenuii (T.e. cnMcoK cofepxkuT maxsplit+1 crpoky). Ilapamerp sep MOXKeT copep:KaTh GOJIbIIE
OJHOT'O CUMBOJIA.

MeTOIL TO-PAa3HOMY WHTEPIIPpETUPYeT pPa3JeUTe/Ib B 3aBUCUMOCTU OT TOTO — YKa3aH JIX OH 4dBHO TIPU BBI3OBE WJIN
HCIONIB3YETCs 3HAYEHNE 110 YMOTYaHUIO (Tpobed):

— eC/Iu TapaMeTp Sep He yKa3aH WM yKa3aHo 3HadeHue None, TO IPYNIbI MOAPSI UAYIIUX MTPOOEIOB MHTEPIPETHU-
PYIOTCA, KaK OJUH pPa3/leTuTeNb;

— ecJM JKe TTapaMeTp sep YKa3aH ABHO, TO KaXKAbIH M3 WAYIINX TOAPAT Pa3JenTesieil MHTEPIpeTupyercs, Kak
CaMOCTOATEJIbHBINA Pa3/IeUTEeIb U B TAKOM CJIydae B CHUCKE MOABJIAIOTCA MyCTble CTPOKH.

print (’192.168.0.100°.split(’.?))
print (°ulyu20uu3uu’-split O))

print (’ulyu2uu03un’ - split (Py?))
print (’uuluu2uuu3uy’ . split (None, 1))
print (?1<>2<>32.split (’<>?))
print(’1,,2?.split(’,?))

[?192°, ’168°, ’0°’, 2100°]

[:1:’ 12:’ :3;]

[;)) :1:’ J)’ )2), ;:, :;, :3), ;:, ;:]
[:1:, ’2 3 )J

[:1:’ }2}’ )3)]

[11;, JJ, J2J]

TR R R R

e meros str.startswith(prefix[, start[, end]])

Meroz BozBpamjaer 3nadenue True, eciiu CTpOKa Str HaYMHAETCd Ha CTPOKY prefix (rosopst, uro crpoka prefix
siBigercs npedukcoM crpoku str) u False B IPOTUBHOM CJydae.

Ecan ykazanbl mapamMeTpsl start I/I/I/IJII/I end, To mpeduKc uieTcs B cpe3e strstart:end].

Ecsiu ne ykazan start, To npeduxc uinercs ¢ Hadaia CTPOKHU, ecjud He yka3aH end, TO HpeduKC UINeTcs 0 KOHIA
cTpoku. Ecam ykazan TOMHKO OJWH JAOTOJTHATETLHBIN TapaMeTp, TO CUMTAETCA, YTO 3TO TapaMeTp start.

print (’abababaca’.startswith(’aba’)) # True
print (’abababaca’.startswith(’babac’, 1, 7)) # False
print (’aaaabbbb’.startswith(’ab’, 3)) # True
print (’cddccddc’.startswith(’ccdd?’, 0, 7)) # False

e wmerosn str.strip([chars])

Mertox BO3BpaImaeT CTpoKy, MOCIEIOBATEILHO 00paboTanHy0 MeTonamMu lstrip u rstrip.

e wmeron str.upper ()
Bosspairaer cTpoky str, Bce 6YKBBI KOTOPO# TTepeBeIeHbl B BEDXHUH PErucTp.

print (> abCDeFGh’ . upper()) # ABCDEFGH
print (°2123.45’ .upper ()) # 123.45
print (’28mb’ .upper ()) # 28MB
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Pabora ¢ daitiamn

o cux mop HAaII| TPOrpaMMBbl HIYEro He COXPAHAIN B pe3yIbTare cBoei paborsl. Kak mpaBmuio oHn padboTaim Heg0/Ir0, BXO/I-
HbIE JTJAHHDBIE JINOO CO3IABAJIUCH CAMON IPOrPAMMON, OO0 3AlPALIUBAJIUCE Y MOJIb30BaTeist. Pe3yibrar paboTbl BbIBOIUIICS
Ha 9KPAH U CJEAYIONINI 3aMyCK MPOrPpAMMBI HAUUHAJICS C YUCTOTO JIUCTA.

Jlpyrue mporpamMMbl MOTYT pabOTaTh IPOAOJIKUTEIHHOE BpeMs (MM MOCTOAHHO, KaK ONEPAINUOHHAS CUCTEMA WJIU BeO-
cepBep), MOI'YyT COXPaHATh PE3YJIbTAT PA0OTHI TAKUM 00Pa30M, 4TOOBI €0 MOKHO ObLIO €r0 UCIO/IH30BATH II0C/IE TIEPe3aILyCKa
MIPOrPAMMBL.

9.1 Pexumbr paboTsl ¢ (aitnamn.

B 370ii riiaBe moHsiTHE TEKCTOBOTO daiisa, myTtu (aiiia CINTaeTCss U3BECTHBIM WJIN 110 KPaiiHel Mepe WHTYUTUBHO TOHSITHBIM.

s paboTel ¢ BaiftjioMm HYyKHO €ro omxpbms. JTy omepanuio Beinomasger ¢yuknus open(filename, mode). Ilepsbrit
napamerp (Crpoka) onpejessier uMsi OTKPbIBAEMOTo Jijisi paboThl (hailia 1 MOXKET COAepKaTh Ul TOJLKO ums (aiiia (Torga
OH MILETCH B TEKYILIEM KaraJore) wiu ero abcouiornoe ums (BMmecre ¢ 1myrém, rue sror ¢aiin naxoaurcs). Ilapamerp mode
ompesiesier crnocod paboThI ¢ OTKPBIBAEMbIM (haiIoM:

e ymenue (mode=’r?): dails TOIBKO YUTAETCs, U3MEHIATD €ro0 HeJb3sl
e dobasaenue (mode=’a’): cobupaemcs JONKUCHIBATH MH(MOPMAIIUIO B €r0 KOHEIl
e sanucy (mode=’w’): co31aéM Jyis 3aUCH HOBbI (aii

Ecmu cymecrByrommit ¢aiiss OTKpBIBAETCS € TAPAMETPOM ’W’, TO €r0 COAEPKUMOE YIAJISIETCS.
Ecau napameTrp mode He yKa3aH, TO CIUTAETCH, YTO OH PaBEH ’r’.

IIpumepsr ucnosib30BaHUS:

open(’text.txt’, ’r?) # galn text.tzt us merkywyezo kKamasoza
# omkpeleaemcs Ha umeHnue
open(’d:\python\datala.dat’, ’w’) # dala a.dat us kamasaoza d:\python\data
# omkpeleaemcsa Oaf 3aNUCU
open(’\usr\name\file.in’, ’a’) # dala file.in us kamasnoza \usr\name

# omkpeleaemca Ha 3anhuUucCb 68 €20 KOHEY

9.2 UYrenue n3 daiina

Kaxk 0bL10 OTMEYEHO B MpEnbIAyINeM pasjese, paboThl ¢ (halljloM HAYUHAETCS C €ro OTKPBITHAS B OJHOM M3 TPEX PEXKMMOB.
OyHKIMS open BO3BpAIIAET 00BHEKT, 00OpAIasch K KOTOPOMY MBI M Oy/J€M BBIMOJIHATH BCE HEOOXOIMMbIE MAHUMYJIAIUA C
daiinom. Ilocne paboTs! ¢ (aitmoMm ero HeOOXOAUMO 3aKPbITh. B a3bike Python MmoxkuHO 0popMuUTh OTKpBITHE (haitaa B BUIE
OTZIEJIBHOTO BJIOKA, TI0 OKOHYAHUY BBIIOJHEHHT KOTOPOro (aiiyi ABTOMATHIECKH 3aKPOETCS:

with open(’test.txt’) as f:

CTpovka, HAYMHAIOMIASCS CO CIY>KEOHOTO CI0Ba with sB/sSETCS 3aroJIOBKOM OJIOKA, BCE OMEPATOPHI KOTOPOTO TOJIKHBI
ObITh 3AMUCAHBI HUMKE CO CTAHJAPTHBIM OTCTYIIOM (Kak OJIOKH, COOTBETCTBYIOIIUE yCJIOBHOMY OINEPATOPY WJIM OINEPATOPY
mukia). [lo okonuanuu 6i10ka (ailjl aBTOMATUIECKU 3aKPOETCS.

s mamrocTparun MeTomoB paboTh ¢ daitmom 6bLT co3man ¢aiin alice.txt ¢ TAKHM TEKCTOM:

The rabbit-hole went straight on like a tunnel
for some way, and then dipped suddenly down,

so suddenly that Alice had not a moment to think
about stopping herself before she found herself
falling down a very deep well.
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Jast arenus daiia B Python ncrnonp3yiorcs crenyiomue MeToabl (KaxK/Ilil BbI3bIBAETCs It 00beKTa (aiina, ymoMsHy-
TOrO BBIILIE):

1. f.read(n)

IlapameTrp n — mesnoe uncyio. Ecim on ykazaH, TO METOZT BO3BPAIIAET CTPOKY, COCTOSIIYIO W3 CJEAYIONINX N CHUMBOJIOB
daitna. Ecim mapaverp He yKa3aH, TO B CTPOKY CUYHUTHIBAETCS BECh (hailyl MeJnKOoM, HA9WHAS C TEKYIIel MO3UINN, T.€.
C TOTO CHMBOJIA, 10 KOTOPOTO (Daiiyi ObLT TPOYUTAH K HACTOAIIEMY MOMEHTY.

with open(’alice.txt’) as f:

print (f.read (10)) # ’The rabbit’
print (f.read (10)) # ’-hole went’
print (f.read ()) # ece ocmaewuecs cumeoab @Palaa

2. f.readline()

Meroz, uuTaer oaHy CTPOKY (10 cuMmBoja mepeHoca cTpoku ’\n’). Bosspamaercs mpounTaHHas CTPOKa, BKJIIOYAS
CHMBOJI TIepeHoca cTpoku. Hampumep, HuzKe MOKa3aHO, KAK BHIBECTHU HA medaTh (Bailjl ¢ HyMepanueil ero CTpok:

i=1
with open(’alice.txt’) as f:
s = f.readline ()
while s:
print (°{0:d},{1:s}’.format(i, s), end = ’7)
i +=1
s = f.readline ()

Hpyroit npumep — urenue u3 daisia input.txt IByMepHO# TaOJUIIBI TETBIX YUCET

x = []
with open(’input.txt’) as f:
s = f.readline ()
while s !'= ?7:
x.append ([int (z) for z in s.split()])
s = f.readline()

for i in range(len(x)):
print (’,’.join(str(elem) for elem in x[i]))

3. f.readlines()

Meroz unraer Bech (hbaiiyl OCTPOYHO, BO3BPALIAET CIUCOK CTPOK (BKJIIOYasi CUMBOJIBL IEPEHOCA CTPOKH).

4. Tlomumo yKa3aHHBIX METOMOB paboThI ¢ (aitmamu B s3bike Python cymecrByer cremyromast yaobHass KOHCTPYKITHS,
o3BoJIstomas mepeduparb crpoku ¢aitra. Torga mpumep ¢ mevarbio HyMEPOBAHHBIX CTPOK (haiiia MOXKHO 3alHuCaTh
KOpOY€e U eCTEeCTBEHHEIA:

i=1
with open(’alice.txt’) as f:
for line in f:
print (?{0:d},{1:s}’.format(i, line), end = ’?)
i4= 1

9.3 3ammucw B daita

g 3amucu B daiin HaI0 OTKPBITH (aiin 1y 3amucy (PeKUM W) WK JOMUCHIBAHUSA (DEXKUM a).
Paccmorpum mpumep:

# cosdaém e mekyyem kamansoze ¢Pala c umenem output.txzt

# ecau makol $alna yxe 6bbn, ez20 codeprumMoe CMUpaemcs

with open(’output.txt’, ’w’) as f:
# memoo write 3anucsleaem 6 @aln, ACCOYUPOBAHHbIU C nepeMmMeHHOU f, 3adaHkHyw cmpokry
f.write(’Lewis_ Carroll?)

# omkpeleaem Palina output.tzt 0as Oo3anuceeaHus

# ecau makozo ¢Jalnsa He bblno, on coddaémca

with open(’output.txt’, ’a’) as f:
# nepeslli cumeon sanucsleaemMoli cmpoku: nepexod Ha caedywuyyw cmpokry 6 Palae
f.write("\nAlice’s_ Adventures_ in Wonderland")



I's1aBa 10

JInnammnuyeckad tunmnsaiudg. llepemennnbie,
00bEeKThI, CCHLIKMN.

MpsI Bce BpeMsi UCIIO/IB30BAJIN TIEPEMEHHbBIE, He O0bABJIsIS TPEIBAPUTEIHFHO HU X CAMUX, HU WX THUIIBI, ¥ BCE KAK-TO pabOTAJIO.
Hampuwmep, xorma BhINOTHSAETCS WHCTPYKIUS a=3, Kak uaTepnperarop Python y3uaer, aro peus uzaer o mesom uncie?

Tun nepemennoit B sizbike Python ompenesnsiercss aBromarndeckn BO BpeMs BBITIOJHEHUS MPOIPAMMBI, & HE B PE3yJIbTATe
obbsBIeHNs B nporpamMmMuoM Koje. Ilosaromy onma u Ta ke mepeMeHHasi B X0/1e PaboThl IPOrPAMMBI MOXKET

10.1 IlepemeHnHBIE, OOBEKTHI U CCHLIKUI

IIpexxme wem MBI BBIACHHM, KaK 0OpabaTHIBAETCSA OMEpPaTop MPHUCBAMBAHUSA BpPOJAe a = 3, pa3depéMcs, KaK MHTEPIPETATOD
BOODIIE y3HAET O CYNIECTBOBAHUY [IEPEMEHHBIX B MPOTPAMME.

Cosdanue nepemennots

Tepemennasi (TO ecTh UMsl) CO3JAETCA ABTOMATUYECKH, KOIJIA B IIPOrpaMMe eil BlepBble NpUCBauBaeTcs 3Hadenue. Bee
rocJie Ay IoIye orepaluy IPUCBauBaHudA IPOCTO U3MEHHAIOT 3HaYeHne, aCCOIMUPOBAHHOE C YK€ CO3/JaHHBIM UMEHEM.

Tunwt nepemenroLr

Ilepemennbie He UMEIOT HUKAKONW WH(MOPMAIIMY O TUIE WM OTPAHUYEHUSAX, CBI3AHHBIX ¢ HUM. lloHsATHE THMa npucyIe
obbekTam, a He umeHaM. IlepeMenHbIe YHUBEPCATBHBI IO CBOEH MPUPOIE — OHU BCEIA ABJISIIOTCS BCETO JIUIIb CCHLIKAMMA
Ha KOHKPEeTHbIE O0bEKThI B KOHKPETHBIE MOMEHTHI BPEMEHH.

Hcnoavsosanue nepeMeHHmi

Korma mepemenHasi yuacTByeT B BBIDAKEHUH, €€ MMs 3aMEIAETCs 00bEKTOM, Ha KOTOPBLIA OHA B HACTOSAIINN MOMEHT
CCBLIIAETCS, MIOCJIE Y€r0 BhIPAXKEHUE BbIUUCIgeTCsA. KpoMe TOoro, mpexae 4eM MepeMEHHYI0 MOXKHO Oy1eT UCIoJIb30BaTh,
eil JOJI?KHO OBITH IPUCBOEHO 3HAYEHUE — HCIIOJIb30BAHNE HEMHUIIMAJIMINPOBAHHON IIePEMEHHOI NpuBeeT K OmundKe.

Urak:
Ilepemennan 3TO CCHIIKA HA MECTO B TIAMSITH, T/Ie XPAHUTCS OOBEKT; MepeMeHHasT CO3MAETCs MPH BBHITIOJTHEHNHN TIepBOil ore-
panuu IpUCBauBAHUs el 3HAYEHNs]; TIepeMEeHHasl MOKeT CChLIaThCs Ha OObeKT JII0OO0ro THMa U el JOJIKHO ObITh MPUCBOEHO
HEKOTOPOE 3HAYEHNE, TIPEKIE 9eM €€ MOKHO OyIeT UCIOIb30BATh.

910 03HAUAET, YTO OT BaC He Tpebyercs 3apanee 00bABIATD IEPEMEHHBIE B IPOrPAMME, HO BbI JOJIZKHBI HHAIINAIN3UPOBATD
UX [epPe]] MCIOIb30BAHNEM — CYeTYNK, HAPUMED, JOJZKEeH ObITh HHUIUATM3NPOBAH HYJIE€BbIM 3HAYEHHEM, IPEXKIE IeM ero
MOYKHO OyJIeT YBETUIHBATH.

Obsexm 310 007aCTh MAMSATH, I/le MOMUMO 3HAYEHHUS OOBEKTA XPAHUTCH Tak:kKe WH(MOPMAIHS O TUIE ITOTO 3HAYMEHHUS U
CYETUMK CCHLIJIOK HA TO 3HAUEHHE.

Takwum 06pa3oM, MPH BBIMOJIHEHUN ONEPATOPA MPUCBANBAHUA a = 3:

1. Cosuaercst 06beKT (BbLIEISETCH NAMSATH, 3alUCIBACTCS 3HAYEHUE), IPEICTABILIONMN Y1CI0 3.
2. Cosnaercs 1epeMeHHasl a, €CJId OHA €Ille OTCYTCTBYET.

3. B nepemenmnyio a 3amuCbIBAETCs CCbLIKA HA BHOBb CO3/IAHHbBIN OOBEKT, IPEICTABIILIONUN 91cyio 3.

10.2 ABTomaTudeckas cOoOpKa Mycopa

JIo cux 1mop roBopuaoch 06 0COGEHHOCTIX CO34aHUs U XpaHeHUsI OObEKTOB B HaMATH. A ObIBAIOT JIM CUTYyaluu, KOI'1a O0beKThI
OCBODOXKIAIOT 3aHUMAEMYIO HaMaTh? PaccMOTpUM TaKyo HOCIEI0BATEIbHOCTD OIIEPATOPOB:

)
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nn
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Nms a moceoBaTeibHO YKA3bIBAET HA, OOBEKT THITA [EJI0€ YHCJIO0, TOTOM HA CTPOKY W B KOHIE KOHIIOB Ha BEIIECTBEHHOE
qucso. Ho 910 mporcxoauT ¢ NpeXKHUM 3HAYE€HHEeM IOCTe TOTO, KAK BBIMOJHSIETCS HOBOE IPUCBANBAHUE?

Beakuit pa3, Korma mMmsi acCONMMUPYETCss C HOBBIM 0O0BbEKTOM, mHTepuperarop Python ocBoboxkmaer maMaTh, 3aHHMAae-
MYIO TIPEIBIIYIIM 00HEKTOM (€CJTH HA HEero He CChLIAETCS KAaKoe-TrOo apyroe nMsi). Takoe aBTOMATHIECKOE OCBOOOK ICHIE
NaMATH, 3aHUMAEMON 00beKTaMu, HA3BbIBAETCs COOPKOit Mycopa (garbage collection).

B kaxmom 00beKTe MMEeTCsi CIeTYNK CChLIOK, C TIOMOIIBI0 KOTOPOIO MHTEPIIPETATOP CJIEIUT 33 KOJUIECTBOM CCBHLIOK,
YKa3bIBAIOIIMX HA OOBEKT B HACTOAIIUI MOMEHT BpeMmeHH. Kak TOJIBKO 3HAYEHME CUETUYMKA JOCTUraeT Hyid (M TOJIBKO B
5TOT MOMEHT), IAMsTh, 3aHMMaeMas OObEKTOM, aBTOMATUYECKU OCBODOXKIaeTcsd. B mpeabliynieMm npuMepe Mbl UCXOIUIIU
U3 OPEJIIOJIOKEHHs, YTO BCAKUI Pa3, KOrJa UMsl a aCCOIMHUPYETCs € HOBBIM OOBEKTOM, CYETUHMK I[PEJbIIYIIEro O0beKTa
YMEHBIAETCST 0 HYJIsl, 3aCTABJISIsT HHTEPIIPETATODP OCBODOXKIATH MAMSTh.

BaykHo moHMMAaTh, UTO B yKa3aHHOM KOJIE He npoucrodum CO3/IaHue HOBOH IepeMeHHON a. B maMsTy co3maioTcst Hosbie
obsexmo, (CTpOKa ’aaa’, BEIIECTBEHHOE YuCJIO 5.9), a lepeMeHHas a BCAKUIl pa3 NoJIydaer B KAYeCTBe 3HAYEHUs CChLUIKY HA
HOBBIH 00beKT. IIpekHumit 0OBEKT IPH 3TOM OCBOOOXKIAET MaMAThD.

Emé npumep:
a =4 # cosdan obsekm - yenoe HUCAO 4, HG HE20 YkKkassleaem UMS a
b = 4 6 namamu ymxe cyyecmeyem obsBeKm Yeaoz20 MURG CO 3HAYEHUEM 4

noamomy uma b ykaseleaem Ha Hez20

y obzekma C YeablM 3HAUYEHUEM 4 CHYEMUUK CCLIAOK meneps paeeH 2

cosdaémca obserkm - yesnoe wucao co 3uavwenuem 10 (cuémuuk ccenok paeen 1)
CUEMHUUK CCHAOK Y HUCAG 4 CMAHOBUMCA PasHbM 1

cuémuuk ccelnok Ha yenoe wucao 10 menepe pasen 2 (Ha Hez0 ykasbieawm a u b)
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Ha 4 He Yyka3bleaem KU OOHO uMma, obszekm oceobomxdaem namMams

10.3 Pazpensembie CChLIIKU, M3MEHSIEMbIE 1 HEM3MEHAEMbIE THUITHI

Paccvorpum gpyroit mpumep:

a =5
b =a
print(a is b) # True
print(a, b) # 5 5

Oueparop is, ynomunasmmuiicsa B [1aBe 1, orBedaer Ha BOIPOC — SBJIAIOTCS JIM JBA O0bEKTa UACHTHIHBIME (T.€. 3aHUMAOT
OJIHO ¥ TO K€ MecTO B namsaru). Vlnenrudnbie 00beKThbl 0053aTebH0 PaBHbI, 06PATHOE HEBEPHO.

[Tocsie mpucBamBanust b = a UHTEPIPETATOD CO3JAET MEPEMEHHYIO b U MCIOJIb3yer s MHUIHATU3AIUN [IEDEMEHHYIO &,
IIPY 9TOM OHA, 3AMEAeTCss OOLEKTOM, Ha KOTOPBIH ccbitaercs (5), U b IpeBpaIliaeTcs B CCHUIKY Ha 3TOT 00bEKT. B pesyibrare
[EPEMEHHBIE & U b CCHIIAIOTCA HA OJMH U TOT YK€ OOBLEKT (TO €CTh YKA3bIBAIOT HA OJHY U Ty K€ 00J1acTh B aMsTh). B a3bike
Python sTo Ha3biBaeTcst pa3nessieMast CChLIKA.

OHaKO, TaKWe MEXaHU3MbI CO3JAaHUsT O0BEKTOB U COMOCTABICHUS TIEPEMEHHBIX U OObEKTOB HE SIBJISIOTCS YHUBEPCATHHBI-
mu. Paccmorpum cremyrommume npumMepsbi:

a =25 a =25 a = ’abcde’ a = ’abcde’ a = [6, 6] a = [5, 6]

b =5 b = a b = ’abcde’ b = a b = [5, 6] b = a

print(a is b)| print(a is b)| print(a is b)| print(a is b)| print(a == b)| print(a == b)

print(a, b) print(a, b) print(a, b) print(a, b) print(a is b)| print(a is b)
al0] =9 alo] =9

print (a, b) print(a, b)

True True True True True True
5 5 5 5 abcde abcde abcde abcde False True
(9, 61 [5, 61| [9, 6] [9, 6]

BusiHo, 9410 mesiblit THI B CTPOKU BeyT cebs Tak, KaK OLKCBIBAJIOCH B 1IepBOM npuMepe. Eciu 00bekT ¢ TakuM 3HadeHueM
yKe CYIIECTBYET, TO €ro KOIHs He CO37aéTCsl, a MepeMeHHON MPUCBANBAETCS CChIIKA HA y¥Ke CYIIECTBYIOIIee 3HaYeHne 5 nin
’abcde’.

Takue TUNbl Ha3bIBaOTCA Hem3MeHsieMbiMu (immutable). HemsmensiembiMu Tunamu B s3bike Python sBnstiorcst unmcia,
crpoku (str) u koprexu (tuple).

Co cnmckamu Bcé B uT uHade. IlocienoBarebHOCTD IPUCBANBAHNTIL

(5, 6]
(5, 6]

a
b

OYEBHIHO TapaHTHPYET HaM, YTO 3HAYEHHUE BBIpazkKeHUsA a==b papHO True. Ho ecu moOnbITAThCS BBIACHATH — OIMH B TOT K€
9T0 ciucoK (a is b), TO OKa3bIBAETCs, YTO ITO HE TaK. ITO MOKHO [IPOBEPUTH, U3MeHuB oiuH u3 uux (a[0] = 9).
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CemaHTHKa Ke OIeparopa MPUCBAUBaHKA b = a He MeHsieTcs. 11ocje BBITIOIHEHNs TIPUCBAVBAHUS TEPEMEHHAs b yKa3bl-
BaeT Ha TOT Ke OObEKT, 94TO W a. Tak 4YTO BCe M3MEHEHHs CIUCKA a — 3TO W M3MEHEHHs CIOUCKA b — 3TO OOUMH W TOT 2Ke
OOBEKT.

Takue TUTIBI HA3BIBAIOTCS M3MeHsieMbIMu (mutable). B s3pike Python wamensvMbivu tunamu sigistiorest cnvckn (list) u
caoBapu (dict).

[Mpoeepbre Bamty uaTyUwoO. UTO BHIIACT TPOBEPKA B TAKOM Ciry4ae?

a = [5, 6]
b =a + []
print(a == b, a is b)

[IPOC: KaK YK€ CKOMUPOBATH CIUCOK, €C/IM HaM Hy»KHA “HezapucuMast” komusa?! ECIu CIUCOK He BIOXKEHHBIN, TO MOXKH
Bompoc: Kak e CKONMMPOBATDH CIIHCOK, €C. a a "me3aBrucuMas’ Komua! Ecam cmucok He BIOXKe , TO MOYKHO
MIPUMEHNATDH TPHU CIOCObA:

® CeUCHUA:
a = [5, 6]
b = al:]

o dynkmusg 1ist():

a = [b6, 6]
b list (a)

e (dyHKIUA Copy U3 OIHOMMEHHOIO MOJIYJIS

from copy import copy
a = [5, 6]
b = copy(a)

Ecau cimcok BIOKeHHBIN, TO HU OAWH W3 YKAa3aHHDBIX BBIIIIE METOJOB HE JACT KeTaeMOoro pe3yiabrara. IIpoBepbTe mHTYH-
[IHIO0 CHOBA: 9TO BBIBEJIET MPOrpaMMa B KaxKI0M u3 (pparMeHTOB?

e from copy import copy
a = [[1, 21, [3, 4]1]
b = copy(a)
al0o] = [8, 9]
print(a, b)

e from copy import copy
a = [[1, 2], [3, 4]]
b = copy(a)

a[0][0] = 99
print(a, b)

ITpaBriIbHO KONUPOBATDH BJIOYKEHHBIE CIUCKU (U CJIOBAPU) HAJO TaK:

from copy import deepcopy
a = [[1, 2], [3, 4]]
b = deepcopy(a)

# enokeHHblEe CAOBADU:
a = {"x’:[1, 21, ’y’: [3, 4]}
b = deepcopy(a)

Emé onun nmpuMep ¢ BIIOYKEHHBIMU CITUCKAMU:

t = [1,2]

x = []

x = [t, t[:]1]

print (x) [rr, 21, [1, 277

t[0] = 99 usMernAeM cnucok t, HO nepewl saeMenwm CRucka T 5mo mom ke camblli o06sekm!

noamomy Huvwezo yodueumeabHoz20 6 caedywuyeM peayasbmame:

[res, 27, [1, 271

W R R

print (x)



I'staBa 11

OyHKINN, HapaMeTPbl, BLI30BbLI (DYHKITHIA.

HNcnonb3yst W3BECTHBIE K STOMY BPEMEHH KOHCTPYKINK (TIPHCBaMBaHue, BBOJ,/ BHIBO/, YCJIOBHBIH OMEpaTOp ¥ ONEPaTOop IIUKJIA)
MOXKHO 3aIpOrpaMMHUpPOBATH J1I000# ajaroput™. Tak v MPOUCXOAUT C HECJOKHBIMHU 33Ja9aMU W HEOOIBITUMHU TTPOTPAMMAMH.
Ho ¢ pocrom ClioKHOCTH 33/1a9 OCTABATHCSA B 3TUX PAMKAX CTAHOBUTCS BCE TPY/IHEE.

Hapsiny ¢ ocHOBHBIMU KOHCTPYKITUSME B OOJIBITAHCTBE A3bIKOB CYIIECTBYIOT CIOCOOBI, PEATU3YIONIUE UIIEU JeKOMNO3ULUL
u abcmpaxyuu.

Jexomnosuyus — crocod pas3dMeHnsi TeKCTa MPOrpaMMbl HA OTAEIbHbIE OJIOKH, KaxKIbIii U3 KOTOPBIX peajin3yeT Oompe-
JIEJIEHHYIO0 OCMBICJIEHHYIO 33129y, 9acTh 001el padorel. Ogau u Te ke OJO0KH MOTYT OBITH HCIOJB30BAHBI B PA3HBIX MECTAX
nporpamMMbl (KJIM HECKOJIBKUX [MPOTPAMM ).

Abemparyus — 103BOJISIET CKOHIEHTPUPOBATHCSA HA CMBICJIE M CyTH JAHHBIX U/WJIU IPOrPaMMbl, He obpailas BHUMAHUS
Ha 0CODEHHOCTH PeATM3AIMU ITUX JAHHBIX U/UJIU IPOrPAMMBI.

B a3wike Python, kak um B GOJBIIMHCTBE IPYTUX S3BIKOB, IJIsT PEAJW3AINN UIEH JTEKOMIIO3UINN U abCTPAKIIUU UCTIOb-
3yI0TCs, B 9acTHOCTH, hyHKIHH. OYHKIINE MOXKHO PACCMATPUBATH KAK CITOCOO 331aBATh HOBBIE, OOJIee CIOXKHBIE "MpUMUTH-
BbI" (KOMaH/IbI) SI3bIKA.

11.1 Omnpeanenenne pyHKIINN

Cunrakcuc omnpeaesenust pyHKIUN:

def <umMsa o¢ysrnuum >(<cnumcok GOpMaIbHHX NapaMeTpoOB >):
<cocTaBHO# omepaTop>

rae <uMsg GyHKIEE> — UACHTU(PUKATOD, <CIHCOK (POpMANbHHX NapaMeTpOB> — CIUCOK UIEHTH(OUKATOPOB, PA3/1€IEHHBIX
3aMsITHIMU, <COCTABHON OIepaTop> — OJWH MJIN HECKOJILKO OTepaTopOoB, KOTOpbIe HAa3bIBAIOTCs TeaoM dyukimnu. [lo anano-
TUU C YCJOBHBIM OIEPATOPOM U OMEPATOPOM ITUKJIA TEJIO (DYHKIUMH 3aIMUChIBAETCH CO CTAHAAPTHBIM OTCTYIOM. Ecau cnmcok
dOopMaTHHBIX TAPAMETPOB IMYCT, CKOOKH BCE PABHO CTaBATCH.

OyHKIME MOXKHO PAa3JeIUTh HA JIBA KJIACCA:
e (dyHKIMHN, BO3BPAIIAIONINE 3HAYEHNE — B TeJi€ TAKON (DyHKIUU JI0/I2KeH BCTPETUTHCHA XOTs Obl OJMH OLEpPATop return.
e (dhyHKIUHN, HE BO3BPAIIAIONINE 3HAYCHUS

IIpumepsr dyHKIHMI, BO3BPAIIAIONINX 3HATECHAE:

# dynkyus eosepawyaem shauwenue: f(z) = z!
def factorial(x):
res = 1
if x == 0 or x == 1:
return res
while x > 1:
res = res * X
x -= 1
return res



IVIABA 11. ®VHKIIIN, IAPAMETPEI, BBI30BBI OYHKIIII. 47

# PyHkyua eosepawyaem kKoauwecmso yufp e OecaAmMUYKHOU B3aARUCU HUCAG T
def n_length(n):

length = 0
while n > O:
n /= 10

length += 1
return length
Omneparop return BBLINONHAET CIEAYIOMINE TeHCTBUS:
® BBIUNCJAET BBIPAXKEHNE, CTOsIIee CIpaBa OT CJIOBA return
e [IpeKpallaeT BblilojiHeHue Tejia GyHKuun
® BO3BpALIAET 3HAYEHME BbIYMCJIEHHOI'O BbIPAXKEHUS B Ka4ecTBe pe3y/ibrara padborbl pyHKIMY

Taxum 06pa3om, (GyHKIMHI, BO3BPAIIAIOIIIE 3HATCHAE, MOXKHO HCTIOIB30BATh B BRIPAYKEHUAX (B MPABON 9aCTH OMEPATOPA
LUPUCBAMBAHUS, YCJIOBUAX oneparopos (1f, while), oueparopa print).

Tun 3nadenus: QyHKIUN OMPEIEISeTCS TUIIOM BO3BPAIIAEMOTO BhIPAYKEHM S, CTOSIIErO Mocjie return B Tesie DyHKINN.

11.2 Brn3oB dpyHKINM, 3HaYeHue None
BbIBOB d)yHKI_[I/II/I 3aMUCBHIBAECTCA TaK:
<wMa PyHRIME> (<QaKTUdecKue IapaMeTps’>)

e <uMsa QyHKIuM> — MM OJHON U3 OUpees€HHBIX Bblle (DYHKIW, <PpakTUdIeCcKue IapaMeTpEH> — CIIMCOK BbIPa-
KEHUH, pa3aeIeHHbIX 3aMAThIMEU. llepesn BuITOMHEHHEM (DYHKINN 3HAYEHWS ITUX BBIPDAXKEHUH OymayT Bhraucjiensr. C
TUMU BBIYUCIEHHBIMU 3HAYEHUSIMHU OYIYyT CBSI3aHBI MMEHA COOTBETCTBYIOMMX (DOPMAJIBHBIX MAPAMETPOB B OMUCAHUN
dbysaknuu. Takum 06pazom, Koaun4ecTBO HGOPMAIBHBIX U PAKTUIECKUX TAPAMETPOB JOJI2KHO COBIIAIATH

TIpumeps! BHI30BOB (DYHKITHIT, BO3BPAIIAOIINX 3HAYECHUE:

# dynkyus eosepayaem 3unavwenue: f(z) = z!
def factorial(x):

res = 1

if x == 0 or x == 1:

return res
while x > 1:
res = res * X
x -= 1
return res

n = int (input (’Enteryn:’))

k = int (input (’Enterpk:’))

# ebluucanenHue buHoOMUGAbLHLIT KO3PPulyuenmos

print (factorial(n) // (factorial(k) * factorial(m - k)))

# cokpayeHnue Opobu
def gcd(a, b):
while b != 0:
a, b =>b, a % b
return a

a = int (input ())

b = int (input ())

g = gcd(a, b)

print (?{0:d}/{1:d},=u,{2:d}/{3:d}’.format(a, b, a // g, b // g))

# npoeepka, AGAAEMCA AU HUCAO NOAHBM KEAADAMOM
def is_sqr(n):

k =0

while k * k < n:
k += 1

if k * k == n:

return True
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else:
return False

k = int (input (’Enterpk:’))
if is_sqr(k):

print (?’YES?)
else:

print (’NO?)

IIpumep BbI3OBa DYHKINHU, HE BO3BPAIIAOINIEH 3HATCHHE:

# Ilpumep ewvlsoea Pywkyuu, He eosepauyanyel 3SHaYeHue:
def step(k):

i=1

while 1 <= k:
print(’*’, end = ’7)
i += 1

def stairway(n):

k =1
while k <= n:
step (k)
k += 1
print O
n = int (input (’Enter,stairway,size:’))

stairway (n)

Yro npouzoiaéT, eciu MOMbITATHCSA BRIYUCTUTH (DYHKITUIO, He Bo3BpamanInyo 3uaderane? Hampumep, momectus eé Bbi-
30B B IPABYIO YaCTh OMEPATOPA IPUCBANBAHUS UJIH MOMBITATHCS HAIIEYATATH PE3YIbTAT €€ BbimoiHeHusa! B arom cirydae
dyHKIws Bo3Bpaiiaer 3nadenue None. 910 cuenududeckoe 3Ha9eHHe — €IUHCTBEHHbBIH IPEICTABATEb OJHOUMEHHOIO
Tumna None. None, IpuBeJIEHHOE K JIOTUYECKOMY THIY, paBHO False

def smart_print(t): def smart_print(t):
for i in range(len(t)): for i in range(len(t)):
print O x[Vdlu=0%d % (i, t[i]D) print ’x[Jdlu=uhd’%(i, t[ilD
t = [1, 2, 3] t = [1, 2, 3]
smart_print (t) print (smart_print (t))
x[0] =1 x[0] =1
x[1] = 2 x[1] =
x[2] = 3 x[2] = 3
None

KoMy-To MOXKeT MOKa3aThCs, UTO TEYATh JIUITHETO CJIOBA None He sSIBJIsIETCsS OOJIBINION TPOOIEMOil, XOTsI, HATPUMED, B
ABTOMATHUYIECKUX TPOBEPAIOIINX CHCTEMAX BBIBOJ, JOJIKEH TOYHO COOTBETCTBOBATEL crerudukannnu. [IpuBeném Ternepb
MIPOCTOi, HO HE TaKO# 0e300MIHbIN TTpUMep.

def odd(t):
if t%h2 == 0:
return False

if odd(int (input ())):

print (’odd?) # nuuwezo He newamaem, m.k. Pyncyus eephyaa Nonme (m.e. False)
else:

print(’even’) # ecezda nevwamaeMm even

Oyukiusg odd MO MPEANOIOKEHUIO aBTOPA JIOJKHA BO3BpamaTh 3nadenue True, eciu mapaMerp HEYETHOE YUCIO U
False — B nmporuBHOM ciaydae. Buamno, 9ro Hmdero kpome False oHa BO3BpAIIATH HE YMEET.

Xyxke Toro, mpu HEIYETHOM MMapaMeTpe OHa BOOOINEe HWYEero He BO3Bpamiaer. "Hudero” B JaHHOM CIydae O3HAYAET 3Ha-
gernne None, KOTOpPOE€ IPHU MPOBEPKE B YCJIOBHOM ONEPATOPE BLIYUCIAETCH KaK False m mporpamMma Iedaraer even
(uérnoe).

Takwe cemanTrdeckue OMUOKU CaMble CJIOXKHBE. /[e710 B TOM, 9TO HA JTale BBIIOJIHEHUS TPOrPAMMbBI HHTEITPETATOPOM
HAKAKWAX OMNOOK HET, HO WHOI/IA IIPOrpaMMa BeIeT cebsi KaK IOJIO2KEHO, WHOTIa — HeT. JIokasm3amnus Takux OrmuboK
MOZKeT OKa3aTbCd OY€Hb HEIPOCTON 3ajiadei.
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11.3 3amyck mporpamMmbl, cogepkarieii pyHkImm

Daiis1, cogepKamuii TEKCT IPOrpaMMbl Ha s3bike Python Baimonasercs nocsie1oBaTesibHO CBEPXY BHU3 — OILEPATOD 33
oneparopoMm. Onpenesienns GyHKIHIA, T.€. OEPATOPHI, U3 KOTOPHIX OHU COCTABJIEHBI, — He BRIMOMHSIOTCS. Onpeaeenne
bYHKIUY JIUIITH OMUCHIBAET TOCIEI0BATEIHHOCTH OMIEPATOPOB, KOTOPYIO HAJO BBITIOJHATH, €C/IU (DYHKIHS OYIeT BhI3BAHA
B TE€KCT€ IIPOIPAMMBIL.

Takum o6pa3oM, 06a MPUBEAEHHBIX HIKE (PArMEHTa BBITOTHAIOTCS OIWHAKOBO: TEJI0 (DYHKIIUU BBIMTOJIHSETCS TOJIBKO
B MOMeHT e€, byHKIuH, Bbr3oBa — B 11-i1 u B 12-if cTpOYKaX COOTBETCTBEHHO.

def factorial(x): def factorial (x): 1
res = 1 res = 1 2

if x == 0 or x == 1: if x == 0 or x == 1: 3
return 1 return 1 4

while x > 1: while x > 1: 5

res = res * X res = res * X 6

x -= 1 x -=1 7

return res return res 8

9

n = input (’Enteryn:?) n = input (’Enter,n:’) 10
print (factorial(mn)) print (factorial(m)) 11
12

n = input(’Enteryn:’) 13

14

def factorial(x): 15

res = 1 16

if x == 0 or x == 1: 17

return 1 18

while x > 1: 19

res = res * X 20

x -= 1 21

return res 22

23

print (factorial(n)) 24

To ke crmpaBeIuBO [IJist JIOO0T0 KomdecTBa (DYHKIWIA, ONpeaenéHHbIX B daiie ¢ mporpammoii Ha sa3bike Python.

11.4 Biokwm, 06JacT BUANMOCTHA MMEH, JIOKAJbHBIE 1 TJIODAJBbHBIE IIepe-
MEeHHbBbIE

Bioxom B IluToHe HA3BIBAETCS MOCJIEI0BATEIFHOCTD OMEPATOPOB TejIa (DYHKIINA WU BCero (aiia.

B upuwmepe, nuiocrpupyomem dGyukuuu (cm. 11.2); Bozspauiaonue napaMerpsl, scero 4 6ioka: 3 6ioka — GyHkuuu
factorial, n_length u is_sqr, emg oauH — BKIOYAOMUA B cebst TepBble TpU (OHU HA3BIBAIOTCH BJIOYKEHHBIMU) W
CTPOKU TIOCJIe OMMCaHus (DYHKIIHIA.

O6uaacTbio BINAVMMOCTHN MME€HMN CUYHNTaeTCA 6J'IOK, B KOTOpOﬁ 9TO MM OBbLIO CBA3aHO C HOBBIM 3Ha4YeHueM,
a TaKsKe BCE BJIOYKEHHBIC B HETO OJIOKM.

Hampuwmep:

def f£():
return k + 1

k =5
print (£ ())

31ech 00/IACTHIO BUIMMOCTH TTEPEMEHHON K sIBJISIETCST BECh TEKCT MPOTrPAMMBI BMECTE C TeJIOM (DYHKIWH, T.K. OHA IMO-
Jlydujia 3HadeHue B OJIOKe cojiepkalieM BHYyTpu ce0s Tesio PyHKiun (a BHYTpH Tesa (DYHKIUUA UM K HE CBA3BIBAJIOCDH
HU C KaKuM 3HadeHueM). Takum o6pa3om, MCHOJIb30BaHUE [EPEMEHHON K pa3pelieHo, nporpamma BeiBeger 6. Takas
[epeMeHHas Ha3bIBACTCHA 2.400a4bHOU.
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Emé npumep:
a = 20
def f(x):

X = X + a
return x

print(a, f(4))

Bynyr BeBenennt gucaa 20 u 24. ITo ymomdanuio o61acTh BUANMOCTH UMEHH a PACIPOCTPAHSIETCS HA (DYHKIUU ITOTO
0710Ka, B 9aCTHOCTH, Ha (PyHKIHIO f.

Jpyroit mpumep:

a = 20
def f(x):
a = 3
X = X + a

return x

print(a, f(4))

Bynyr BeBegennt uncia 20 u 7. Bayrpu dyukiuu f(x) uMs a cBszano co 3uadenuem 3. O61acTh BUIAUMOCTH 3TOMN
nepemenHoi — ¢pyuknud f. Takum obpa3oMm, nMsa a BHYTPH (DYHKIIME CYIIECTBYET OTAEJIbHO OT IJI00ATHHOTO UMEHH a.
Takasi mepeMeHHasi HA3BIBAETCS A0KAALHOU.

DTO Ke MPABUIIO JAEUCTBYeT U JiJist UMEH (POPMATLHBIX TapaMeTpoB. VX uMeHa sIBISIOTCS A0KAALHOLMU TEPEMEHHBIMIE:

def f(a):
return a * a

a = 20
print(a, f(4))

IIporpamma BbIBemeT uncia 20 u 16.

A B cuenyromem npumepe omubka (UnboundLocalError: local variable ’a’ referenced before assignment).
CBs3aHO 9TO € TeM, 9T0 caM (AaKT YHOMUHAHUS MMEHU a B JIEBOH 4aCTU OLEpaTOpa MPUCBAMBAHUS BHYTPU (DYHKIMH
(T.e. U3MEHEHUSI 3HAYCHUS TIEPEMEHHON a) JeJaeT 3TO UMl JIOKAJIbLHBIM.

3HAYUT MpY BLIYUCICHUN 3HAYEHUS BBIDAXKEHUs & = a + 3 morpedyercst 3HAYEHUE A0KAAbHOT TIEPEMEHHON a, KOTOPOe
[OKA HEM3BECTHO (MMs @ BHYTPHU (DYHKIMM HE CBA3aHO HU C KAKUM 3HAYEHUEM K MOMEHTY BBIYMCJICHHs BbIPAXKEHUS

a+3).

a = 20

def f(x):
a =a + 3
X = x + a

return X
print(a, f(4))

N ke Tak Hesb3s:

def f():
print (a)
if False:

a =0

a = 20

£0

HecMmorpst Ha TO, UTO OmEpaTop MPUCBAWBAHUSA BHYTPHU (DYHKINU Huko2da He OYIET BHITOIHEH, caM (haKT ero mpPHUCyT-
CTBUS BHYTPU (DYHKIMY JEJIAET TIEPEMEHHYIO a JIOKAJIhHOMN, a 3HAYUT TPY BHIMOJHEHUN OMEpaTopa print eé 3madeHnue
OyIeT HEeM3BECTHO.

WcnpaBuTh cuTyarmio B TepBOM TPUMeEpPE MOKHO TaK:

a = 20

def f(x):
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b =

a + 3
x = x + Db

return x

print(a, f(4))

Bynyrt BeiBenennr uncna 20 u 27.

Tloapobuee 06 0bsACTIX BUAMMOCTH M CBSA3bIBAHUU 4MTaTh B Iviase "Execution model" qokymenTanyuy Ha aHI/IMICKOM
s3bike: http://docs.python.org/reference/executionmodel.html

B crenyromem naparpade Oyayt 6osee moapoOHO PACCMOTPEHBI CIIOCOOBI HepeJadn IapaMeTpoB B PYHKINU, U KaK C
5THWM CBSI3aHO CBOWCTBO M3MeHsiemocTn (mutablity).

11.5 Ilepemada mepeMeHHBIX N3MEHSIEMBIX 1 HeM3MeHAeMbIX THUIIOB B Ka-
gecTBe MapaMeTpoB (pyHKITUit

3uakombie ¢ s3bikoM llackanps mwiau C-++ 3HAIOT, 9TO CYIIECTBYIOT [Ba MPUHIUNHAAIHHO PA3HBIX CIOCO0A Mepemadn
nmapaMeTrpoB QYHKIHIM: TepeIada apaMeTpa Mo 3HAYEHUIO U MEPeIada IapaMeTpa Mo CChLIKE.

Ilepssrit o3nagaer, 9ro B (yHKIHIO TePeIaéTcs KOMUS U JII00ble M3MEHEeHUsI 3TON KONWW BHYTPH (DYyHKIMU HUKAK HE
OTPAKAIOTCSA HA 3HAYEHUU STOrO IAPaMEeTPa CHAPYXKU PYHKIUH.

Bropoit o3nadaer, 4ro B QYyHKIMIO epeaéTcs CChLIIKA HA OPUIHMHAJ, IO3TOMY M3MEHEHHe TaKOIr'O [apaMerpa BHYTDH
bYHKIUY BJIEUET U3MEHEHUE OPUTHHAJIA.

IIpencraBum cebe, uro mapamerp — TEX-Bepcus 370 KHMAKKY, HA 23-i CTPAHUIE KOTOPOI HAJI0 MCIPABUATH OMEYATKY
¥ MBI XOTUM TIOPYYHUTH 3Ty Omeparuio koppektopy. lIpenmosoxum, 910 opuruHaa 3Toro daitjga HaAXOAUTCS B CETU U
JOCTYTIEH KarXKIOMY KEJIAIONEMY.

YTo06bI mepesaTh TaKOM mapaMeTp M0 3HATEHUIO, MOXKHO CKOIMUPOBATH (Al U mepegaTh KOIUIO 10 3TEKTPOHHOM Io4Te,
paciedararb KHUZKKY WM TOJIbKO €€ 23-10 crpanuiy. Torua upaska ocravercs B kouuu (B Kouuu aiija, Ha Jjucre
OyMaru), HO HUKaK HE OTPA3UTCA Ha OpuruHajbHoM daiine. s mepesadn mapamerpa Mo CChLIKE HAIO0 COODIIUTDH
azapec daitsa KOppeKTopy, T.e. COOOIIUTD, e UMEHHO HAXOIUTCS OPUTHHAJ.

B a3sike Python cnocob nepenadn mapaverpa dbyHKIUE 3aBUCAT OT TOrO, KAKOB THIT TOrO MapaMerpa: N3MEHsSeMbIe
TUTBI IEPEJAIOTCS IO CChIJIKe, Hen3MeHseMble — 10 3HAUEeHUTO.

B mpuBenéuabIX HEKe mpuMepax cTangaprHas ¢yHKims id() BuIBOIUT maeHTHGHUKATOP 00bekTa. MOXKHO cunTaTh,
YTO ITO AJPEC, IO KOTOPOMY XPAHHUTCs 3HAYEHUE, C KOTOPBIM CBs3aHA [EPEMEHHas, IePe/JaHHAs B KA9eCTBE [IapaMerpa
byuarnum 1d ().

1. def ref_demo(x):
print (x, id(x)) # sokanbHas OAA PYHKYUU NepeMEeHHas -napamMemp T

# ceasana co 3HaueHuem 10

# obe nepemennve (k u z)

#

CB8A3QAHLL C OOHUM U mMeM Xe 3HaveHueMm

x = 42
print (x, id(x)) # meneps T Cc8A3aHa CO 3HAYEHUEM 42
# k u T CBA3AHLI C DABHLMU BHAYLEHUAMU
k = 10

print(k, id(k)) # nepemennas k cessana co 3Hauwenuem 10
ref _demo (k)
print(k, id(k))

H*

YUenoUUCAECHHbIL MUN ABAAEMCA HEU3MEHSeMblM
# nosmomy ece U3BMEHEHUR NADPAMEMPG BHYMPU PYHKYUU
# osHnavaau He u3MeHneHue, a co30aHrue Hogo0z20 obzekxma

BriBos1, KOTOPBI MBI BUANM TOCJIE 3aITyCKA TPOTPAMMBI:

k=10, id(k)=31041244
x=10, id(x)=31041244
x=42, id(x)=31040860
k=10, id(k)=31041244

Koukperubie 3uadenuss pysmun id (), KOHEYHO, BCAKUN pa3 OyayT Apyrue, HO TJIABHOE — B TPEThEil CTPOYKE
Bcer/a OyJIeT OTJIMYHOE OT OCTAJIBHBIX UUCIIO.

2. Houycrum, Mbl XOTUM OIUCATH (DYHKIMIO, OCYLIECTBIAIONYIO HAPaJIe/IbHbLA IEPEHOC OTPE3KA HA 33/JAHHBIN BEK-
TOD.
Orpe3oK 3aJaH KOOPAMHATAMH CBOMX KOHIIOB (9JIeMEHT Koprexka ¢ mHIekcom 0 — abcmmcca, ¢ HHIEKCOM 1 —
op/uMHATA).

BekTop casura 0X 3azan Koopaunaramu To4ku X (rouka O — HA4aI0 KOOPAMHAT).
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# e nepeol xe cmpouke PyHruyuu b6ydem owubka

def shift(a, b, x):
al0], b[0] = al[0]+x[0], b[0]+x[0] # TypeError: ’tuple’
# does mnot support
al[1], b[1] = al[11+x[1], b[1]1+x[1]
a = (1, 2)
b = (-3, 2)
shift(a, b, (1, 1))

print(a, b)

# B makom pewenuu owubok He bydem,
# Ilepedaeaemble napamempobl

# oHu 6ydym ceasaHsl
def shift(a, b, x):

a = (al[0]+x[0],
b = (b[0]+x[0],
a = (1, 2)
b = (-3, 2)
shift(a, b, (1, 1))

print(a, b)

HO yeau Mol
a u b - amo kopmexu,
C HOBbLIMU BHAYEHUAMU ,

al1l+x[1])
b[1]1+x[1])

# (1, 2) (-3, 2)

Pemenne 3aJa491 MOZKET BBITVIAJETh TaK:

def shift(a, b, x):

a = (al0]+x[0],
b = (b[0]+x[0],
return a, b

a = (1, 2)

b = (-3, 2)

a, b = shift(a, b,

print(a, b)

al1]l+x[11)
b[1]1+x[1])
# ecau Heab3A U3MEHUMb
# G6epHEM 3HaveHUus,

(1, 1))

# (2, 3) (-2, 3)

Komopele

ne docmuzHeM.
nosmMoMy BHYMpPU
"oecmanymea"

# co030aéM kKoOopmexu 3aHO80

¥Mmo KoOpmexu HEeAb3A USMEHAMSb ,

object

ttem assignment

fyncyuu shift
eHYymMpu PYHKYUU

nepedarHble napaMempest,

BblUUCAEHHbE SHYMPU PYHKYUU

Heckosbko mprMepoB, WILIIOCTPUPYIONINX MMEPEIAdy W3MEHSIEMBIX 00HEeKTOB B KAUeCTBE MapaMerpoB (DYHKIIUN:

92

def f1(t): def f£2(t): def £3(t): def f4(t):
print (t) print (t) print (t) print (t)
t.append (57) t[0] = 99 t = t + [34,45] t = t[:2]+[99]1+t[3:]
print (t) print (t) print (t) print (t)

t = [1, 2, 3] t = [1, 2, 3] t = [1, 2, 3] t = [1, 2, 3, 4]

f1(t) £2(t) £3(t) f4(t)

print (t) print (t) print (t) print (t)

(1, 2, 3] (1, 2, 3] [1, 2, 3] (1, 2, 3, 4]

[1, 2, 3, 571 [99, 2, 3] (1, 2, 3, 34, 45] [1, 2, 99, 4]

(1, 2, 3, 57] [99, 2, 3] (1, 2, 3] (1, 2, 3, 4]

B xaxmoii dyHKIMM mepeMeHHas-mapaMerp t — JioKajbHas. B Hauasie BbIMOSHEHUsT (DYHKIMH 3TA JOKAJBHAS TIepe-
MeHHasl CBSA3BIBAETCS CO 3HAYEHMWEM, KOTOPOE mMeeT riiobajibHas mepevenHas t. T.e. B Hadaje paboThl DYyHKINHM HA
3HAYEHUE MEPEIABAEMOro Ciucka "cMoTpsaT' 1Be mepeMenHble — O/HA 1VI00aIbHAS, BTOpas JIOKAJbHAS.

Barem B ynrkimsax £1(t) u £2(t) mpoucxonut udmeHerune 3Toro 3uadenus. B £1(t) B cmucok mobaBssieTcss Yucao 57
B £2(t) HyJIEBOIT 9/IEMEHT 3TOrO CIUCKA U3MeHsieTcs Ha 99.

B dyukmusx £3(t) u £4(t) cozmaéres Ho6oe 3HaveHUE AOKAADHOU Nepemennol t. 3Hadenue rIobaJbHOM epeMeHHON

t Ipu 3TOM HE U3MEHSIETCs.
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Pazbepém emé oann npumep:

def f1(x): # AOKGAbLHAA NePpEMEHHAR -NnapaMemp T CER3AHG
# co sunavwenuem zaobaabrHol nepemennol t, paswem [1, 2, 3, 4, 5, 6,
x = [44] + x[1:] # cosdano nosoe sHauwenue, paenoe [44, 2, 3, 4, b, 6, 7]
# Cc 5mMuM 3HGYeHUEM CEA3QHA AOKAALHAA NEPEMEHHAA T
x[1] = 99 # Hosoe 3HaueHue, C030aHHOE 6HYMPU PYHKUUU, UBMEHAEMCSH
# menepe owo paeno [44, 99, 3, 4, &6, 6, 7]
def f2(x): # noKaAbHAA NnepeMeHHaA -napaMmMemp T CEA3AHG
# co snauwenuem za06anbHol nepemennHol t, pasewem [1, 2, 3, 4, 5, 6,
x[1] = 99 # usMmenAemca 3HOYEHUE, C KOMOPLIM CBA3GHA AOKAAbLHAA NEPEMEHHAA T
# makuMm obpasom, u3MeHAemCA 3HGYEHUE,
# c Komopeim cesa3anbl 06e NeEPEMEHHHIT: AOKAAbHAA T U 2a0banbHaa 1
x = [44] + x[1:] # cosdano nosoe 3Hauwenue, pasewoe [44, 2, 3, 4, 5, 6, 7]
# Cc 5mMuM 3HOYeHUEM CEA3QAHA MOALKO AOKAALHAA NEPEMEHHAA T
# usMeHEHHbU Ha npeldslOoyuyemM waze CRUCOK COTPAHUA 3HAYEHUE
x[3] = 99 # usaMmensemca Hog0e 3HaueHUue, CO30aHHOEe Ha npeldvldyyem wazy
# snavenue, cesasaHHoe Cc zao0banbrol nepemenHoU t

t =[1, 2, 3, 4, 5, 6, 7]

f1(t)

print (t) # [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7]
t = [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7]

£2(t)

print (t) # [1, 99, 3, 4, &6, 6, 7]

Baxno nmonumarhb, 4To ciaydan 1 u 2 BO3MOXKHBI JIWINb IIPY TI€PeIade B KAYECTBE MapaMerpoB 3HAYEHUN M3MEHSEMbIX
TuoB (Takux Kak cuucok). Meros append u u3MEHEHHME JEMEHTA CIUCKA C 33/laHHbIM UHJIEKCOM — CYThb U3MEHEHUs
CIIUCKA, OTIEPAITUY B TPUMEPAX 3 1 4 — 3TO CO3JaHUE HOBOTO CIUCKA (B T.4U. IPH TIOMOIIY CPE3a CYIIECTBYIOIIErO CIIUCKA).

11.6 PekypcuBubie pyHKIIN

Pekypcueii naspiBaercs curyanus, koraa GyHKIus Bbi3biBaeT cama cebs (aBHbIM 06pa3oM uiu KocseHHo). Kiaccuueckue
IpUMEPBI PEKYPCUN B MaTeMaTuke — omnpeaenenne dpakropuasia, ducesa Oudbonaddmn.

3uakombie ¢ TBOpuyecTBOM Cranuciasa Jlema HaBepHSIKA MOMHST TPUMED KOCBEHHON pekypcuu u3 "3BE3MHBIX [THEBHU-
koB Uitona Tuxoro":

Hawén caedyroujue xpamrue ceederus:

«CEIIYJIbKHU — 6aocHbill 3IAeMEHM YUSUAU3AUUY apdpumos ¢ naanemo, dumeponus. Cm. CEINNYIbBKAPUHN ».
S nocaedosans smomy cosemy u NPouen:

«CEIIYJIbKAPHU — ycmpoticmea das cenyaenus (cm.)s.

A nouckan «Cenyaenues; mam 3HAUUAOCH:

«CEIIYJIEHUE — 3anamue apdpumos (cm.) ¢ naanemve Inmeponus (em.). Cm. CEINNYIBKH».

IIpu 3anmcu peKypCUBHBIX (PYHKIHA OOBITHO PEIIAIOTC ABE 3aaH:

— ompe/esieHne 3HAYEHUN apryMeHTa, IPU KOTOPHIX PEKYyPCUBHbBIN BBI30OB HE TPEOyeTCs

— TEPEeXo OT BbIYUCIIEHNs (DYHKIMN MPH JTAHHOM 3HAYEHWH apryMeHTa K BBIYMCIeHHI0 DYHKIUKU OT IPyroro (Kak
[IPABUJIO MEHBIIIETO) 3HAYEHHUS.

[Ipumepsr peKypCUBHBIX PEIeHni TPUBEIEHHBIX PaHee 33129 U HEKOTOPBIX HOBBIX:

# ebluucaenHue m-z20 wucaa Pubonauwwu: F(1) = F(2) =1, F(n) = F(n-1) + F(n-2)
def fibonacci(n):
if n <= 2:
return 1
else:
return fibonacci(n - 1) + fibomacci(n - 2)

# evluucaeHnue dakmopuaaa
def factorial(n):
if n == 0 or n == 1:
return 1
else:
return n * factorial(m-1)
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# anzopumm Eexauda esiuwucaenus HOJ
def gcd(a, b):
if b == 0:
return a

else:
return gcd(b, a % b)

# npoeepka CmpoOKU HG NAAUHOPOM
def IsPalindrom(s):
if len(s)<=1: return True
return s[0]==s[len(s)-1] and IsPalindrom(s[1:1len(s)-1])

# nodcué€m cymmel Yupp HAMYpasbHO20 HUCAG
def sum_of_digits(n):
if n // 10 == 0:
return n
else:
return n % 10 + sum_of_digits(n // 10)

PexkypcuBHbBIE TpOrpaMMBbl IIOYTH BCErIa KOPOUe HEPEKYPCUBHBIX, HO He Beeraa d¢dpdekTuBHee nx. B KadecTse mpu-
Mepa MOXKHO PETU30BATH PEKYPCUBHYIO M HEPEKYPCUBHYIO (DYHKIIUU Bhrauciaenus: ducen ®uboHAYYM U CDABHUTH
BpeMsi uX paboThl IPHU BbIYUCJIEHUH, HAIpuMep, 50-ro 4ucjia 3To# HOC/IeI0BATETbHOCTH.
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